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Μπορεί η ΝΕ.ΑΡ 
να ξεφύγει από 
την αγκαλιά 
του Τσίπρα;

ΣΥΝΕΔΡΙΟ Ν.Δ.

Χαίρε Μητσοτάκη, 
οι μελλοθάνατοι σε χαιρετούν

Ενώ, σύμφωνα με τις «διαρροές» στα ΜΜΕ, ο Τσίπρας ετοι-
μάζεται να ανακοινώσει το νέο κόμμα του τις επόμενες μέ-

ρες, η κρίση στη Νέα Αριστερά εντείνεται. Την Παρασκευή ο
βουλευτής Ροδόπης της ΝΕ.ΑΡ Φερχάτ Οζγκιούρ, ανακοίνωσε
την ανεξαρτητοποίησή του, λίγες μέρες πριν είχε συμμετάσχει
στην εκδήλωση του Αλ. Τσίπρα στο Χαλάνδρι. 

Η Ε. Αχτσιόγλου δεν έκανε ακόμα αυτό το βήμα, αλλά σε συ-
νέντευξή της στην Εφημερίδα των Συντακτών δήλωσε ότι χρει-
άζεται «πολιτική πανστρατιά της πληθυντικής Αριστεράς», ότι η
ίδια είναι «παρούσα και αφοσιωμένη τον αγώνα για την ανατρο-
πή της κυβέρνησης της Δεξιάς» κι ότι «ο Αλέξης Τσίπρας αντι-
κειμενικά παίζει τον πρωταγωνιστικό ρόλο σε αυτή τη μάχη». Η
Αχτσιόγλου είχε βάλει υποψηφιότητα για την προεδρία του ΣΥ-
ΡΙΖΑ κόντρα στον Κασσελάκη, τον τότε εκλεκτό του Τσίπρα.
Σήμερα του αναγνωρίζει «πρωταγωνιστικό ρόλο». Ο «εξώστης»
να είναι καλά. 

Η απάντηση ήρθε με ανακοίνωση «κύκλων της Πειραιώς», δη-
λαδή της ηγεσίας της ΝΕ.ΑΡ: «όσοι και όσες αμφιταλαντεύον-
ται, οφείλουν να αποφασίσουν γρήγορα, με σεβασμό στα μέλη
του κόμματος και στη δημοκρατική παράδοση της Αριστεράς,
που επιβάλλει ενημέρωση και συζήτηση εντός των οργάνων». 

Όσο για το επίδικο, η ανακοίνωση του Πολιτικού Γραφείου
αναφέρει ότι: «Η Νέα Αριστερά έχει οριοθετηθεί με σαφήνεια
απέναντι στο κόμμα Τσίπρα» κι ότι «Τόσο το ΠΑΣΟΚ όσο και το
κόμμα Τσίπρα, όπως φαίνεται, αδυνατούν να διαμορφώσουν
μία ανταγωνιστική εναλλακτική πρόταση διακυβέρνησης και
εμμένουν στο δόγμα της ‘υπεύθυνης αντιπολίτευσης’, με απο-
νευρωμένες πολιτικές προτάσεις, αποφεύγοντας να αντιμετω-
πίσουν τον πυρήνα των προβλημάτων για να μην συγκρου-
στούν με τα μεγάλα συμφέροντα».

Κριτική
Όμως, αυτή η κριτική δεν λέει πολλά, γιατί η ίδια η πλειοψη-

φία της ηγεσίας της Νέας Αριστεράς αποφεύγει τον «πυρήνα
των προβλημάτων». Όταν η «εναλλακτική πρόταση διακυβέρ-
νησης» που δηλώνει ότι επεξεργάζεται δεν έχει κάνει ένα βήμα
αριστερά από την περίοδο 2015-2019, τότε είναι επόμενο το
κόμμα να έρχεται στα πρόθυρα της διάλυσης τις παραμονές
της κίνησης του ενσαρκωτή αυτής της περιόδου, δηλαδή του
Τσίπρα. 

Όπως επεσήμαινε ο Γιώργος Ράγκος στην Εργατική Αλλη-
λεγγύη της 7/4/2026 «Η συζήτηση για το 2015 δεν αποτελεί μία
συζήτηση για το "παρελθόν", που "αναπαράγει παλιές διαιρετι-
κές τομές", δεν "απαντάει στο τι χρειάζεται η κοινωνία σήμερα"
και, πολύ περισσότερο, "ενισχύει τον Μητσοτάκη". Το αντίθετο.
Η υπεράσπιση (και) από πλευράς Σακελλαρίδη αυτών των επι-
λογών δείχνει ότι ο αριστερός "ρεαλισμός" της υποταγής στις
απαιτήσεις της αστικής τάξης όταν τα πράγματα "ζορίζουν" εί-
ναι και τα όρια της "πλουραλιστικής, ανανεωτικής Αριστεράς".
Αυτό είναι "βούτυρο στο ψωμί" του κάθε Μητσοτάκη».

Χιλιάδες αγωνιστές και αγωνίστριες εγκατέλειψαν τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ και εντάχθηκαν στη ΝΕ.ΑΡ με την ελπίδα ότι αυτή τη φορά
θα γίνουν πραγματικά βήματα προς τ’ αριστερά, τόσο στις πο-
λιτικές θέσεις όσο και στην παρέμβαση στο κίνημα. Δεν έγιναν.
Γιατί η ΝΕ.ΑΡ μοιράστηκε εξαρχής τον στρατηγικό ορίζοντα
του ΣΥΡΙΖΑ, τον δρόμο της μεταρρύθμισης του συστήματος
και όχι της ανατροπής του. Αυτός ο δρόμος οδήγησε στη δεξιά
κατρακύλα του ΣΥΡΙΖΑ σε όλη τη γραμμή του μετώπου. 

Η μόνη νικηφόρα απάντηση είναι το δυνάμωμα της επανα-
στατικής Αριστεράς. Της Αριστεράς της ανατροπής. Αυτή είναι
και μόνη διέξοδος για τον κόσμο που απογοητεύτηκε από τα
αδιέξοδα της ΝΕΑΡ.

Ο Μητσοτάκης, μιλώντας στους
συνέδρους της ΝΔ την περα-
σμένη βδομάδα τους παρό-

τρυνε: «Μην περιμένετε την προεκλογι-
κή περίοδο. Από αύριο, η θέση όλων εί-
ναι έξω, στην αγκαλιά της κοινωνίας.
Για να μεταφέρετε εκεί τη φωτιά αυτού
του συνεδρίου». Με άλλα λόγια, ναι μεν
ο Μητσοτάκης δήλωσε ότι οι εκλογές
θα γίνουν το 2027 αλλά ξεκίνησε επίση-
μα την προεκλογική περίοδο. Το πρό-
βλημα που έχει η ΝΔ -και συνολικότερα
η άρχουσα τάξη της οποίας το κόμμα
της Δεξιάς είναι σαρξ εκ της σαρκός-
είναι ότι αυτή η «αγκαλιά» δεν υπάρχει. 

Πέρα από τις μεγαλοστομίες περί
«φωτιάς του συνεδρίου», αυτό που είπε
ο Μητσοτάκης είναι ότι μια ακόμα τε-
τραετία με τη ΝΔ στην κυβέρνηση ση-
μαίνει σταθερότητα και «να μην γυρί-
σουμε τρεις δεκαετίες πίσω». Οι λεγό-
μενοι θρίαμβοι της ΝΔ του 2019 και
του 2023 υποτίθεται ότι είχαν βάλει
οριστική ταφόπλακα στον «λαϊκισμό»
και την «τοξικότητα», δηλαδή  τις συκο-
φαντικές ταμπέλες για το εργατικό κί-
νημα ενάντια στα μνημόνια που έκανε
θρύψαλα τη «σταθερότητα» από το
2010 ως το 2015. 

Ήταν ψεύτικες θριαμβολογίες. Τώρα
τα αστικά επιτελεία βλέπουν αυτό το
«φάντασμα» να επιστρέφει στους αγώ-
νες και τις ιδέες της εργατικής τάξης
και της νεολαίας. Κι αναζητούν εναλλα-
κτικές. Εδώ είμαι, λέει ο Μητσοτάκης,
αλλά δεν πείθει. Επιχειρήματα σαν κι
αυτά που επιστράτευσε στο συνέδριο,
όπως ότι τα πλεονάσματα τα δικά μας
είναι της ανάπτυξης ενώ του ΣΥΡΙΖΑ
ήταν «πραγματικά ματωμένα», είναι αυ-
τογκόλ από τα αποδυτήρια. 

Το ίδιο αδιέξοδο και στην εξωτερική
πολιτική, εκεί που η ΝΔ νόμιζε ότι είχε
εξασφαλίσει τη θέση της άρχουσας τά-
ξης στη «σωστή πλευρά της ιστορίας»
και μαζί με αυτό το δικό της success
story. Ο Γεραπετρίτης δήλωσε στο συ-
νέδριο ότι «Η Ελλάδα δείχνει τη δύνα-
μή της παντού. Την δείχνει στην Ευρώ-
πη, την δείχνει στον Οργανισμό Ηνωμέ-
νων Εθνών, την δείχνει στην Ασία, στην
Αφρική, στις Ηνωμένες Πολιτείες». 

Αδιέξοδα
Αυτό που έδειξε η Ελλάδα της τάξης

του Γεραπετρίτη είναι η στρατηγική
συμμαχία της με το σιωνιστικό κράτος
του Ισραήλ και τα εγκλήματά του και
με τον αμερικάνικο ιμπεριαλισμό από
την Ουκρανία μέχρι τα «πολύ στενά»
Στενά του Ορμούζ και το Ιράν. Το πρό-
βλημά τους είναι ότι βρέθηκαν στη
πλευρά αυτών που χάνουν, και μοιρά-
ζεται τα αδιέξοδά τους, όσο και να πα-
ρουσιάζει ο κάθε Γεραπετρίτης αυτές
τις σχέσεις «ως στοιχείο της νέας γεω-
πολιτικής αναβάθμισης της Ελλάδας».
Επαιξαν το χαρτί του «τραμπισμού» σε
όλα τα επίπεδα, και αυτό το χαρτί «καί-
γεται». 

Κι επειδή η αστάθεια κι οι ανταγωνι-
σμοί αγριεύουν, όχι μόνο ανάμεσα
στους «μεγάλους» αλλά και στις περι-
φερειακές δυνάμεις, ο «υπεύθυνος πα-
τριωτισμός» που αντέταξαν ο Μητσο-
τάκης και ο Γεραπετρίτης στον έξαλλο
«πατριωτισμό του καναπέ» του Σαμα-
ρά, ήταν η ενίσχυση του «αμυντικού
πλέγματος», δηλαδή οι θηριώδεις εξο-
πλισμοί. Έτσι αξιοποιήσαμε τα «ήρεμα
νερά» είπε ο Γεραπετρίτης. 

Ο σχολιασμός στα ΜΜΕ για το συνέ-

δριο της ΝΔ επικεντρώθηκε στην πα-
ρουσία των λεγόμενων «δελφίνων», δη-
λαδή όσων διεκδικούν να είναι οι διά-
δοχοι του Μητσοτάκη ή τέλος πάντων
να παίξουν ρόλο σε αυτό το παζάρι. 

Από τη μια αναφορές στην ομιλία
του Άδωνι Γεωργιάδη που εμφανίστηκε
με τη μπλε γραβάτα με τον σταυρό για
να πει «θα τους πολεμήσουμε» και να
διαχωριστεί από τους φοβιτσιάρηδες
με τις «απόψεις του comme il faut» (κα-
θωσπρέπει) της «αστικής ευγένειας».
Από την άλλη σχεδόν υμνητικά ρεπορ-
τάζ για τη «πλατφόρμα Δένδια» με τις
αναφορές στο «γενετικό υλικό της ΝΔ»
που «δεν περιέχει ύβρεις», «φανατι-
σμό», είναι το «κόμμα της μετριοπάθει-
ας». Το κόμμα που πιστεύει τόσο στη
δημοκρατία ώστε «επί πρωθυπουργίας
Αντώνη Σαμαρά στείλαμε εκεί που ανή-
κει την εγκληματική οργάνωση της
Χρυσής Αυγής», σε μια προσπάθεια να
ρίξει γέφυρες συναίνεσης με τη «δημο-
κρατική αντιπολίτευση».

Αυτό που έδειξε το συνέδριο της ΝΔ,
όχι ότι χρειαζόταν αυτή η σύναξη των
«αρίστων» για να φανεί, είναι πόσο
ετοιμόρροπη είναι η κυβέρνησή της.
Αυτό δεν σημαίνει ότι παραιτείται από
τις ταξικές επιθέσεις της σε όλα τα μέ-
τωπα. Η κοινοβουλευτική αντιπολίτευ-
ση επιλέγει να πορεύεται με το χρονο-
διάγραμμα που θέλει να βάλει ο Μη-
τσοτάκης με ορίζοντα τις εκλογές. Η
απάντηση πρέπει να είναι η κλιμάκωση
των αγώνων τώρα για να ανατρέψουμε
αυτή την εγκληματική κυβέρνηση, για
να δυναμώσουμε το εργατικό κίνημα
ώστε να επιβάλλει τη δική του ατζέντα.

Λέανδρος Μπόλαρης 

Συνέδριο ΝΔ. Φωτό: Eurokinissi
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Φτάνουμε, λοιπόν, στο σημείο όπου ο
Μητσοτάκης από το συνέδριο της Νέ-
ας Δημοκρατίας ζητάει από τους

υπουργούς και τους βουλευτές του να ριχτούν
στη μάχη των εκλογών και οι επίδοξοι «δελφί-
νοι» ανταποκρίνονται αναζητώντας την «ψυχή
της παράταξης». Ο Δένδιας την ψάχνει σε φέ-
ρετρα καλυμμένα με τη σημαία της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης. Ο Γεωργιάδης πασχίζοντας να
φέρει τα νοσοκομεία στην κατάσταση που
ήταν πριν από δεκαετίες, πριν από το ΕΣΥ. Και
ο υπουργός Ενέργειας πανηγυρίζοντας επει-
δή ο Τραμπ τον προβάλει στα «σόσιαλ μίν-
τια»…

Ευτυχώς, κόντρα σε αυτή τη μαυρίλα, έρ-
χονται τα μηνύματα από τα κάτω, από τον κό-
σμο που παλεύει. Παραμονές του συνέδριου
της ΝΔ, οι εργαζόμενοι στο Δημόσιο έκαναν

την πιο μαζική απεργία κλείνοντας σχολεία,
δήμους, νοσοκομεία και απαιτώντας αυξήσεις,
μονιμοποιήσεις και όχι εξοπλισμούς και «αξιο-
λογήσεις». Βάδισαν ενωμένοι ξεπερνώντας
τον κατακερματισμό των χωριστών συγκεν-
τρώσεων.

Την ίδια μέρα, το πιο οργανωμένο κομμάτι
της νεολαίας, οι φοιτητές και οι φοιτήτριες
έδειξαν ότι τα σχέδια για τη διάλυση του φοι-
τητικού κινήματος δεν περνάνε. Ούτε η αστυ-
νομία, ούτε οι πρυτάνεις, ούτε οι μηχανισμοί
της ΔΑΠ κατάφεραν να ανακόψουν τη μαζική
στροφή προς τα αριστερά.

Πολιορκημένη
Αμέσως μετά, το Σάββατο στην πρεσβεία

του Ισραήλ, την Κυριακή στη Σούδα, τη Δευτέ-
ρα στο υπουργείο Εξωτερικών, το κίνημα αλ-
ληλεγγύης στην Παλαιστίνη συντονισμένα με
το διεθνές αντιπολεμικό κίνημα ανέδειξε πόσο
πολιορκημένη είναι η κυβέρνηση του «άξονα»
με το Ισραήλ και τη γενοκτονική μανία των
σιωνιστών.

Το ίδιο το σύστημα που γεννάει πόλεμο και
φτώχεια βρίσκεται σε κρίση καθώς ο ηγεμό-
νας του, ο αμερικάνικος ιμπεριαλισμός τρικλί-
ζει. Ο Τραμπ, που θα έκανε την Αμερική «με-
γάλη ξανά», γίνεται ο πιο μισητός πρόεδρος
των ΗΠΑ, πολιορκημένος και αυτός από τα πιο
μεγάλα συλλαλητήρια εδώ και πενήντα χρό-

νια.
Μέσα σε αυτές τις συνθήκες, χρειάζονται

καθαρές στρατηγικές επιλογές από τη μεριά
της Αριστεράς. Δεν έχουμε τίποτα καλό να πε-
ριμένουμε από ένα «νέο» Μανιφέστο του Αλέ-
ξη Τσίπρα. Όχι μόνο γιατί δεν ξεχνάμε τι έγινε
το 2015, τότε που το «Πρόγραμμα της Θεσσα-
λονίκης» μετατράπηκε σε άλλο ένα Μνημόνιο,
αλλά και γιατί θυμόμαστε ποιος πλάσαρε τον
Κασσελάκη σαν «ανανεωμένη» ηγεσία για να
συνεχίζει την προσαρμογή προς τα δεξιά.

Σε πείσμα εκείνων των μεθοδεύσεων, η ερ-
γατική τάξη και η νεολαία αρνήθηκε να απο-
δεχθεί την πλαστή ηγεμονία του «41τακατό»
του Μητσοτάκη και τον έχει στείλει να ψάχνει
τρόπους για να κρατηθεί πάνω από το είκοσι
τοις εκατό. Ο κόσμος της δουλειάς και του
αγώνα αρνείται να προσαρμοστεί στα κηρύγ-
ματα περί «αρνητικών συσχετισμών» και πιέζει
όλες τις ηγεσίες της αντιπολίτευσης που δι-
καιολογούσαν τη δεξιά στροφή τους με θεω-
ρίες ότι ο κόσμος «συντηρητικοποιείται».

Η σωστή στρατηγική επιλογή για να τελει-
ώνουμε με την κυβέρνηση των εγκλημάτων και
με το σύστημα που υπηρετεί είναι ο δρόμος
που δείχνει το Κομμουνιστικό Μανιφέστο του
Μαρξ και του Ένγκελς. Η εργατική τάξη ήταν
και είναι ο «ιστορικός νεκροθάφτης» του καπι-
ταλισμού. Γι’ αυτό χρειαζόμαστε την Αριστερά
συγκροτημένη σαν επαναστατικό κόμμα της
εργατικής πρωτοπορίας, σύμφωνα με τις ιστο-
ρικές επιλογές του Λένιν και του Γκράμσι, της
Ρόζας και του Τρότσκι. 

Αυτήν την προοπτική υπηρετεί το Σοσιαλι-
στικό Εργατικό Κόμμα. Το τετραήμερο ΜΑΡΞΙ-
ΣΜΟΣ 2026, που οργανώνει αυτή τη βδομάδα
στο Πάντειο, έρχεται να βοηθήσει τον κόσμο
της Αριστεράς που ψάχνει την ανασυγκρότη-
σή του. Ελάτε να κάνουμε αυτή την προσπά-
θεια μαζί. 

Ξεκινάμε τρίμηνη καμπάνια οικονομικής
εξόρμησης με στόχο 50.000 ευρώ και

ζητάμε την ενίσχυσή σας! Για να συνεχί-
σουμε να προβάλλουμε και να στηρίζουμε
κάθε αγώνα, για να ακούγεται δυνατά η
φωνή της αντικαπιταλιστικής Αριστεράς
που παλεύει για την εργατική εναλλακτική,
για την εργατική δημοκρατία και τον σοσια-
λισμό.

Σε αντίθεση με τα κυρίαρχα μέσα ενημέ-
ρωσης, δεν έχουμε πλούσιους χρηματοδό-
τες. 

Στηριζόμαστε μόνο στις δικές σας ενι-
σχύσεις, των αναγνωστών και των υποστη-
ρικτών της εφημερίδας, στις εργαζόμενες,
τους εργαζόμενους και τα συνδικάτα τους,
στη νεολαία, στον κόσμο της Αριστεράς και
των κινημάτων.

Η Εργατική Αλληλεγγύη βρίσκεται πάντα
στο πλευρό του κόσμου που παλεύει.

Στην πρώτη γραμμή μαζί με τους απερ-
γούς για Συλλογικές Συμβάσεις με αυξή-
σεις, για μονιμοποιήσεις, για μαζικές προσ-
λήψεις, ενάντια στις ιδιωτικοποιήσεις.

Το απεργιακό ποτάμι φουσκώνει και μπο-
ρεί να γίνει η δύναμη που θα πνίξει αυτή
την κυβέρνηση που τρέχει να κρύψει τη σα-
πίλα της.

Στην πρώτη γραμμή των αγώνων για να
τσακίσουμε τους φασίστες και να υπερα-
σπίσουμε τους μετανάστες και τους πρό-
σφυγες, στους αγώνες ενάντια στον σεξι-
σμό και κάθε μορφής καταπίεση.

Αγωνιζόμαστε για μια ελεύθερη Παλαι-
στίνη, από το ποτάμι μέχρι τη θάλασσα.
Παλεύουμε για να πάρει η εργατική τάξη
τον έλεγχο παντού, και στην οικονομία και
στην πολιτική, για να απαλλαγούμε από τις
βαρβαρότητες του καπιταλισμού και οι
απεργίες μας είναι βήματα προς αυτή την
προοπτική.

Κάθε ευρώ που στέλνετε κάνει διαφορά,
βοηθάει στην οργάνωση της Αντίστασης!

Κυκλοφορεί
ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟΣ
από τα κάτω
www.socialismfrombelow.gr

ΜΑΡΞΙΣΜΟΣ: Φως μέσα στο σκοτάδι

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ
ΕΞΟΡΜΗΣΗ
Στηρίξτε
τη δική σας
εφημερίδα

Φωτό: Στέλιος Μιχαηλίδης
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Μαχητικά 
στους δρόμους

Εκατοντάδες χιλιά-
δες διαδήλωσαν
για την επέτειο της

Νάκμπα σε όλο τον κόσμο.

Καταρχάς στην ίδια την
Παλαιστίνη. Στη Ραμάλα
μια μαζική διαδήλωση γέ-
μισε το κέντρο της πόλης.
Από τα τζαμιά ήχησαν σει-
ρήνες για 78 δευτερόλε-
πτα, ένα για κάθε χρόνο
από την Καταστροφή. Oι
διαδηλωτές/ριες κρατού-
σαν ένα μεγάλο κλειδί που
συμβόλιζε το δικαίωμα της
επιστροφής, ενώ υψώθη-
καν πανό που ζητούσαν
την επιστροφή στην ιστο-
ρική Παλαιστίνη. «Αυτή η
ημέρα μας θυμίζει πρώτα
απ' όλα μια εθνική τραγω-
δία που έπληξε τον παλαι-
στινιακό λαό πριν από
πολλές δεκαετίες, και το
δικαίωμα επιστροφής πρέ-
πει να αποκατασταθεί
στους νόμιμους ιδιοκτήτες
του, ενώ πρέπει να αποδοθεί δικαιοσύνη
στον παλαιστινιακό λαό με την επιστροφή
στα σπίτια από τα οποία εκδιώχθηκαν»
δήλωσε ο Αμπντέλ Καρίμ Αμπού Αρκούμπ
στο Associated Press. Ένας άλλος διαδη-
λωτής, ο Τζιχάντ Νταρ Αλί, σημείωσε ότι
το «δικαίωμα της επιστροφής είναι ένα ιε-
ρό δικαίωμα που δεν παραγράφεται.
Απαιτούμε από τη Βρετανία, που ήταν η
αιτία της Νάκμπα και των δεινών μας, να
μας αποζημιώσει ηθικά και υλικά για τα
χρόνια απώλειας και εκτόπισης που προ-
κάλεσε».

Στο Λονδίνο οι διαδηλωτές/ριες ξεπέ-
ρασαν τους 250.000. Η κινητοποίηση στη
βρετανική πρωτεύουσα συνδύασε την αλ-
ληλεγγύη στην Παλαιστίνη με τα αντιρα-
τσιστικά συνθήματα και κατάφερε μια ση-
μαντική αντιφασιστική νίκη. Την ίδια μέρα
ο φασίστας Τόμι Ρόμπινσον είχε εξαγγεί-
λει συγκέντρωση μίσους επιδιώκοντας να
κάνει επίδειξη δύναμης, ανάλογη με αυτή
των 100 χιλιάδων τον περασμένο Σεπτέμ-
βρη. Επέλεξε μάλιστα την ημέρα της
Νάκμπα προκειμένου να στείλει το μήνυ-
μα ότι μπορεί να αποτελέσει μια δύναμη
ικανή να διώξει το φιλοπαλαιστινιακό κί-
νημα αλληλεγγύης από τους δρόμους. Το
μόνο που κατάφερε ήταν να γελοιοποι-
ηθεί καθώς δεν κατάφερε παρά να μαζέ-
ψει μερικούς θλιβερούς ρατσιστές. 

«Είμαι Παλαιστίνιος και η Νάκμπα είναι
ο λόγος που βρισκόμαστε σε αυτή τη χώ-
ρα. Έχω ακόμα οικογένεια εκεί και σκο-
πεύω να επιστρέψω. Οι Ισραη-
λινοί δεν μπορούν να πάρουν
τη γη μας» δήλωσε στο Socia-
list Worker ένας από τους δια-
δηλωτές, ο Οσάμα. «Νομίζω
ότι οι ακροδεξιοί είναι λίγοι»,
είπε. «Θέλουν να μας δώσουν
την αίσθηση ότι είναι περισσό-
τεροι από ό,τι είναι στην πραγ-
ματικότητα. Θέλουν να σπεί-
ρουν τον φόβο. Οι πολιτικοί
δεν έχουν σχέδιο απέναντι
στην οικονομική κρίση. Απλώς
προσπαθούν να στρέψουν τον

κόσμο εναντίον των μεταναστών. Δεν
έχουν άλλη απάντηση από το να βρουν
μια μειονότητα για να την κατηγορήσουν»
πρόσθεσε. 

Επιτυχία
Η μεγάλη διαδήλωση στο Λονδίνο ήταν

μια επιτυχία τόσο για το φιλοπαλαιστινια-
κό όσο και για το αντιφασιστικό κίνημα
καθώς τις προηγούμενες ημέρες τα κυ-
ρίαρχα ΜΜΕ είχαν εξαπολύσει τόνους λά-
σπης ενάντια στην κινητοποίηση εργαλει-
οποιώντας τις αντισημιτικές επιθέσεις
στο Γκόλντερς Γκριν το περασμένο μήνα.
Τελικά η ίδια η μαζική συμμετοχή Εβραί-
ων στη διαδήλωση έδωσε απάντηση. «Εί-
μαι εδώ για να αντιταχθώ στην ακροδεξιά
και στον ιμπεριαλισμό που επέτρεψε τη
γενοκτονία εκατομμυρίων ανθρώπων για
πολλές δεκαετίες. Είμαι Εβραία Αμερικα-
νίδα με σιωνιστικό παρελθόν. Όμως έκα-
να μια πλήρη στροφή 180 μοιρών και τώ-
ρα υποστηρίζω σθεναρά την Παλαιστίνη»
δήλωσε η Μαντλίν στο Socialist Worker. 

Στις ΗΠΑ η μαζικότητα των διαδηλώσε-
ων ανάγκασε μέχρι και την ισραηλινή Je-
rusalem Post να γκρινιάξει για τους χιλιά-
δες διαδηλωτές που «υποστήριζαν την 7η
Οκτώβρη και την τρομοκρατία». Σύμφωνα
με το ρεπορτάζ του Middle East Monitor
«σε πολλές αμερικανικές πόλεις πραγμα-
τοποιήθηκαν το βράδυ του Σαββάτου με-
γάλες πορείες και δημόσιες συγκεντρώ-
σεις για τον εορτασμό της 78ης επετείου
της Παλαιστινιακής Νάκμπα, με χιλιάδες

διαδηλωτές να βγαίνουν στους δρόμους
της Νέας Υόρκης, της Ουάσιγκτον και άλ-
λων πόλεων σε όλες τις Ηνωμένες Πολι-
τείες. Οι συμμετέχοντες κυμάτιζαν παλαι-
στινιακές σημαίες και σύμβολα που σχετί-
ζονται με το δικαίωμα επιστροφής, σε μία
από τις μεγαλύτερες κινητοποιήσεις για
τη Νάκμπα φέτος».

Μία από τις μεγαλύτερες διαδηλώσεις
αλληλεγγύης προς τον Παλαιστινιακό λαό
της χρονιάς έγινε και στις Βρυξέλες με
τον αριθμό των διαδηλωτών να εκτιμάται
σε δεκάδες χιλιάδες. 

Μαζική κινητοποίηση έγινε και στη Σε-
ούλ. Ο Ντούχα Αλντουίκ, Παλαιστίνιος
πρόσφυγας που ζει στη Ν. Κορέα δήλωσε
στην αδερφή εφημερίδα της Ε.Α: «Δεν
ζούσα μια φυσιολογική ζωή στην Παλαι-
στίνη. Αλλά για πρώτη φορά στην Κορέα,
ένιωσα σαν να ζω μια φυσιολογική ζωή.
Μας μάθατε ότι η ανθρωπιά μπορεί πραγ-
ματικά να διασχίσει τα σύνορα. Θέλω
πραγματικά να ευχαριστήσω όλους εδώ,
όλους όσους συμμετέχουν στο κίνημα. Το
παγκόσμιο φιλοπαλαιστινιακό κίνημα αλ-
ληλεγγύης είναι μια μεγάλη δύναμη για
τους Παλαιστίνιους. Πρέπει να συνεχί-
σουμε και να επεκτείνουμε αυτό το κίνη-
μα».

Χιλιάδες διαδήλωσαν σε πολλές πόλεις
της Αυστραλίας. «Το σημερινό συλλαλη-
τήριο είναι μέρος μιας συνεχιζόμενη καμ-
πάνιας και η μεγάλη συμμετοχή σήμερα
μας ενθαρρύνει να συνεχίσουμε» δήλωσε
στο ABC ο Νικ Έβερετ γραμματέας των

Φίλων της Παλαιστίνης στο
Περθ. «Για τους Παλαιστίνιους
η Νάκμπα σημαίνει καταστρο-
φή. Κάθε χρόνο βγαίνουμε στο
δρόμο μαζί τους ενάντια στη
διαρκή προσπάθεια του Ισραήλ
να τους διώξει από τη γη τους.
Καλούμε τον κόσμο να συνεχί-
σει να παλεύει, να ασκεί πίεση
στους πολιτικούς, να ενισχύσει
τις προσπάθειές μας για δι-
καιοσύνη».

Σ.Μ.

Χιλιάδες διαδήλωσαν στην Αθήνα για Λευτεριά στην Παλαι-
στίνη κι ενάντια στις ιμπεριαλιστικές επεμβάσεις, με αφορ-

μή την 78η επέτειο της Νάκμπα, την “Καταστροφή” που σηματο-
δοτεί η ίδρυση του Ισραήλ το 1948 και ο ξεριζωμός εκατομμυ-
ρίων Παλαιστινίων.

Ούτε η βροχή ούτε ο προκλητικά στενός αστυνομικός κλοιός
εμπόδισαν τους διαδηλωτές/ριες να βαδίσουν μαζικά από το
Πάρκο Ελευθερίας μέχρι την Πρεσβεία του Ισραήλ, με συνθήμα-
τα για μια Παλαιστίνη ελεύθερη από τον Ιορδάνη μέχρι τη Μεσό-
γειο, ενάντια στον κράτος-τρομοκράτη, το σιωνιστικό απαρτ-
χάιντ του Ισραήλ και ενάντια στη συνεργασία της ελληνικής κυ-
βέρνησης μαζί του.

«Διαδηλώνουμε σήμερα στην επέτειο για τα 78 χρόνια από τη
Νάκμπα για να διατρανώσουμε την αντίθεσή μας στο αποικιακό
κράτος εποίκων, το Ισραήλ, ένα ρατσιστικό απαρτχάιντ που με
τη γενοκτονία και την εθνοκάθαρση εδώ κι 78 χρόνια δεν έχει
καταφέρει να τσακίσει την Παλαιστινιακή Αντίσταση» δήλωσε
στην Εργατική Αλληλεγγύη ο Γιάννης Σηφακάκης, συντονιστής
της Συμμαχίας Σταματήστε τον Πόλεμο. «Η Παλαιστινιακή Αντί-
σταση συνεχίζει περήφανα αλύγιστη και εμπνέει ένα ολόκληρο
παγκόσμιο κίνημα να βγαίνει στους δρόμους σε αλληλεγγύη μα-
ζί της. Διαδηλώνουμε απέναντι στην ελληνική κυβέρνηση που εί-
ναι ο καλύτερος σύμμαχος του Τραμπ και του Νετανιάχου. Ο ιμ-
περιαλισμός στην εκστρατεία του στη Δυτική Ασία βρίσκεται
μπροστά στο ενδεχόμενο μιας μεγάλης ήττας και πρέπει να κλι-
μακώσουμε για να τελειώνουμε με την κυβέρνηση των δολοφό-
νων, τον αμερικάνικο ιμπεριαλισμό και το σιωνιστικό του μαν-
τρόσκυλο, για μια ελεύθερη Παλαιστίνη από τον Ιορδάνη μέχρι
τη Μεσόγειο. Είμαστε εκατομμύρια, είμαστε η πλειοψηφία και
θα νικήσουμε».

Αντίσταση
«78 χρόνια μετά η Νάκμπα δεν έχει σταματήσει. Η γενοκτονία

συνεχίζεται και στη Γάζα και στη Δυτική Όχθη. Ελπίζω να τελει-
ώνει αυτή η ιστορία, να γίνει πραγματική ειρήνη και να ελευθε-
ρωθεί η Παλαιστίνη» τόνισε ο Ραέντ Ταχμπούμπ, πρόεδρος της
Παλαιστινιακής Παροικίας Ελλάδας. Η Αγγελική Σαββαντόγλου
από το March to Gaza Greece μας είπε: «Η Νάκμπα συνεχίζεται
εδώ και 78 χρόνια. Ο αγώνας δεν σταματάει ποτέ, η Παλαιστι-
νιακή Αντίσταση δεν σταματάει ποτέ, δεν πρόκειται κι εμείς να
σταματήσουμε. Τα αδέρφια μας στα καράβια του Στόλου Αλλη-
λεγγύης πλέουν για να σπάσουν τον αποκλεισμό. Αν πειράξουν
έστω και μία τρίχα στους συντρόφους και τις συντρόφισσές μας
βγαίνουμε ξανά στο δρόμο. Δεν θα τους περάσει. Συνεχίζουμε
μέχρι να είναι όλοι ελεύθεροι. Λευτεριά στην Παλαιστίνη». 

Στη συγκέντρωση στο Πάρκο Ελευθερίας μίλησαν ο Μοχά-
μεντ Ελ Σαΐντ εκ μέρους της Παλαιστινιακής Παροικίας Ελλά-
δας, ο Γιάννης Σηφακάκης από τη Συμμαχία Σταματήστε τον
Πόλεμο – Αλληλεγγύη στην Παλαιστίνη, ο Τζαβέντ Ασλάμ, πρό-
εδρος της Παλαιστινιακής Κοινότητας Ελλάδας «Η Ενότητα», η
Μάνια Μπαρσέφσκι από το March to Gaza Greece, ο Πέτρος
Κωνσταντίνου, δημοτικός σύμβουλος Αθήνας με την Ανατρεπτι-
κή Συμμαχία, ο Δημήτρης Πλειώνης από το BDS Greece, o Γιώρ-
γος Πίττας, δημοσιογράφος στην Εργατική Αλληλεγγύη, ο Κώ-
στας Δεληγιάννης από το Φοιτητικό Σύλλογο Μηχ. Μηχανικών
ΕΜΠ και ο Χάρης Φιλίππου, εκ μέρους της Αντιπολεμικής Δρά-
σης.

Στη Θεσσαλονίκη «πραγματοποιήθηκε μαζική διαδήλωση μέ-
σα σε μαχητικό κλίμα το Σάββατο 16/5. Συμμετείχε η Παλαιστι-
νιακή Κοινότητα της Θεσσαλονίκης και οργανώσεις της Αριστε-
ράς και του αντιεξουσιαστικού χώρου» όπως μεταφέρει στην
Εργατική Αλληλεγγύη ο Ευκλείδης Μακρόγλου. «Οι συντρόφισ-
σες και οι σύντροφοι από το Σοσιαλιστικό Εργατικό Κόμμα συμ-
μετείχαν στη διαδήλωση με κεντρικά συνθήματα “Η Παλαιστίνη
θα νικήσει – τα σχέδια του Τραμπ θα τα τσακίσει” και “κυβέρνη-
ση συνένοχη στη γενοκτονία – κάτω η Νέα Δημοκρατία”». Συγ-
κεντρώσεις και διαδηλώσεις έγιναν επίσης στην Πάτρα, τα Χανιά
και άλλα σημεία σε όλη τη χώρα.

Σε όλο τον κόσμο
Λονδίνο 16 Μάη. Φωτό: Guy Smallman

Βαρσοβία16 Μάη. Φωτό: Solidarnie z Palestyna
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Η επιχείρηση "Ασπίδες" συμ-
βάλλει ήδη ουσιαστικά στην
προστασία της ναυσιπλοΐας

στην Ερυθρά Θάλασσα, όμως οι δρα-
στηριότητές της θα μπορούσαν να
επεκταθούν και στα Στενά του Ορ-
μούζ. Αυτό απαιτεί μόνο αλλαγή της
εντολής της. Και αν χρειαστεί να τρο-
ποποιηθεί η εντολή ώστε να καλύπτει
και δραστηριότητες εκκαθάρισης
ναρκών, τότε μπορούμε να το κάνου-
με». 

Αυτά δήλωσε η επικεφαλής εξωτε-
ρικής πολιτικής της ΕΕ Κ. Κάλας, λίγο
μετά τη Σύνοδο των υπουργών Άμυ-
νας της ΕΕ την περασμένη εβδομάδα
στις Βρυξέλλες και λίγο πριν την τη-
λεδιάσκεψη της λεγόμενης «Συμμα-
χίας των Προθύμων» (40 περίπου)
που συγκροτήθηκε με πρωτοβουλία
Βρετανίας-Γαλλίας και συμμετοχή και
άλλων χωρών πέραν εκείνων της ΕΕ
για το Ορμούζ. Ήδη μια σειρά από
χώρες της ΕΕ, και όχι μόνο, δηλώ-
νουν έτοιμες να αναπτύξουν περισσό-
τερα πλοία στην επιχείρηση Aspides
αλλά και σε μια ενδεχόμενη επιχείρη-
ση στα Στενά του Ορμούζ. 

Μετά από κάποιες αρχικές «αγριά-
δες» όταν ανακοίνωσαν στις αρχές
του Απρίλη τη συγκεκριμένη πρωτο-
βουλία, ο Μακρόν και ο Στάρμερ προ-
σπαθούν να την παρουσιάσουν ως
«ειρηνευτική», με στόχο την εξασφά-

λιση της «ελεύθερης ναυσιπλοϊας»,
τονίζοντας ότι αυτή δεν συμπεριλαμ-
βάνει τα «εμπλεκόμενα μέρη» (δηλα-
δή και τις ΗΠΑ) και ότι σε κάθε περί-
πτωση θα μπορούσε να ξεκινήσει μό-
νο μετά το τέλος των εχθροπραξιών.
O Mακρόν μάλιστα ανακοίνωσε σχετι-
κή πρωτοβουλία στον ΟΗΕ.  

Πρόκειται για προκλητικά και υπο-
κριτικά ψέματα. Οι «εντολές» είτε της
ΕΕ είτε της Βρετανίας στόχο έχουν:
Να αναβαθμίσουν και στρατιωτικά
την παρουσία των «πολιτισμένων» γη-
ραιότερων ιμπεριαλισμών του πλανή-
τη στη Δυτική Ασία  –την οποία πριν
από περίπου ενάμισι αιώνα μοίραζαν
σε αποικίες και σφαίρες επιρροής.
Να αναβαθμίσουν τη θέση τους στη
διεθνή σκακιέρα μπαίνοντας σφήνα
στην αποτυχία Τραμπ να κερδίσει τον
πόλεμο στο Ιράν -προσφέροντας ταυ-
τόχρονα ως σωσίβιο στις ΗΠΑ μια
εναλλακτική στο αδιέξοδο στο οποίο
έχουν περιέλθει στα στενά του Ορ-
μούζ. Και ταυτόχρονα να ξελασκά-
ρουν την πίεση πάνω στις δικές τους
οικονομίες από τη συνεχιζόμενη και
ολοένα και περισσότερο απειλητική
κρίση που δημιουργεί ο πόλεμος στο
Ιράν.   

Οι ιμπεριαλιστές της Ευρώπης δεί-
χνουν σαν να μην έχουν καταλάβει τί-
ποτε από την ήττα τους μαζί με το Ισ-
ραήλ στο Σουέζ, πριν από 70 χρόνια
το 1956, όταν η διώρυγα εθνικοποι-
ήθηκε από τον Νάσερ στην Αίγυπτο.
Αφού σήμερα ο Τραμπ απειλεί να πά-
ρει τον έλεγχο της διώρυγας του Πα-
ναμά γιατί όχι οι «ευρωπαίοι» να μην
ελέγχουν ξανά σήμερα την Ερυθρά,
αύριο τα στενά του Ορμούζ; 

Πρωτοβουλία «προθύμων»
Η πρωτοβουλία μπορεί να μην πε-

ριλαμβάνει τον Τραμπ (αμέσως μετά
την ανακοίνωσή της από την Αγγλία
και την Γαλλία αυτός έσπευσε να
ανακοινώσει στα τέλη Απρίλη τη δική
του πρωτοβουλία «προθύμων» για το
Ορμούζ, την «Maritime Freedom Con-
struct» που πήγε άπατη καταλήγον-
τας στην αμερικανική επιχείρηση
Project Freedom που βρίσκεται σε
εξέλιξη) αλλά θα καλωσόριζε μια αλ-
λαγή πλεύσης των ΗΠΑ. 

Άλλωστε οι διπλωματικές πρωτο-
βουλίες της «Συμμαχίας των προθύ-
μων» που ξεκίνησαν η Γαλλία και η
Βρετανία αρχικά για την Ουκρανία,
στη Σύνοδό της στο Παρίσι τον Γενά-

ρη έβαζε σαν στόχο τη «σύγκλιση με-
ταξύ της Ουάσινγκτον, των Ευρωπαί-
ων και του Κιέβου». Αυτό ισχύει και
για τη Δυτική Ασία.

Το ότι η «Συμμαχία των Προθύμων»
δεν έχει να κάνει τίποτε με την «ειρή-
νη» αναδεικνύεται κι από το γεγονός
ότι ΕΕ και Βρετανία παραμένουν πα-
γερά αδιάφορες στη συνεχιζόμενη ισ-
ραηλινή κατοχή και σφαγή στο Λίβα-
νο, την Γάζα και τη Συρία. Όσον αφο-
ρά δε, τη «μη συμμετοχή εμπλεκόμε-
νων μερών» σε αυτήν, στην πρόσφα-
τη τηλεδιάσκεψη της Συμμαχίας, ξε-
διάντροπα διαφήμιζαν τη συμμετοχή
των ΗΑΕ (που βρίσκονται απέναντι
από το Ιράν στα Στενά του Ορμούζ)
σε αυτήν. Τα ΗΑΕ, όχι μόνο είναι η
χώρα που έχει αναδειχτεί σαν τον πιο
βασικό σύμμαχο των ΗΠΑ και του Ισ-
ραήλ στον Κόλπο. 

Όχι μόνο δίνουν βάσεις στις ΗΠΑ
αλλά όπως αποκαλύφθηκε πρόσφα-
τα, συμμετείχαν επιθετικά στους βομ-
βαρδισμούς στο Ιράν.   

Η κυβέρνηση Μητσοτάκη -προσπα-
θώντας να κρατήσει τις ισορροπίες
ανάμεσα στους στενούς της συμμά-
χους ΗΠΑ και ΕΕ- βρίσκεται βαθιά
μπλεγμένη και στα αμερικανικά και τα

ευρωπαϊκά πολεμικά σχέδια. Αφενός
η επιχείρηση Aspides στην οποία
συμμετέχει ελληνική φρεγάτα, έχει
ως βάση της την Ελλάδα, τελεί υπό
τη διοίκηση Έλληνα αξιωματικού.
Αφετέρου μέσα στην προηγούμενη
εβδομάδα, η κυβέρνηση Μητσοτάκη
προχώρησε σε δύο συναντήσεις με
τους «πρόθυμους» των ΗΑΕ που ανα-
δεικνύονται σε χώρα κλειδί για τα ιμ-
περιαλιστικά σχέδια και των ΗΠΑ και
της Ευρώπης.

Όπως ανέφερε σε ανακοίνωσή της
η Συμμαχία Σταματήστε τον Πόλεμο:
«ο Μητσοτάκης επισκέφτηκε την πε-
ρασμένη βδομάδα τα ΗΑΕ, τον πιο
στενό σύμμαχο της σιωνιστικής οντό-
τητας στον Κόλπο και στη συνέχεια
το Αμμάν για να προχωρήσει ο άξο-
νας Ελλάδα-Κύπρος-Ιορδανία δίπλα
σε αυτόν με το Ισραήλ. Λίγες μέρες
πριν είχε προηγηθεί η προκλητική συ-
νεργασία στην πειρατική ισραηλινή
επίθεση και σύλληψη ακτιβιστών του
Global Sumud Flotilla. Και στη συνέ-
χεια ο εντοπισμός του θαλάσσιου
drone στη Λευκάδα, άλλη μια απόδει-
ξη της εμπλοκής Δένδια – Μητσοτάκη
στην εκστρατεία των ΗΠΑ και των
συμμάχων τους που απλώνεται από
την Ουκρανία και τη Μεσόγειο μέχρι
την Ερυθρά και τον Περσικό».

Συνέχεια στη σελ. 6

Μαζική και ενωτική διαδήλωση ενάντια στις
αμερικανικές βάσεις της Σούδας και στην

ελληνική εμπλοκή στους πολεμικούς σχεδια-
σμούς στην περιοχή πραγματοποιήθηκε την Κυ-
ριακή 17/5 στα Χανιά. Οι διαδηλωτές εξέφρα-
σαν επίσης την αντίθεσή τους στη στήριξη της
ελληνικής κυβέρνησης προς το Ισραήλ και στις
επιχειρήσεις του στη Γάζα σε βάρος του παλαι-
στινιακού λαού. Στην κινητοποίηση συμμετείχαν
σωματεία εργαζομένων, φοιτητικοί σύλλογοι,
αντιπολεμικές οργανώσεις και κόμματα της Αρι-
στεράς από όλη την Κρήτη, ενώ παρευρέθηκε
και κόσμος από άλλες περιοχές της Ελλάδας
που οργανωμένα ταξίδεψε στα Χανιά για το
συλλαλητήριο.

Η διαδήλωση ολοκλήρωσε τις δράσεις του
αντιπολεμικού διημέρου που πραγματοποιήθη-
κε στις 16 και 17 Μαΐου στα Χανιά, στέλνοντας
το μήνυμα ότι οι αμερικανικές βάσεις είναι ανε-
πιθύμητες στην Κρήτη και ότι η Σούδα πρέπει
να αποτελεί λιμάνι αλληλεγγύης και διεθνισμού
και όχι ορμητήριο πολέμου. 

Αργότερα ακολούθησε μηχανοκίνητη πορεία
προς τις βάσεις στον Μουζουρά Ακρωτηρίου,
όπου πραγματοποιήθηκε νέα διαδήλωση. Έντο-
νη ήταν η παρουσία της αστυνομίας τόσο στο
Πεδίο Βολής Κρήτης, που βρίσκεται στη διαδρο-
μή προς τις βάσεις, όσο και στον Μουζουρά,
όπου είχαν στηθεί τσιμεντένια μπλόκα για να
αποτραπεί η προσέγγιση των διαδηλωτών προς
τη βάση της Σούδας. Άλλωστε, ολόκληρη η πε-
ριοχή του Ακρωτηρίου Χανίων αποτελεί εδώ και
χρόνια μια έντονα στρατιωτικοποιημένη ζώνη. Οι
αστυνομικές δυνάμεις είχαν παραταχθεί στο ση-
μείο όπου ο δρόμος φτάνει κοντά στα συρματο-
πλέγματα της βάσης. Οι διαδηλωτές εξέφρασαν
τη διαμαρτυρία τους προς τον επικεφαλής της
αστυνομικής δύναμης για το γεγονός ότι, όπως

ανέφεραν, για πρώτη φορά δεν επιτρεπόταν
στην πορεία να προσεγγίσει την είσοδο της βά-
σης. Μετά από διαπραγματεύσεις μεταξύ εκ-
προσώπων της κινητοποίησης και της αστυνο-
μίας, τα μπλόκα απομακρύνθηκαν και η πορεία
συνεχίστηκε. Επίσης, μαθητές κάρφωσαν παιδι-
κές σχολικές τσάντες στην πύλη των βάσεων, σε
συμβολική διαμαρτυρία για τα νεκρά παιδιά του
βομβαρδισμένου σχολείου στο Ιράν.

Συνδικάτα
Στην κινητοποίηση συμμετείχαν με πανό και

οργανωμένα μπλοκ συνδικαλιστικοί, φοιτητικοί
και κοινωνικοί φορείς από όλη την Κρήτη. Συγ-
κεκριμένα, κοινό μπλοκ συγκρότησαν ο ΣΕΠΕ
και η ΕΛΜΕ Χανίων, ενώ κοινή παρουσία είχαν
επίσης το Εργατικό Κέντρο Χανίων και το Νο-
μαρχιακό Τμήμα Χανίων της ΑΔΕΔΥ. Συμμετεί-
χαν ακόμη το παράρτημα Χανίων του Σωματείου
Μισθωτών Τεχνικών, το Σωματείο Εργαζομένων

ΠΑΓΝΗ, σωματεία και φορείς από το Ρέθυμνο,
το Ηράκλειο και το Λασίθι, καθώς και φοιτητικοί
σύλλογοι των Χανίων, ο Φοιτητικός Σύλλογος
Φυσικού-Μαθηματικού-ΤΕΜ-ΤΕΜΥ και ο Φοιτη-
τικός Σύλλογος Εστιών του Πολυτεχνείου Κρή-
της. Παρών ήταν επίσης ο Αγροκτηνοτροφικός
Σύλλογος Μαλεβιζίου. Στην πορεία συμμετείχαν
ακόμη αντιπολεμικές συλλογικότητες και πολιτι-
κές οργανώσεις, όπως η Παγκρήτια Επιτροπή
Ενάντια στις Βάσεις και την Εμπλοκή, το Close
Souda Base, το Target Souda Base, η Νέα Αρι-
στερά, το ΜέΡΑ25, η Πρωτοβουλία Αντίστασης
και η Αντίσταση και Πάλη.

Η Συμμαχία Σταματήστε τον Πόλεμο – Αλλη-
λεγγύη στην Παλαιστίνη συμμετείχε με δικό της
μπλοκ και πανό που έγραφε «Λευτεριά στην Πα-
λαιστίνη, Καμιά συνεργασία με το Ισραήλ, Να
κλείσουν οι βάσεις» και με συνθήματα όπως
«From the river to the sea, Palestine will be free»,
«Νίκη στην Ιντιφάντα», «Λευτεριά στην Παλαι-

στίνη», «Τέμπη, Πύλος, Βιολάντα, Παλαιστίνη,
δεν υπάρχει ειρήνη χωρίς δικαιοσύνη» κ.ά., ενώ
στην παρέμβασή της ανέδειξε την ανάγκη απερ-
γιακής και αγωνιστικής κλιμάκωσης για να ρί-
ξουμε την κυβέρνηση των «δολοφόνων», της
φτώχειας και του πολέμου.

Όπως αναφέρει σχετική ανακοίνωση: «Διαδη-
λώνουμε μαζικά για Λευτεριά στην Παλαιστίνη,
για να τσακίσουμε Τραμπ – Νετανιάχου και Μη-
τσοτάκη!

Συμπληρώνονται 78 χρόνια από την «Κατα-
στροφή» (Νάκμπα), τη μαζική σφαγή και την
εθνοκάθαρση 800 χιλιάδων Παλαιστινίων από τη
γη τους, πάνω στην οποία ιδρύθηκε το Ισραήλ,
το κράτος-τρομοκράτης για όλους τους λαούς
της περιοχής. Αλλά και 78 χρόνια αγώνα ενάν-
τια στο αποικιακό κράτος εποίκων και τους ιμπε-
ριαλιστές που από τότε μέχρι σήμερα το στηρί-
ζουν με κάθε μέσο. […]

Μπορούμε να τους τσακίσουμε! Να κλιμακώ-
σουμε με απεργίες, καταλήψεις και διαδηλώ-
σεις για να ανατρέψουμε την κυβέρνηση που
δολοφονεί από τα Τέμπη και την Πύλο μέχρι τη
Γάζα και το Ιράν! Απαιτούμε το σταμάτημα κάθε
στρατιωτικής, οικονομικής και πολιτικής συνερ-
γασίας στο πλευρό Τραμπ – Νετανιάχου. Θέ-
λουμε δουλειές και όχι βόμβες, αυξήσεις και όχι
εξοπλισμούς. Να γυρίσουν πίσω οι φρεγάτες,
να κλείσει η Σούδα και όλες οι βάσεις και να
ανοίξουν τα σύνορα για τους πρόσφυγες. Στη-
ρίζουμε τη νέα αποστολή του Global Sumud
Flotilla και του March to Gaza Greece για να
σπάσει ο παράνομος αποκλεισμός της Γάζας.

Δυναμώνουμε το αντιπολεμικό κίνημα για να
ηττηθούν παντού οι ΗΠΑ και το Ισραήλ. Για μια
ελεύθερη Παλαιστίνη, από τον Ιορδάνη μέχρι τη
Μεσόγειο.»

Ειρηναίος Μαράκης

…Όχι φρεγάτες στα Στενά

Κλείστε τη Σούδα…
Σούδα 17 Μάη. Φωτό: ΣΕΚ Χανίων
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Κάτω τα χέρια από τον
Τζαβέντ Ασλάμ! Αυτό
ήταν το ηχηρό μήνυμα

που έστειλε την Παρασκευή
15 Μάη, η συγκέντρωση αλλη-
λεγγύης έξω από το Υπουρ-
γείο Μετανάστευσης και Ασύ-
λου στου Ρέντη -όπου ο πρό-
εδρος της Πακιστανικής Κοι-
νότητας Ελλάδος «Η ΕΝΟΤΗ-
ΤΑ» είχε κληθεί από την Επι-
τροπή Προσφυγών που θα
εξετάσει την προσφυγή του
κατά της απόφασης ανάκλη-
σης του ασύλου του μετά από
εντολή του υπουργού Μετανά-
στευσης Πλεύρη. 

Το παρών στη συγκέντρω-
ση έδωσαν αντιπροσωπείες
του ΚΚΕ, της Νέας Αριστε-
ράς, του ΣΥΡΙΖΑ, της ΑΝΤΑΡ-
ΣΥΑ, της ΚΕΕΡΦΑ, της Ελληνι-
κής Ένωσης για τα Δικαιώμα-
τα του Ανθρώπου, της Διε-
θνούς Αμνηστίας, του Συμ-
βουλίου Ένταξης Μεταναστών και
Προσφύγων Δήμου Αθήνας, της
Εναλλακτικής Παρέμβασης Δικηγό-
ρων Αθήνας, φοιτητές/ριες της Φιλο-
σοφικής Σχολής, συνδικαλιστές, αλ-
ληλέγγυοι και αλληλέγγυες, ανάμεσά
τους οι βουλευτές/ριες: Πέτη Πέρκα,
Θοδωρής Δρίτσας, Νάσος Ηλιόπου-
λος, Θεανώ Φωτίου, Γιώργος Ψυχο-
γιός. Μαζική ήταν η παρουσία Πακι-
στανών μεταναστών. 

Χαιρετισμούς στη συγκέντρωση
απηύθυναν ο Γαβριήλ Ιωαννίδης από
το ΚΚΕ, σύμβουλος του Τμήματος Δι-
καιωμάτων, η Πέτη Πέρκα και η Θεα-
νώ Φωτίου από τη Νέα Αριστερά, η
Κατερίνα Θωίδου από την ΑΝΤΑΡΣΥΑ,
ο Πέτρος Κωνσταντίνου από την
ΚΕΕΡΦΑ, ο Γιώργος Ψυχογιός από
τον ΣΥΡΙΖΑ, η Αρίμπα Νουρ και η Μα-
ρία Καστελιώτη, φοιτήτριες Φιλοσοφι-
κής, ο Λεωνίδας Κοντουδάκης, παλαί-
μαχος αγωνιστής και μάρτυρας της
δολοφονίας του Γρηγόρη Λαμπράκη
από την ΚΕΕΡΦΑ Νίκαιας και ο Τζα-
βέντ Ασλάμ. 

Μετά την ολοκλήρωση της συνε-
δρίασης της επιτροπής ασύλου, ο δι-
κηγόρος του, Βασίλης Παπαδόπου-
λος ενημέρωσε ότι δηλώθηκε στον
Τζαβέντ Ασλάμ ότι θα τον καλέσουν
για συμπληρωματική συνέντευξη πριν
εκδοθεί η απόφαση. «Αναπτύξαμε
στην επιτροπή τους λόγους για τους
οποίους δεν πρέπει να ανακληθεί το
άσυλο του Τζαβέντ Ασλάμ, που είναι
εκζητούμενος από την πακιστανική
κυβέρνηση -και πιθανότατα οι πιέσεις
της πιάνουν τόπο και στην ελληνική
κυβέρνηση που τον έχει στοχοποι-
ήσει. Ο Τζαβέντ είναι εδώ μαζί μας και
θα νικήσει» τόνισε. 

«Σήμερα είμαστε όλοι Τζαβέντ Ασ-
λάμ» είπε ξεκινώντας την ομιλία του ο
Γαβριήλ Ιωαννίδης. «Και στο παρελ-
θόν είχαμε τα ίδια, δεν είναι η πρώτη
φορά που βγαίνει μια τέτοια απόφαση
για τον πρόεδρο της Πακιστανικής
Κοινότητας… Ο Τζαβέντ Ασλάμ έχει
αγωνιστεί με συνέπεια κατά του ρα-

τσισμού, των διακρίσεων και των ναζί.
Αυτό δεν αρέσει σε κάποιους. Απαι-
τούμε τώρα να σταματήσει η ανάκλη-
ση του καθεστώτος προστασίας του
Τζαβέντ. Στηρίζουμε το δίκαιο αίτημά
του για πολιτικό άσυλο. Να προχωρή-
σει το άσυλο και η απόδοση ιθαγένει-
ας σε όλους τους μετανάστες με μα-
κρόχρονη ένταξη στην κοινωνία, να
δοθούν τώρα χαρτιά σε όλους. Είναι
αναπόσπαστο τμήμα της εργατικής
τάξης. Σαν εργαζόμενοι στις διευθύν-
σεις αλλοδαπών και μετανάστευσης,
των αποκεντρωμένων διοικήσεων πα-
λεύουμε μαζί ενάντια στους αντιμετα-
ναστευτικούς, αντιπροσφυγικούς νό-
μους όλων των κυβερνήσεων, την εκ-
μετάλλευση και την αδικία».

«Είμαστε όλοι Πακιστανοί»
«Και σήμερα και αύριο και όσο χρει-

αστεί, είμαστε όλοι Πακιστανοί» τόνι-
σε εκ μέρους της ΚΕΕΡΦΑ, ο Πέτρος
Κωνσταντίνου. «Η συμβολή της Πακι-
στανικής Κοινότητας για να στείλουμε
την Χ.Α στην φυλακή αλλά και στους
αγώνες των μεταναστών ενάντια στη
ρατσιστική και εργοδοτική τρομοκρα-
τία και τη μαύρη εκμετάλλευση, από
τις Μανωλάδες μέχρι τα εργοστάσια,
είναι τεράστια. Όπως μπλοκάραμε
την απέλαση του Τζαβέντ Ασλάμ το
2006 μετά το σκάνδαλο των απαγω-
γών των Πακιστανών εργατών, όπως
μπλοκάραμε την ανάκληση του ασύ-
λου από τον Μηταράκη, έτσι θα μπλο-
κάρουμε σήμερα και αυτήν την από-
πειρα, με την αλληλεγγύη. Χαιρόμα-
στε που τα κόμματα της Αριστεράς εί-
ναι σήμερα ξανά εδώ» 

«Γνώρισα τον Τζαβέντ και την κοινό-
τητα όταν πήγαμε μαζί στα κάτεργα
της Μανωλάδας» είπε η Θεανώ Φωτί-
ου. «Είμαστε δίπλα τους. Δεν είναι δυ-
νατόν να απελάσει αυτό το καθεστώς
τρομοκρατίας τον Τζαβέντ, έναν άν-
θρωπο που παλεύει για δικαιοσύνη
για όλους μας, και για τους μετανά-
στες και για εμάς». «Δεν περιμέναμε
τίποτε καλύτερο από μια κυβέρνηση

που καταπατά σε όλα τα επίπεδα το
κράτος δικαίου. Καταθέσαμε ερώτη-
ση για το θέμα στον κ Πλεύρη. Μόνο
η λαϊκή κινητοποίηση μπορεί να βάλει
ένα τέλος σε αυτή την άδικη συμπερι-
φορά» είπε η Πέτη Πέρκα. 

«Είμαστε δίπλα στον Τζαβέντ Ασ-
λάμ γιατί είναι πρώτα απ’ όλα θέμα
κράτους δικαίου» τόνισε ο Γιώργος
Ψυχογιός. «Όταν αυτό ξηλώνεται για
τους πιο ευάλωτους, ακολουθούν και
οι υπόλοιποι. Η ακροδεξιά ρητορική
Πλεύρη κατασκευάζει αποδιοπομπαί-
ους τράγους και “εσωτερικούς εχ-
θρούς” και κάνει ευθεία παρέμβαση
στην υπηρεσία Ασύλου. Αυτό δεν πρέ-
πει να το επιτρέψουμε».

«Σήμερα στέλνουμε το μήνυμα ότι η
Αθήνα είναι η πόλη που γεννήθηκε η
δημοκρατία» τόνισε η Αρίμπα Νουρ.
«Στη δημοκρατία δεν χωράνε πολιτι-
κές διώξεις. Δεν χωράνε εκδικητικές
και τιμωρητικές ενέργειες ενάντια σε
αγωνιστές και υπερασπιστές ανθρω-
πίνων δικαιωμάτων. Ευχαριστώ τον
φοιτητικό σύλλογο της σχολής μου,
της Φιλοσοφικής, που πήραμε απόφα-
ση στήριξης του Τζαβέντ Ασλάμ, ευ-
χαριστώ τα συνδικάτα, τα κόμματα,
κάθε Έλληνα και Ελληνίδα που στέκε-
ται στο πλευρό του». «Από τη Μανω-
λάδα μέχρι το Ελληνικό και από την
Πύλο μέχρι τη Χίο, ο Τζαβέντ Ασλάμ,
έχει βρεθεί στην πρώτη γραμμή του
κινήματος» ανέφερε η Μαρία Καστε-
λιώτη, φοιτήτρια Φιλοσοφικής.  

«Δεν θα ξεχάσουμε ποτέ ότι ο Τζα-
βέντ Ασλάμ και η Πακιστανική Κοινό-
τητα ήταν οι πρώτοι που ανταποκρί-
θηκαν στο κάλεσμά μας για να οργα-
νώσουμε αντιφασιστικό κίνημα ενάν-
τια στη δολοφονική δράση της Χ.Α
στους δρόμους της Κοκκινιάς. Έτσι
κερδίσαμε τότε, έτσι θα κερδίσουμε
και σήμερα» τόνισε η Κατερίνα Θωί-
δου. «Μόλις έμαθα τα περί απέλασης
του Τζαβέντ στεναχωρήθηκα, γιατί 15
χρόνια είναι μπροστάρης στον αγώνα
κατά του φασισμού και της Χ,.Α.» είπε
ο Λεωνίδας Κοντουδάκης. «Αυτό φαί-

νεται ήταν και το σφάλμα
του, αφού ο υιός Πλεύρης,
του άλλου φασίστα Πλεύ-
ρη, τον έβαλε στο μάτι να
τον απελάσει. Να αντιστα-
θούμε σε αυτήν την φασι-
στική εκτροπή. Ο άνθρω-
πος είναι τριάντα χρόνια
εδώ με οικογένεια, με όλα.
Δεν ντρέπονται λιγάκι;» 

«Δεν φοβόμαστε»
«Σας ευχαριστώ όλες και

όλους. Η κυβέρνηση θέλει
να μη μιλάει κανένας. Αλλά
δεν γίνεται όταν έχουμε
ρατσισμό, τρομοκρατία,

φασιστικές επιθέσεις, ρόπαλα, να μη
μιλάμε» είπε ο Τζαβέντ Ασλάμ. «Το έγ-
κλημα της Πύλου ακόμη αναζητά δι-
καίωση, όπως και τα Τέμπη. Θα συνε-
χίσουμε να μιλάμε, όπως κάνουμε
τριάντα χρόνια τώρα, για να έχουμε
δικαιοσύνη, ανθρωπιά, δικαιώματα,
σεβασμό. Θέλουν να νιώθουμε φόβο
αλλά εμείς δεν φοβόμαστε». 

Το παρών στη συγκέντρωση έδωσε
και η Διεθνής Αμνηστία που έχει προ-
χωρήσει σε καμπάνια υποστήριξης
του Τζαβέντ Ασλάμ καλώντας «τον κό-
σμο διεθνώς να συνυπογράψει έκκλη-
ση προς τον υπ. Μετανάστευσης
Πλεύρη με αίτημα να αποκατασταθεί
το προσφυγικό καθεστώς του Javed
Aslam και να ανασταλεί κάθε διαδικα-
σία απέλασης». Ήδη εκατοντάδες
καλλιτέχνες, νομικοί, πανεπιστημια-
κοί, συνδικαλιστές, βουλευτές, αγωνι-

στές/ριες από τα κινήματα υπογρά-
φουν «έκκληση» με αίτημα «να μη με-
τατραπεί η επιτροπή ασύλου σε εργα-
λείο απέλασης του Τζαβέντ Ασλάμ
στα χέρια του Πλεύρη». 

«Εκφράζουμε την προσδοκία και
την πεποίθησή μας ότι τα μέλη της
Επιτροπής Προσφυγών θα αρθούν
στο ύψος των περιστάσεων και θα
αποφασίσουν με γνώμονα όχι τη βού-
ληση της εκτελεστικής εξουσίας αλλά
τη νομιμότητα και τη δικαιοσύνη» ανέ-
φεραν σε ανακοίνωσή τους πάνω από
30 δικηγόροι και σύμβουλοι Διοικητι-
κών Συμβουλίων Δικηγορικών Συλλό-
γων (νυν και πρώην) απαιτώντας «Να
σταματήσει τώρα η εκδικητική στοχο-
ποίηση του Τζαβέντ Ασλάμ. Να μην
ανακληθεί το καθεστώς προστασίας».

Στο τέλος της συγκέντρωσης η
ΚΕΕΡΦΑ απηύθυνε κάλεσμα για συνέ-
χεια και συμμετοχή στις κινητοποι-
ήσεις για την τιμωρία των δολοφόνων
της Πύλου, στα τρία χρόνια από το
έγκλημα, για την οργάνωση των οποί-
ων θα πραγματοποιηθεί Σύσκεψη την
Πέμπτη 28 Μάη, στις 6.30μμ, στο ΡΟ-
ΜΑΝΤΣΟ, Αναξαγόρα 3-5, Ομόνοια με
συμμετοχή της Επιτροπής συγγενών
και θυμάτων του ναυαγίου της Πύλου
και της Πακιστανικής Κοινότητας. 

Γιώργος Πίττας

• Ο Τζαβέντ Ασλάμ θα είναι ομιλη-
τής στο φεστιβάλ «Μαρξισμός 2026»,
στο Πάντειο στις 24/5, στις 2μμ, με
θέμα Πύλος, Χίος-σύνορα ανοιχτά για
την προσφυγιά μαζί με τους Γιώργο
Τσιάκαλο και Παντελή Παναγιωτακό-
πουλο. 
• Η Αρίμπα Νουρ θα μιλήσει την

Κυριακή 24/5, στις 6μμ, στην κεντρική
συζήτηση με θέμα Σοσιαλισμός ή
βαρβαρότητα μαζί με τους/τις Αργυ-
ρή Ερωτοκρίτου, Ορέστη Ηλία, Μελ-
τέμ Οράλ, Τάσο Τσιούνη και Μαρία
Στύλλου. 

Πλατιά συμπαράσταση 
στον Τζαβέντ Ασλάμ

Συνέχεια από τη σελ. 5

Ακολούθως στις 18 Μάη ο υπουργός Άμυνας Δένδιας υποδέχτηκε
στην Αθήνα τον υπουργό Επικρατείας των ΗΑΕ μαζί με τον οποίον υπέ-
γραψε «επιστολή Πρόθεσης για την περαιτέρω ενίσχυση της Στρατηγι-
κής Αμυντικής Συνεργασίας Ελλάδας-ΗΑΕ με έμφαση στην καινοτομία».
Προς το παρόν δεν έχει διαρρεύσει ποια θα είναι η «καινοτομία», αν θα
περιλαμβάνει «κοινές στρατιωτικές εκπαιδεύσεις» σαν της περσινής χρο-
νιάς, τοποθέτηση ελληνικών στρατευμάτων στα ΗΑΕ όπως συμβαίνει με
τις συστοιχίες Patriot στη Σαουδική Αραβία ή τι άλλο. Το μόνο σίγουρο
είναι ότι η ελληνική εμπλοκή βαθαίνει. 

Όπως σημείωνε το Βήμα στις 2 Απριλίου, οπότε ανακοινώθηκε η πρω-
τοβουλία της «Συμμαχίας των Προθύμων: «Η Ελλάδα διαθέτει ειδική εμ-
πειρία σε αντίστοιχες επιχειρήσεις, χαμηλότερου φυσικά κινδύνου, με
αιχμή του δόρατος τις ASPIDES… Τα ελληνικά πλοία, μάλιστα, έχουν εμ-
πλακεί τουλάχιστον δύο φορές στην κατάρριψη μη επανδρωμένων αερο-
σκαφών… Οι Ευρωπαίοι, βεβαίως, αντιλαμβάνονται ότι η ανάπτυξη ενός
ναυτικού σχηματισμού στα Στενά του Ορμούζ ενέχει εξαιρετικά μεγά-
λους κινδύνους… Όπως αναρωτιόντουσαν εξ αρχής αυτής της συζήτη-
σης Ευρωπαίοι αξιωματούχοι, με προεξάρχοντα τον Γερμανό υπουργό
Άμυνας Μπόρις Πιστόριους “αν δεν μπορεί το πανίσχυρο αμερικανικό
ναυτικό να ελέγξει τα Στενά, τι ακριβώς θα κάνουμε εμείς;”».

Γ.Π.

Όχι φρεγάτες

Υπ. Μετανάστευσης 15 Μάη. Φωτό: Γιώργος Πίττας
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ΠΟΛΕΜΟΣ 
ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
Στασιμο-
πληθωρισμός 
και ενεργειακή
κρίση
Οι ΗΠΑ ανέστειλαν τη Δευτέρα για άλλες τριάντα ημέρες

το εμπάργκο στις εξαγωγές πετρελαίου που είχε επι-
βληθεί στη Ρωσία το 2022, μετά το εισβολή στην Ουκρανία. 

«Η κίνηση αυτή», γράφει η εφημερίδα Financial Times,
«είναι η δεύτερη παράταση της ‘εξαίρεσης’ που εισήγαγε η
κυβέρνηση Τραμπ τον Μάρτιο, η οποία επέτρεπε στο ρωσι-
κό πετρέλαιο, που υπόκειται σε κυρώσεις, να διοχετευτεί
στις παγκόσμιες αγορές, στο πλαίσιο των προσπαθειών της
Ουάσιγκτον να ανακόψει την αύξηση της τιμής του».  

Το κλείσιμο των Στενών του Ορμούζ έχει μετατραπεί σε
εφιάλτη για την παγκόσμια οικονομία. Μέχρι το ξέσπασμα
του πολέμου, το ένα πέμπτο σχεδόν της παγκόσμιας παρα-
γωγής πετρελαίου περνούσε από τα στενά του Ορμούζ. Τώ-
ρα αυτή η δίοδος έχει κλείσει ερμητικά –και όλες οι προσπά-
θειες του Τραμπ να την ανοίξει έχουν αποτύχει παταγωδώς.
Προσπάθησε να την ανοίξει με τη βία –χωρίς αποτέλεσμα.
Υποσχέθηκε στρατιωτική προστασία στα πλοία που θα περ-
νούσαν –πέρασαν μόνο δυο. Έφτιαξε ένα ταμείο 40 δις δο-
λαρίων που θα παρείχε φτηνά ασφάλιστρα στα πλοία που θα
ήθελαν τα περάσουν –δεν πούλησε ούτε μια ασφάλεια. Πα-
ρακάλεσε τον Σι να μεσολαβήσει –αλλά το αντίτιμο που ζή-
τησε η Κίνα, την Ταιβάν, (όπως γράφει ο Άλεξ Καλλίνικος
στη διπλανή στήλη) ήταν πολύ πικρό για να μπορεί να το κα-
ταπιεί. Την Δευτέρα, μετά από μια ακόμα «απαράδεκτη»
(σύμφωνα με τις αμερικανικές απαιτήσεις) νέα ειρηνευτική
πρόταση της Τεχεράνης, ο Τραμπ απείλησε για μια ακόμα
φορά με «κόλαση» το Ιράν –για να πάρει τις απειλές του ξα-
νά πίσω λίγες μόνο ώρες αργότερα.

Με πάταγο
Και οι προσπάθειες υποκατάστασης των ροών μέσω των

στενών με άλλες πηγές έχουν αποτύχει με τον ίδιο σχεδόν
πάταγο. «Η απώλεια 14,4 εκατομμυρίων βαρελιών αργού
πετρελαίου ανά ημέρα από τις χώρες του Κόλπου τον Απρί-
λιο … αντισταθμίστηκε μερικώς από τα αποθέματα και άλλα
προσωρινά μέτρα», γράφουν οι FT. «Μια μικρή μείωση της
κατανάλωσης –μαζί με κάποιες αυξήσεις στην παραγωγή–
έχουν ανακουφίσει την κατάσταση μέχρι τώρα... Η απελευ-
θέρωση 400 εκατομμυρίων βαρελιών πετρελαίου από τα
στρατηγικά αποθέματα από τις χώρες της Διεθνούς Επιτρο-
πής Ενέργειας τον Μάρτιο … ήταν σημαντική βοήθεια. Οι
ΗΠΑ εξάγουν περισσότερο πετρέλαιο και η Κίνα εισάγει λι-
γότερο… Αλλά η ΔΕΕ υπολογίζει ότι ο πλανήτης καταναλώ-
νει από τον Μάρτιο περίπου 6,4 εκατομμύρια περισσότερα
βαρέλια αργού πετρελαίου την ημέρα από ό,τι παράγει». 

Αυτό, προφανώς, δεν μπορεί να συνεχιστεί για πολύ ακό-
μα. Η αμερικανική τράπεζα JP Morgan εκτιμάει ότι, αν δεν
ανοίξουν τα στενά, τον Ιούνιο η παγκόσμια αγορά θα βρεθεί
αντιμέτωπη με μια τρομαχτική ενεργειακή κρίση.

Οι τιμές του πετρελαίου έχουν ανέβει σχεδόν 40% από
την έναρξη του πολέμου μέχρι σήμερα στις ΗΠΑ. Ακόμα και
αν ανοίξουν τα Στενά οι τιμές θα χρειαστούν πολλούς μήνες
για να προσγειωθούν ξανά σε “φυσιολογικά” επίπεδα. Αν
δεν ανοίξουν θα απογειωθούν –κάποιοι προβλέπουν από
τώρα τιμές της τάξης των 180 δολαρίων/βαρέλι (από τα 108
σήμερα και τα 60 πριν από τον πόλεμο). 

Ο Τραμπ κέρδισε τις εκλογές με την υπόσχεση να «κάνει
την Αμερική ξανά μεγάλη». Από ό,τι φαίνεται, όμως, μάλλον
μικρότερη θα την κάνει. Πολύ μικρότερη.

Σωτήρης Κοντογιάννης

Ο Τραμπ στο Πεκίνο
και άλλες όπερες
Υπάρχει μια διάσημη όπερα των

John Adams και Alice Goodman με
τίτλο «Ο Νίξον στην Κίνα». Αφορά

στην ιστορική επίσκεψη του προέδρου
των ΗΠΑ, Ρίτσαρντ Νίξον, στο Πεκίνο τον
Φεβρουάριο του 1972. Ο διαβόητος αντι-
κομμουνιστής Νίξον προσπάθησε τότε να
πείσει τον Μάο Τσε Τουνγκ, τον ηγέτη
της Κινεζικής Επανάστασης, να αλλάξει
στρατόπεδο στον Ψυχρό Πόλεμο. Αυτή η
ταχτική, που συνεχίστηκε από τον διάδο-
χό του, τον Δημοκρατικό Τζίμι Κάρτερ,
συνέβαλε στην μετατόπιση τελικά της
πλάστιγγας σε βάρος της Σοβιετικής
Ένωσης.

Γράφει ο Άλεξ Καλλίνικος

Ίσως μια μέρα να υπάρξει μια όπερα
με τίτλο «Ο Τραμπ στο Πεκίνο» για την
επίσκεψη του νυν προέδρου των ΗΠΑ
στην Κίνα την περασμένη εβδομάδα. Αλ-
λά, ενώ το ταξίδι του Νίξον συνέβαλλε
στην ενορχήστρωση μιας γεωπολιτικής
μετατόπισης που επέτρεψε στις ΗΠΑ να
γίνουν ο αδιαμφισβήτητος καπιταλιστικός
ηγεμόνας στα τέλη του 20ού αιώνα, η
ιστορία εξελίχθηκε πολύ διαφορετικά αυ-
τή τη φορά.

Στα χρόνια που μεσολάβησαν ανάμεσα
στις δυο επισκέψεις, συντελέστηκε μια
τεράστια μετατόπιση στην παγκόσμια κα-
τανομή της οικονομικής δύναμης. Το
1972 οι Ηνωμένες Πολιτείες αντιπροσώ-
πευαν κάτι μεταξύ του 25 και του 30 τοις
εκατό της παγκόσμιας προστιθέμενης
αξίας της μεταποίησης. Η Κίνα αντιπρο-
σώπευε μόλις το 4 τοις εκατό. Το 2024 το
μερίδιο των ΗΠΑ ήταν 10 τοις εκατό. Της
Κίνας 30 τοις εκατό.

Η ειρωνεία είναι ότι πρόεδροι των ΗΠΑ,
όπως ο Ρόναλντ Ρίγκαν και ο Μπιλ Κλίν-
τον, ενθάρρυναν την ενσωμάτωση της Κί-
νας στην παγκόσμια αγορά. Πίστευαν ότι
αυτό θα οδηγούσε σε μια σταδιακή μετα-
τροπή του κινεζικού κρατικού καπιταλι-
σμού σε μια φιλελεύθερη καπιταλιστική
κοινωνία υποταγμένη στις ΗΠΑ.

Αντ' αυτού, η Κίνα υπό τον Σι Τζινπίνγκ
έχει γνωρίσει, έξω από το πλαίσιο της
υπό αμερικανική ηγεμονία «τάξης», μια
ραγδαία ανάπτυξη και έχει καταφέρει να
προσελκύσει πολλές άλλες οικονομίες
στο εμπορικό και επενδυτικό της δίκτυο.
Το μοναδικό ανταγωνιστικό πλεονέκτημα
που κατάφεραν να κρατήσουν οι ΗΠΑ
ήταν η υψηλή τεχνολογία, η παγκόσμια
κυριαρχία της Silicon Valley. Αλλά οι κινε-
ζικές εταιρίες έχουν αρχίσει ήδη τα
ηγούνται σε πολλούς τεχνολογικούς κλά-
δους του μέλλοντος –όπως τα ηλεκτρικά
αυτοκίνητα. Και έχουν αρχίσει να καλύ-
πτουν το χαμένο έδαφος σε τομείς σαν
την Τεχνητή Νοημοσύνη και τα «προηγ-
μένα» μικροτσίπ. 

Ο συντηρητικός σχολιαστής Ross Dou-
that γράφει στους New York Times: «Στο
βαθμό που οι συγκρίσεις με τον Ψυχρό
Πόλεμο έχουν κάποια σημασία, η Κίνα εί-
ναι, σε υλικό επίπεδο, ισχυρότερος αντα-
γωνιστής από ό,τι είχε καταφέρει να γίνει
ποτέ η Σοβιετική Ένωση ενώ το μέχρι τώ-
ρα αποτυχημένο ιρανικό μας στοίχημα,
έχει κάνει την αμερικανική ηγεμονία να
φαίνεται πιο ευάλωτη από ποτέ».

Αποτυχία
Ο Τράμπ είχε αναγορεύσει την «κινεζι-

κή απειλή απέναντι στην αμερικανική κυ-
ριαρχία» σε νούμερο ένα κίνδυνο στη
διάρκεια της πρώτης του προεκλογικής
εκστρατείας του 2016. Αλλά πέρσι αναγ-
κάστηκε να υποχωρήσει και να πάρει πί-
σω τις ραγδαίες αυξήσεις δασμών που εί-
χε επιβάλλει στα κινεζικά προϊόντα όταν
ο Σι διέκοψε τις εξαγωγές σπανίων γαιών
–στην παραγωγή των οποίων κυριαρχεί η
Κίνα- προς τις ΗΠΑ. Την ίδια στιγμή, η
αποτυχία των ΗΠΑ και του Ισραήλ να νι-
κήσουν το Ιράν αποκάλυψε ότι η επανά-
σταση των μη επανδρωμένων αεροσκα-
φών στη στρατιωτική τεχνολογία έχει αρ-
χίσει να διαβρώνει την ισχύ του Πενταγώ-
νου.

Το αποτέλεσμα ήταν στο Πεκίνο αντί
για τον συνηθισμένο αυτάρεσκο τσαμ-
πουκαλή να δούμε έναν πολύ πιο ταπεινό
Τραμπ. «Σε επίπεδο εμφάνισης και ομι-
λίας ο Σι φάνηκε πιο δυνατός», έλεγε
στην εφημερίδα Financial Times ο Τζα
Ίαν Τσονγκ, καθηγητής του Εθνικού Πα-
νεπιστημίου της Σιγκαπούρης. «Ο Τραμπ
έμοιαζε σαν να παρακαλούσε, ζητούσε
κάτι από τον Σι, μέσα από όλους αυτούς
τους επαίνους…».

Ο Τραμπ πήγε στο Πεκίνο σαν επαίτης.
Ζητούσε από τον Σι να συμφωνήσει να
αγοράσει αεροσκάφη από την Boeing και
αμερικανική σόγια. Αλλά έφυγε με άδεια

χέρια όσον αφορά σε πραγματικές δε-
σμεύσεις. Ζητούσε επίσης από την Κίνα
να ασκήσει πίεση στο Ιράν για να ανοίξει
ξανά τα Στενά του Ορμούζ –από μόνο
του σημάδι παρακμής της στρατιωτικής
ισχύος των ΗΠΑ.

Αλλά γιατί να κουνήσει ο Σι το δάχτυλό
του για να βοηθήσει τον Τραμπ; Ο κατα-
στροφικός πόλεμος στο Ιράν αποστραγ-
γίζει το κύρος και τη δύναμη των ΗΠΑ. Ή
μάλλον –γιατί να το κάνει δωρεάν; Ο Σι
ξεκαθάρισε δημόσια το αντάλλαγμα:  «Το
ζήτημα της Ταϊβάν είναι το πιο σημαντικό
ζήτημα στις σχέσεις Κίνας-ΗΠΑ. Εάν αν-
τιμετωπιστεί λανθασμένα, οι δύο χώρες
θα μπορούσαν να αντιμετωπίσουν αντι-
παράθεση ή ακόμα και σύγκρουση,
ωθώντας ολόκληρη τη σχέση Κίνας-ΗΠΑ
σε μια εξαιρετικά επικίνδυνη κατάσταση».

Το Πεκίνο είναι αποφασισμένο να ολο-
κληρώσει την επανένωση της Κίνας εν-
σωματώνοντας το νησί της Ταϊβάν, που
υποστηρίζεται από τις ΗΠΑ. Ο Τραμπ λέ-
ει ότι σκέφτεται αν θα πουλήσει όπλα
αξίας 14 δισεκατομμυρίων δολαρίων
στην Ταϊβάν. Ό,τι και αν αποφασίσει
όμως, η στρατιωτική ισορροπία στην
Ασία μετατοπίζεται σε βάρος της Ουάσιγ-
κτον. 

Οι περισσότερες αμερικανικές βάσεις
στη Μέση Ανατολή έχουν χτυπηθεί από
ιρανικούς πυραύλους και ιρανικά μη
επανδρωμένα αεροσκάφη. Δεν υπάρχει
καμιά αμφιβολία ότι, σε περίπτωση πολέ-
μου γύρω από την Ταϊβάν, η Κίνα, μια πο-
λύ μεγαλύτερη στρατιωτική δύναμη από
ότι το Ιράν, θα μπορούσε να κάνει το ίδιο
στις περισσότερες αμερικανικές βάσεις
στον Δυτικό Ειρηνικό. 

Οι ΗΠΑ δεν είναι σε καμία περίπτωση
τελειωμένες –παραμένουν οικονομικά κυ-
ρίαρχες. Αλλά σίγουρα βρίσκονται σε
πτώση.

Φωτό: Kenny Holston/AFP



Με μια μαζικότατη απεργιακή
συγκέντρωση στην πλατεία
Κλαυθμώνος και μια πολύ δυ-

ναμική διαδήλωση έξω από τη Βουλή
έγινε στις 13 Μάη στην Αθήνα η
24ωρη απεργία της ΑΔΕΔΥ.

Χιλιάδες απεργοί από όλους τους
χώρους και κλάδους του Δημόσιου
Τομέα πλημμύρισαν ενωτικά και μαχη-
τικά τους δρόμους, στέλνοντας οργι-
σμένο μήνυμα στην κυβέρνηση της
φτώχειας, του πολέμου και των ιδιωτι-
κοποιήσεων που οδηγεί νέους ανθρώ-
πους στην απόγνωση όπως συνέβη με
τις δύο 17χρονες στην Ηλιούπολη. Η
αυτοκτονία των δυο κοριτσιών ήταν
το βασικό θέμα συζήτησης μεταξύ
των απεργών.

Υγειονομικοί από όλα τα νοσοκο-
μεία της Αττικής, εκπαιδευτικοί από
δεκάδες ΣΕΠΕ και ΕΛΜΕ, εργαζόμε-
νοι/ες από μια σειρά δήμους και
υπουργεία, δικαστικοί υπάλληλοι,
συνταξιούχοι, εργαζόμενοι/ες από
όλες τις υπηρεσίες του δημοσίου, μό-
νιμοι και συμβασιούχοι, βάδισαν με τα
Σωματεία και τις Ομοσπονδίες τους.
Όλοι/ες μαζί διεκδίκησαν αυξήσεις,
προσλήψεις, μονιμοποιήσεις, ενίσχυ-
ση της Παιδείας, της Υγείας και όλων
των κοινωνικών υπηρεσιών κόντρα
στις πολεμικές δαπάνες, τα σχέδια
για άρση της μονιμότητας και όλες τις
κυβερνητικές επιθέσεις.

Εκ μέρους του Συντονιστικού Νοσο-
κομείων και του Συντονισμού Εργατι-
κής Αντίστασης που πρωτοστάτησαν
για την επιτυχία της απεργίας, ο Χρί-
στος Αργύρης, γιατρός, μέλος του
Σωματείου Εργαζόμενων στο ΓΝΑ
Γεννηματάς και του Γενικού Συμβου-
λίου της ΑΔΕΔΥ, στον χαιρετισμό του
στη συγκέντρωση κάλεσε σε απεργια-
κή κλιμάκωση για την ανατροπή της
δολοφονικής κυβέρνησης και της πο-
λιτικής της.

«Εχθές, δυο κορίτσια 17 χρονών,
μαθήτριες, βούτηξαν στο κενό στην
Ηλιούπολη από τον 6ο όροφο», είπε.
«Η μία έγραψε ένα κείμενο στο οποίο
έλεγε “πάω για Πανελλήνιες, δεν θα
πάω καλά, θα πάω να κάνω μια δου-
λειά που δεν θα μου αρέσει, δεν αντέ-
χω αυτή τη ζωή και την τερματίζω, συ-
γνώμη μαμά”. Ποιος φταίει για αυτό;
Η κακιά η ώρα; Τα ψυχολογικά της νε-
ολαίας; Η βία στα σχολεία; Ο Μητσο-
τάκης φταίει. Ο Μητσοτάκης των Τεμ-
πών, της Πύλου, της Βιολάντα, που
καταστρέφει τους εργαζόμενους και
τη νεολαία και τα όνειρά τους.

Γι’ αυτό λέμε ότι αυτή η κυβέρνηση
πρέπει να πέσει. Και δεν θα περιμέ-
νουμε τις εκλογές. Θα τη ρίξουμε με
απεργίες. Ο Άδωνις Γεωργιάδης έβα-
λε μπροστά τις μηχανές για να πει ότι
τη Μέρα του Νοσηλευτή θα βγει ο
πρωθυπουργός ο ίδιος και θα τα δώ-
σει όλα. Και βγήκε χτες ο πρωθυ-
πουργός και είπε “δεν μπορώ τώρα,
τα λέμε του χρόνου”. Την ίδια στιγμή
ιδιωτικοποιούν τα δημόσια νοσοκο-
μεία όσο περισσότερο μπορούν, ακό-
μα και το αίμα.

Πρέπει να είμαστε μπροστά στην

απεργιακή κινητοποίηση με ένα σύν-
θημα: Δουλειές, αυξήσεις, όχι βόμ-
βες, καμία ελληνική συμμετοχή στον
πόλεμο. Όταν καταλαβαίνεις ότι στη
Λευκάδα μπορεί να ανατιναχτείς κά-
νοντας μπάνιο γιατί ο Μητσοτάκης
έχει φέρει ένα ουκρανικό ντρόουν,
όταν καταλαβαίνεις ότι αν φοράς πα-
λαιστινιακή μαντίλα στην Κρήτη μπο-
ρεί να σε συλλάβουν ισραηλινοί και να
σε πάνε σε ένα μπρουντρούμι και να
βασανίσουν, γίνεται φανερό τι ρόλο
παίζει ο Μητσοτάκης στα σχέδια των
ιμπεριαλιστών.

Να ρίξουμε την κυβέρνηση του πο-
λέμου, του ρατσισμού και να βάλουμε
μπροστά τον εργατικό έλεγχο. Και να
βοηθήσουμε και να αγκαλιάσουμε τη
νεολαία που σήμερα δίνει τη μάχη των
φοιτητικών εκλογών και πάλι θα εξα-
φανιστεί η ΔΑΠ ΝΔΦΚ και τα φασιστα-
ριά της μέσα στα Πανεπιστήμια. Συνε-
χίζουμε!».

Κοινός αγώνας
Αμέσως μετά τη μεγάλη διαδήλω-

ση, οργανωμένες ομάδες απεργών με
τα πανό τους επισκέφτηκαν πανεπι-
στημιακές σχολές για να μεταφέρουν
στις φοιτητικές εκλογές το μήνυμα
της σύγκρουσης με την κυβέρνηση
και τα στηρίγματά της στα πανεπιστή-
μια και να καλέσουν σε κοινό αγώνα
φοιτητών-εργατών.

«Ο Συντονισμός Εργατικής Αντίστα-
σης και το Συντονιστικό των Νοσοκο-
μείων χαιρετίζουν τους χιλιάδες απερ-
γούς που συμμετείχαν στην πανελλα-
δική απεργία της ΑΔΕΔΥ στις 13 Μάη,
και κατέκλυσαν τους δρόμους της
Αθήνας και όλων των πόλεων στα
απεργιακά συλλαλητήρια», ανέφεραν
οι δυο συλλογικότητες στην ανακοί-
νωσή τους μετά την απεργιακή κινη-
τοποίηση.

«Σήμερα οι εργαζόμενοι στο δημό-
σιο έδωσαν ένα γερό χαστούκι στον
Μητσοτάκη και τους υπουργούς του
και όλες και όλοι περιμένουμε τα απο-
τελέσματα των φοιτητικών εκλογών
για να δώσει και η φοιτητική νεολαία
ένα ακόμη γερό χτύπημα στους ΔΑΠί-
τες, τους εκκολαπτόμενους ΟΠΕΚΕ-
ΠΕδες και την κυβέρνησή τους», συ-
νέχιζαν. «Η πλατεία Κλαυθμώνος απο-
δείχθηκε μικρή για να χωρέσει την
κοινή απεργιακή συγκέντρωση όλων,
αυτην την φορά, και από τις 1.30 είχε
ήδη γεμίσει με χιλιάδες εκπαιδευτι-
κούς, υγειονομικούς, εργαζόμενους
των ΟΤΑ και από όλες τις υπηρεσίες
του Δημοσίου.

Το Συντονιστικό των Νοσοκομείων
και ο Συντονισμός Εργατικής Αντίστα-
σης βάδισαν μαζί με τα σωματεία των
εργαζόμενων στα νοσοκομεία Έλενα
Βενιζέλου, Άγιο Σάββα, Γεννηματάς,
Αιγινήτειο, και εργαζόμενους από το
Τζάνειο και το Δαφνί. Διαδηλώσαμε
μαζί με την Ομοσπονδία Συλλογών
του Υπ. Οικονομικών (ΟΣΥΟ), το Σύλ-
λογο Εφοριακών Αθήνας, το Συντονι-
στικό των νέων συναδέλφων για την
προσωπική διαφορά, τον Σύλλογο
των εργαζόμενων του Υπ. Παιδείας,
εργαζόμενους από το ΥΠ.ΠΟ και το
Υπ. Οικονομικών, το Σωματείο εργα-
ζόμενων Δήμου Κερατσινίου, το Σω-
ματείο Εργατική Αντεπίθεση του Δή-
μου Αθήνας κλπ».

Και καλούσαν στα επόμενα βήματα:
«Η μάχη για να ανατρέψουμε τους δο-
λοφόνους της κυβέρνησης που τσακί-
ζουν κάθε κοινωνική ανάγκη, για να
στηρίζουν τους πολέμους ΗΠΑ και Ισ-
ραήλ και να μοιράζουν απλόχερα δις
ευρώ στους πλούσιους φίλους τους
έκανε ένα βήμα μπροστά με την επιτυ-
χία της απεργίας. Ανοίγει δρόμους
για να κλιμακώσουμε απεργιακά σε

όλους τους κλάδους και σε όλα τα μέ-
τωπα.

Την Παρασκευή 15 Μάη στις 9πμ
στο υπ. Μετανάστευσης, διαδηλώνου-
με στο πλευρό του προέδρου της Πα-
κιστανικής Κοινότητας, ενάντια στις
ρατσιστικές διώξεις του Πλεύρη. Το
Σάββατο 16 Μάη, στηρίζουμε την κι-
νητοποίηση αλληλεγγύης στην κατά-
ληψη των προσφυγικών στις 12 το με-
σημέρι στο Σύνταγμα, και στην συνέ-
χεια συμμετέχουμε στην κινητοποίηση
αλληλεγγύης στην Παλαιστίνη, στις
2.30μμ στην πλατεία Ελευθερίας,
στην επέτειο της ΝΑΚΜΠΑ.

Στις 19 Μάη η ΠΟΕ-ΟΤΑ προχωράει
σε Γενικό Συμβούλιο για να κλιμακώ-
σει την σύγκρουση με την κυβέρνηση
για την μονιμοποίηση των χιλιάδων
συμβασιούχων ΕΣΠΑ από τις κοινωνι-
κές δομές των δήμων. Συμμετέχουμε
και στηρίζουμε με όλες μας τις δυνά-
μεις το τετραήμερο φεστιβάλ ΜΑΡΞΙ-
ΣΜΟΣ 2026 στο Πάντειο, από τις 21
έως τις 24 Μάη».

Σε όλες τις πόλεις
Μεγάλα ήταν τα απεργιακά συλλα-

λητήρια σε όλες τις πόλεις. «Μαζική
και μαχητική η απεργιακή συγκέντρω-
ση της ΕΔΟΘ και των συνδικάτων του
Δημοσίου στη Θεσσαλονίκη σήμερα,
ημέρα πανδημοσιοϋπαλληλικής

24ωρης απεργίας που προκήρυξε η
ΑΔΕΔΥ με αιχμή τις διεκδικήσεις για
αυξήσεις, 13ο-14ο μισθό και προσλή-
ψεις», ανέφερε η ανταπόκριση των
συντρόφων/ισσών της Εργατικής Αλ-
ληλεγγύης στη Θεσσαλονίκη.

«Ιδιαίτερα μαζική ήταν η παρουσία
των εργαζόμενων στους δήμους, που
έρχονται μετά την απεργιακή τους νί-
κη και την απόσυρση του νομοσχεδί-
ου που σχεδίαζε απολύσεις της κυ-
βέρνησης στα ΚΔΑΠ. Μαζική και μα-
χητική ήταν και η παρουσία των εργα-
ζόμενων στα νοσοκομεία και την εκ-
παίδευση, αλλά και σε άλλους κλά-
δους όπως οι δικαστικοί υπάλληλοι
που έρχονται από δύο εβδομάδες κι-
νητοποιήσεων και σχεδιάζουν απερ-
γιακή κλιμάκωση.

Αυτό ήταν και το σύνθημα του Συν-
τονισμού Εργατικής Αντίστασης: δεν
περιμένουμε – με απεργιακή κλιμάκω-
ση να ρίξουμε την κυβέρνηση της
ακρίβειας και της πολεμοκαπηλείας!».

«Έγινε σήμερα η απεργιακή συγ-
κέντρωση των εργαζομένων στο δη-
μόσιο τομέα έξω από το Εργατικό
Κέντρο Πάτρας», έγραψε το ΣΕΚ Πά-
τρας. «Στην συγκέντρωση συμμετεί-
χαν πολλοί απεργοί με τα πανό τους.
Εργαζόμενοι από το σωματείο του
Δήμου Πάτρας, από τα νοσοκομεία,
γιατροί με το πανό της ΕΙΝΑ, εκπαι-
δευτικοί και των δύο βαθμίδων με τα
πανό της Α’ ΕΛΜΕ Αχαϊας και του ΣΕ-
ΠΕ Πάτρας, εργαζόμενοι του ΥΠΠΟ
με το πανό τους και πολλοί εργαζόμε-
νοι διαφόρων υπηρεσιών με το πανό
του ΝΤ της ΑΔΕΔΥ.

Με το πανό τους συμμετείχαν το
ΣΕΚ, η Ταξική Πορεία, ο Ρουβίκωνας
και η αναρχική πρωτοβουλία "Δυσή-
νιος ίππος". Μετά τις ομιλίες και τους
χαιρετισμούς ακολούθησε πορεία στο
κέντρο της πόλης. Δίπλα στα συνθή-
ματα ενάντια στην λιτότητα, για αυξή-
σεις στους μισθούς και προσλήψεις
όπως "Όχι αξιολόγηση και πειθαρχι-
κά, κλιμάκωση του αγώνα απεργιακά",
ακούστηκαν τα συνθήματα οργής για
τον πόλεμο και τους εξοπλισμούς και
αλληλεγγύης στην Παλαιστίνη όπως
"Λιτότητα, ανεργία, πολεμοκαπηλεία,
κάτω η Νέα Δημοκρατία"».

Λένα Βερδέ
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ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΗ ΑΠΕΡΓΙΑ ΑΔΕΔΥ

Δυνατό μήνυμα για κλιμάκωση
Αθήνα 13 Μάη. Φωτό: Στέλιος Μιχαηλίδης

Θεσσαλονίκη 13 Μάη. Φωτό: Η Εργατική Αλληλεγγύη στη Θεσσαλονίκη



Την Παγκόσμια Ημέρα Νοσηλευτών/ριών στις 12 Μάη,
και για την προετοιμασία της 24ωρης απεργίας στο

Δημόσιο στις 13 Μάη, ο Σύλλογος Εργαζόμενων στον Άγιο
Σάββα προχώρησε σε συγκέντρωση διαμαρτυρίας-συνέν-
τευξη Τύπου στο προαύλιο του νοσοκομείου. Στην κινητο-
ποίηση οι εργαζόμενοι/ες κατήγγειλαν τα όσα αντιμετωπί-
ζουν από τις κυβερνητικές πολιτικές διάλυσης του ΕΣΥ.

«Με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα Νοσηλευτή, κάτι που
συμβαίνει στους χώρους του νοσοκομείου που είναι και
οδυνηρό και αγχωτικό και δημιουργεί προβλήματα και στη
συνεργασία και στην ομαλή διεξαγωγή των νοσηλευτικών
πράξεων είναι ο κόβιντ. Στις μέρες μας αφθονεί, εμφανίζε-
ται παντού αδιακρίτως σε όλες τις βαθμίδες. Η πίεση είναι
αφόρητη. Οι συνάδελφοι δουλεύουν κάτω από αντίξοες
συνθήκες και σαν να μην έφτανε αυτό, ταλαιπωρούνται από αυ-
ταρχικές τακτικές που ξεκινούν από την Διοίκηση», δήλωσε η
Μαρία Στρίγκου, αντιπρόεδρος του Συλλόγου Εργαζόμενων.

«Δεν είμαι νοσηλεύτρια αλλά ξέρω ότι οι νοηλευτές σε όλα τα
νοσοκομεία είναι οι πιο σκληρά εργαζόμενοι», τόνισε η Ελένη
Ρίζου, επιστημονικά υπεύθυνη Γενετικής. «Ειδικά στο δικό μας
νοσοκομείο με τις ιδιαίτερες περιπτώσεις ασθενών, θεωρώ ότι
το ψυχολογικό φορτίο εκτός από το σωματικό είναι εξαιρετικά
βαρύ. Και εμείς οι εργαστηριακοί τα ίδια προβλήματα έχουμε.

Και υποστελέχωση έχουμε και κρίσεις πανικού έχουμε και ενώ
θα μπορούσαμε να δώσουμε τις εξετάσεις πιο γρήγορα αυτό
δεν γίνεται λόγω έλλειψης προσωπικού. Τα προβλήματα είναι
ενιαία».

«Το Σωματείο Εργαζόμενων του Αγίου Σάββα έχει εκδώσει
δελτίο Τύπου κρούωντας τον κώδωνα του κινδύνου για τις τερά-
στιες ελλείψεις σε προσωπικό σε όλες τις ειδικότητες και όλες
τις βαθμίδες», υπογράμμισε η Κατερίνα Πατρικίου, πρόεδρος
του Συλλόγου Εργαζόμενων. «Από τη Νοσηλευτική Υπηρεσία

που λείπουν πάνω από 250 άτομα με τεράστια οργανικά
κενά μέχρι τις ιατρικές κλινικές και την τεχνική υπηρεσία,
το νοσοκομείο λειτουργεί κάτω από το όριο ασφαλείας.

Δεν το λέμε απλά σαν Σωματείο. Το αποδεικνύουν τα
ίδια τα έγγραφα των προϊστάμενων των τμημάτων όπως το
έγγραφο της διευθύνουσας της νοσηλευτικής υπηρεσίας
που αναφέρει συγκεκριμένα ότι ΜΕΘ και ΜΑΦ λειτουργούν
κάτω από το όριο ασφαλείας και μια σειρά από κλινικές και
κυρίως οι χειρουργικές λειτουργούν με μονοβάρδιες και
διπλοβάρδιες καθημερινά. Τελευταίο κρούσμα είναι η τε-
χνική υπηρεσία στην οποία εργάζομαι κι εγώ όπου το επό-
μενο διάστημα αποψιλώνεται από προσωπικό και δεν θα εί-
ναι σε θέση να καλύψει με ασφάλεια τη λειτουργία του νο-
σοκομείου σε μηχανήματα και εξοπλισμό.

Η διάλυση του νοσοκομείου και η αποψίλωση των υπη-
ρεσιών από προσωπικό έχει έναν και μοναδικό στόχο: την
παράδοση των δημόσιων νοσοκομείων στους ιδιώτες και
την ιδιωτική Υγεία. Δεν είναι τυχαίο ότι το τελευταίο διά-

στημα το προσωπικό του Άγιου Σάββα τρέχει για να πάρει πι-
στοποίηση ISO, μια πιστοποίηση κενό γράμμα από τη στιγμή
που το έμψυχο δυναμικό αποδυναμώνεται και οι λειτουργίες
του νοσοκομείου βρίσκονται σε οριακή κατάσταση. Εμείς πα-
λεύουμε για την ενίσχυση του νοσοκομείου με μόνιμο προσωπι-
κό για να μπορούμε να προσφέρουμε υπηρεσίες Υγείας προς
τους ασθενείς μας με ασφάλεια και αξιοπρέπεια».

Λ.Β.
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ΑΓ. ΣΑΒΒΑΣ

Η Ε’ ΕΛΜΕ Αθήνας συμμετέχει σήμερα στην απερ-
γιακή κινητοποίηση της ΑΔΕΔΥ. Τα πράγματα θα

γίνουν πιο δύσκολα αν περάσουν τα σχέδια της κυβέρ-
νησης. Η άρση της μονιμότητας θα σαμποτάρει όλες
μας τις διεκδικήσεις. Αν το πετύχει, ποιοι άραγε θα είναι
οι πρώτοι που θα απολύει; 

Οι συνδικαλιστές/ριες και χωρίς αυτούς δεν θα υπάρ-
χουν σωματεία, κίνημα, εργαλείο και μέσο διεκδίκησης.
Οι μισθοί είναι πάρα πολύ κομβικό ζήτημα στη ζωή των
εργαζόμενων στο δημόσιο σήμερα, ωστόσο η άρση της
μονιμότητας εκτός από πλήγμα στη μόνιμη και σταθερή
δουλειά είναι απειλή και με αυτό τον τρόπο.

Παράλληλα σήμερα είναι μια μέρα και με πολύ βαρύ
φορτίο για μας. Μόλις χτες δυο νέα κορίτσια 17 χρονών
στην Ηλιούπολη πήδηξαν στο κενό από την ταράτσα.
Και όταν τα παιδιά πηδάνε στο κενό από τις ταράτσες
λέγοντας ότι αυτός ο κόσμος δεν μας κάνει, δεν μας
χωράει πια, τότε πρέπει να σημάνει συναγερμός και
στην εκπαίδευση.

Όταν στο σημείωμά τους γράφουν για τον ανταγωνι-
σμό, τις εξετάσεις, το σχολείο που εξοντώνει, αυτό εί-
ναι και για μας ένα ακόμα θέμα σοβαρής ευθύνης να
δώσουμε τη μάχη. Γιατί αν περάσει η αντιδραστική ανα-
διάρθρωση του σχολείου με το εθνικό απολυτήριο και
την τρίχρονη εξεταστική αρένα του λυκείου, πόσα παι-
διά θα πηδάνε από τις ταράτσες. Έχουμε χρέος να πα-
λέψουμε τα παιδιά να ζουν τη ζωή τους. 

Μπροστά έχουμε το 22ο Συνέδριο της ΟΛΜΕ. Είναι
ένα κρίσιμο συνέδριο, θα καθορίσει τις θέσεις του κλά-
δου για την επόμενη διετία, θα δώσει μια άλλη δύναμη
στο ΔΣ της ΟΛΜΕ. Ελπίζουμε σε πραγματική αλλαγή
των συσχετισμών έτσι ώστε δυνάμεις αντίθετες στην
κυβερνητική πολιτική να αποκτήσουν επιτέλους την
πλειοψηφία.

Η προσωπική μου άποψη είναι ότι αυτό περνάει μέσα
από την τρίτη έδρα στις Αγωνιστικές Παρεμβάσεις. Τό-
τε θα δώσουμε τη μάχη με άλλους όρους. Προφανώς η
μάχη πάντα δίνεται και θα δίνεται όποιοι κι αν είναι οι
συσχετισμοί, και πολλές φορές ανατρέπουμε και τις
ηγεσίες των Ομοσπονδιών όταν θέλουν να κάνουν διά-
λογο συναίνεσης. Αλλά θα είναι άλλο ένα ισχυρό εργα-
λείο στην Ομοσπονδία απέναντι σε μια επίθεση που κλι-
μακώνεται όσο η κυβέρνηση απονομιμοποιείται. 

Κωνσταντίνα Κακούρου, 
πρόεδρος της Ε’ ΕΛΜΕ Αθήνας

Απεργούμε σήμερα ενάντια στις ιδιωτικοποιήσεις,
για αυξήσεις και επαναφορά του 13ου-14ου μι-

σθού, για την ένταξή μας στα ΒΑΕ, για αποφυγή εξό-
δου νοσηλευτών στον ιδιωτικό τομέα και το εξωτερι-
κό.

Στα δημόσια νοσοκομεία επικρατούν η υποστελέ-
χωση, οι πολύ χαμηλοί μισθοί, οι άθλιες συνθήκες
εργασίας. Εγώ τον προηγούμενο μήνα δούλευα τέσ-
σερα Σαββατοκύριακα με αποτέλεσμα μηδενική προ-
σωπική και κοινωνική ζωή. Τα ίδια οι γιατροί, απανω-
τές 24ωρες εφημερίες. Και μισθοί κάτω από το όριο
φτώχειας.

Όσο για τις εξαγγελίες του πρωθυπουργού, που
τελικά δεν είπε τίποτα, θα τα πει λέει “αργότερα”, να
είναι σίγουρος ότι τον “περιμένουμε”.

Αλεξάνδρα Κέντρου, 
νοσηλεύτρια Έλενα Βενιζέλου

Είμαστε στο δρόμο για την επαναφορά του 13ου-
14ου μισθού, για κατάργηση της εισφοράς αλ-

ληλεγγύης που δεν υπάρχει λόγος να υφίσταται και
γενικότερα, για προσλήψεις και καλύτερες συνθήκες
εργασίας. Στην ΑΑΔΕ υπάρχει εντατικοποίηση, δεν
έχουμε αρκετό προσωπικό, φεύγουν αρκετά άτομα
είτε λόγω σύνταξης και δεν αναπληρώνονται είτε λό-
γω των χαμηλών μισθών.

Έχει αρκετό κόσμο σήμερα η απεργία. Πρέπει να
υπάρχει μια συνέπεια σε αυτό. Περιμένουμε και την
απόφαση του ΣτΕ για τον 13ο-14ο μισθό που δεν
έχει βγει εδώ και ένα χρόνο και έχουμε κάνει κινητο-
ποιήσεις και γι’ αυτό. Πρέπει να συνεχιστεί ο αγώνας
γιατί δεν υπάρχουν περιθώρια πια. Όταν ο βασικός
μισθός στο δημόσιο είναι στα 1000 ευρώ, δεν φτάνει
για να ζήσεις.

Αυτό συνδέεται με τη γενικότερη πολιτική καθώς
δίνεται βάση στις πολεμικές δαπάνες και στο ότι συ-
νεργαζόμαστε με το Ισραήλ και την Αμερική που κά-
νουν εγκλήματα παγκοσμίως και ειδικά τώρα στη
Μέση Ανατολή. Δεν νομίζω ότι εκφράζει τον περισ-
σότερο κόσμο αυτό που κάνει η κυβέρνηση, ο πιο
πολύς κόσμος είναι εναντίον της συνεργασίας αυ-
τής. Τόσα λεφτά στα εξοπλιστικά ενώ πρέπει να ενι-
σχυθούν πιο βασικοί τομείς για την κοινωνία.

Ανδρέας Ανδρουλάκης, 
εργαζόμενος ΑΑΔΕ

Η επίθεση που έχει δεχτεί η εργατική τάξη είναι άνευ προηγουμένου. Ως
εκπαιδευτικοί βλέπουμε κάθε μέρα που περνά να συρρικνώνεται όλο

και περισσότερο ο μισθός μας. Βλέπουμε μια οξεία επίθεση στα εργασιακά
μας δικαιώματα. Βλέπουμε πειθαρχικές διώξεις είτε για το φρόνημά μας εί-
τε γιατί είμαστε απεργοί.

Είναι μεγάλη ανάγκη να ανατραπεί αυτή η κυβέρνηση του αίσχους.
Έχουμε και το τραγικό συμβάν με τα δύο κορίτσια στην Ηλιούπολη χτες. Εί-
ναι ενδεικτικό ότι τα παιδιά οδηγούνται σε ένα σύστημα το οποίο τα συνθλί-
βει. Ένα σύστημα εξετασιοκεντρικό που καθόλου δεν σκύβει στα προβλή-
ματά τους. Κατά τα άλλα μιλάμε για συμπερίληψη, για δομές ψυχολογικής
και κοινωνικής υποστήριξης που όμως είναι αστελέχωτες στην πλειοψηφία
των σχολείων.

Ουσιαστικά βάζουν μια ταφόπλακα στο μέλλον των παιδιών μας. Εμείς
ως εκπαιδευτικοί δηλώνουμε δυναμικά ότι δεν θα πάψουμε να διεκδικούμε
ό,τι καλύτερο για τους μαθητές μας, για το δημόσιο χαρακτήρα του σχολεί-
ου. Και να καταγγείλουμε εδώ ότι δεν μπορεί σε δυο μέρες να συζητάται
στη Βουλή η αναθεώρηση του Συντάγματος μέσα από την οποία προσπα-
θούν να περάσουν την άρση της μονιμότητας και να έχουμε απεργίες του-
φεκιές.

Τονίζουμε ως φλέγον ζήτημα ότι πρέπει να υπάρχει απεργιακή κλιμάκω-
ση. Στο συνέδριο της ΔΟΕ που έρχεται, το στοίχημα είναι αν μπορούμε να
ανατρέψουμε την υπάρχουσα πλειοψηφία για να έχουμε επιτέλους μια
Ομοσπονδία που να ανταποκρίνεται στην αγωνιστικότητα και τις ανάγκες
της εκπαίδευσης. 

Άννα Καρλαύτη, πρόεδρος ΣΕΠΕ «Η Αθηνά»

Αθήνα 13 Μάη. Φωτό: Στέλιος Μιχαηλίδης

Αθήνα 13 Μάη. Φωτό: Στέλιος Μιχαηλίδης
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Ο Μαρξισμός φέτος έρχεται μέσα σε
εκρηκτικές συνθήκες κρίσης από τα

πάνω, καθώς η κυβέρνηση του Μητσοτά-
κη καταρρέει και η πολιτική σκηνή της
αστικής δημοκρατίας παλεύει να συγ-
κροτήσει μια αντιπρόταση στην ευτελι-
σμένη ηγεσία του. 

Αυτή η κρίση αναδεικνύει ακριβώς την
ανάγκη συζήτησης και ανάλυσης της ου-
σίας του καπιταλισμού, και πιο σημαντι-
κά της οργάνωσης της επαναστατικής
αριστεράς ώστε να μπορεί να απαντήσει
δυναμικά στις προκλήσεις της επόμενης
περιόδου.

Η δημιουργία ενός κέντρου συζητήσε-
ων με τη μορφή του τετραήμερου φεστι-
βάλ του Μαρξισμού όπου συναντιόνται
αγωνιστές από όλους τους χώρους και
πολλά μέρη του κόσμου, είναι η ουσία
της Αριστεράς που θέλουμε να ενισχύ-
σουμε. Φοιτητές, πανεπιστημιακοί, εργά-
τες, συνδικαλιστές, ακτιβιστές ανοίγουν
πλατιά τη συζήτηση στη βάση τόσο της
επαναστατικής θεωρίας όσο και της εμ-
πειρίας τους, μια εμπειρία που θέλουν
να μοιραστούν με τον κόσμο που ακούει
και θέλει επίσης να συμβάλλει στη συζή-
τηση.

Η επιλογή του χώρου του φεστιβάλ,
στο Πάντειο Πανεπιστήμιο, αναδεικνύει
επίσης αυτή τη δυναμική διαλύοντας την
αντίληψη ότι τα πανεπιστήμια είναι στεί-
ροι χώροι επαγγελματικής κατάρτισης
αλλά ότι, αντίθετα, πρόκειται για ελεύθε-
ρα κέντρα πολιτικοποίησης και διακίνη-
σης ιδεών. Σας προσκαλούμε, λοιπόν, να
έρθετε στο φεστιβάλ του Μαρξισμού και
να συμβάλλετε ενεργά στη διαμόρφωση
της συζήτησης αυτού του πολιτικού και
καλλιτεχνικού συγκερασμού. Για να ανα-
τρέψουμε τον καπιταλισμό, και να αλλά-
ξουμε τον κόσμο!

Ίρις Αρβανίτη, 
φοιτήτρια Φιλοσοφικής Αθήνας

Ο Μαρξισμός 2026 αποτελεί, όπως
κάθε χρόνο, ένα σημείο συνάντη-

σης για όλες και όλους που παλεύουμε
απέναντι στην κρίση, τον πόλεμο, τον
ρατσισμό και την επίθεση στα δημόσια
αγαθά.

Σε μια περίοδο όπου οι κυβερνήσεις
κλιμακώνουν την καταστολή και τις ιδιω-
τικοποιήσεις, εμπλέκονται ενεργά σε πο-
λεμικές συγκρούσεις και καταστρατη-
γούν σε κάθε ευκαιρία το δικαίωμα της
εργατικής τάξης στην κάλυψη των βασι-
κών της αναγκών –από τους βιώσιμους
μισθούς μέχρι τη δημόσια Υγεία και Παι-
δεία– γίνεται πιο επιτακτική από ποτέ η
ανάγκη για μια επαναστατική προοπτική.

Ως εργαζόμενη στην εκπαίδευση, έρ-
χομαι καθημερινά αντιμέτωπη με την
ανασφάλεια, την εντατικοποίηση και την
απαξίωση του κλάδου μας. Ταυτόχρονα,
όμως, βλέπω και τη μαχητικότητα με την
οποία το εκπαιδευτικό κίνημα απαντά σε
αυτές τις προκλήσεις. Αυτή η εμπειρία
αποδεικνύει ότι η συλλογική δράση μπο-
ρεί να μετατρέπει τη δυσκολία σε δύνα-
μη.

Το φετινό πρόγραμμα ανοίγει όλα τα
κρίσιμα μέτωπα: την αντιπολεμική πάλη
απέναντι στις ιμπεριαλιστικές συγκρού-
σεις, τη μάχη ενάντια στην ακροδεξιά και
τον φασισμό, την υπεράσπιση της δημό-
σιας Παιδείας και Υγείας, την κλιματική
κρίση, την καταστολή και τις εργατικές
αντιστάσεις που ξεσπούν παντού. Είναι
ένας χώρος όπου οι ιδέες του μαρξι-
σμού συναντούν τους πραγματικούς
αγώνες, με στόχο να βρούμε τρόπους να
μετατρέψουμε τη θεωρία σε πράξη και
σε οργανωμένη πάλη.

Γι’ αυτό έχει σημασία να είμαστε εκεί:
για να δυναμώσουμε το κίνημα, να συν-
τονίσουμε τις μάχες και να οργανώσου-
με τις νίκες που έχουμε μπροστά μας.

Ειρήνη Αυγουστάκη, 
αναπληρώτρια νηπιαγωγός

Ως νέο μέλος φέτος είναι η πρώτη φορά που θα παρα-
κολουθήσω το φεστιβάλ επαναστατικών ιδεών Μαρξι-

σμός, το οποίο εδώ και αρκετά χρόνια διοργανώνει το ΣΕΚ. 
Σε μια χρονική στιγμή όπου το παγκόσμιο επαναστατικό

κίνημα εξεγείρεται και γίνεται όλο και πιο μαζικό ενάντια
στην βαρβαρότητα του καπιταλιστικού συστήματος που
επιφέρει οικονομικές ανισότητες, πόλεμο, ρατσισμό, κατα-
πάτηση ανθρωπίνων δικαιωμάτων και περιβαλλοντική κατα-
στροφή, η ανάγκη για οργανωμένη δράση του εργατικού κι-
νήματος είναι μεγαλύτερη από ποτέ.

Σημαντικό εργαλείο για την δράση αυτή αποτελεί το φε-
στιβάλ ΜΑΡΞΙΣΜΌΣ 2026. Μέσα από ομιλίες, συζητήσεις
και ανταλλαγή εμπειριών περιμένω να δοθούν απαντήσεις
και εφόδια που θα μας φέρουν όλους κοντά δίνοντάς μας
ώθηση ως εργατική τάξη για τον αντιφασιστικό αγώνα και
τις σύγχρονες κοινωνικές διεκδικήσεις. Ραντεβού λοιπόν
στον Μαρξισμό με ενωτική διάθεση για να οπλιστούμε με
ιδέες ώστε να παλέψουμε για μια κοινωνία χωρίς εκμετάλ-
λευση, καταπίεση και καταστροφή της φύσης. ΚΑΛΟΥΣ
ΑΓΩΝΕΣ ΚΑΙ ΑΝΟΙΧΤΟΥΣ ΟΡΙΖΟΝΤΕΣ!

Μπέσσυ Κούκου, ιδιωτική υπάλληλος

Σε μια περίοδο έντονης κλιμάκωσης των πολεμικών συρ-
ράξεων και με την απειλή μιας γενικευμένης σύγκρου-

σης στην περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου να ελλοχεύει
σαν καρμανιόλα πάνω απ’ τα κεφάλια μας, η θέση της εξου-
σίας στη χώρα μας είναι σαφέστατη. 

Με τους γενοκτόνους μέχρι την καταστροφή. Επιστρα-
τεύοντας πολεμοχαρή σενάρια περί συμμαχίας για προστα-
σία από τον «κίνδυνο» της Τουρκίας, μας προετοιμάζουν το
ξύλινο κοστούμι με τη σημαία της Ευρώπης για σάβανο.

Τα σκάνδαλα χτυπάνε το ένα μετά το άλλο με τη δικαιο-
σύνη ανύπαρκτη. Την ίδια στιγμή η καθημερινότητα για τον
απλό πολίτη είναι ανυπόφορη, με αστείους μισθούς και
απάνθρωπες συνθήκες εργασίας και την εργοδοτική αυθαι-
ρεσία να χτυπάει κόκκινο. Μας κουνάνε το δάχτυλο με χέ-
ρια βουτηγμένα στο αίμα. Η οργή ξεχειλίζει, αλλά δεν πρέ-
πει να μας τυφλώσει. Ο «Μαρξισμός» προσφέρεται για επι-
κοινωνία μεταξύ των κινημάτων διεθνώς, μια ευκαιρία να
δούμε πόσο δυνατό είναι πραγματικά το κίνημα και πώς το
καθένα μας έχει θέση σε αυτό.

Λεωνίδας Μόφορης,
μεταπτυχιακός φοιτητής Προϊστορικής Αρχαιολογίας στο

Ε.Κ.Π.Α, πυρήνας Πειραιά

Θα είμαστε όλοι/ες/α εκεί!
Οι ιδιωτικοποιήσεις στους σιδηρο-

δρόμους απέδειξαν με τον πιο
σκληρό τρόπο ότι το κέρδος και η ασφά-
λεια δεν μπορούν να συνυπάρξουν.
Όταν οι μεταφορές παραδίδονται στα
επιχειρηματικά συμφέροντα, οι εργαζό-
μενοι γίνονται αναλώσιμοι και η ανθρώ-
πινη ζωή αντιμετωπίζεται ως κόστος.

Η υποστελέχωση, η διάλυση των υπο-
δομών, οι ελλείψεις σε μέτρα ασφαλείας
και η εντατικοποίηση της εργασίας είναι
το πραγματικό αποτέλεσμα της πολιτι-
κής των ιδιωτικοποιήσεων.

Εμείς, οι συνδικαλιστές στον σιδηρό-
δρομο, απαιτούμε τώρα την πλήρη κρα-
τικοποίηση όλων των σιδηροδρομικών
εταιριών  με ενιαίο δημόσιο φορέα μετα-
φορών υπό κοινωνικό  έλεγχο. 

Ο σιδηρόδρομος είναι κοινωνικό αγα-
θό και όχι πεδίο κερδοσκοπίας για εται-
ρίες και επενδυτικά συμφέροντα.

Οι ζωές των εργαζομένων αξίζουν πε-
ρισσότερο από τα κέρδη τους.

Αυτός ο αγώνας χρειάζεται πραγματι-
κά ΑΡΙΣΤΕΡΑ στηρίγματα, ταξικά σωμα-
τεία και οργανωμένους εργαζόμενους
μέσα στους χώρους δουλειάς. Γιατί
όπου δεν υπάρχει ισχυρή συνδικαλιστι-
κή οργάνωση, κυριαρχεί η εργοδοτική
ασυδοσία. Το παράδειγμα της Βιολάντα
είναι χαρακτηριστικό. Το τραγικό δυστύ-
χημα με τις πέντε νεκρές εργάτριες
αποκάλυψε τι σημαίνει εργασία χωρίς
ουσιαστικό έλεγχο, χωρίς προστασία
και χωρίς δύναμη των εργαζομένων
απέναντι στην εργοδοσία.

Τα δικαιώματα και η ασφάλεια δεν χα-
ρίζονται. Κατακτώνται μόνο με συλλογι-
κό αγώνα, αλληλεγγύη και σύγκρουση
απέναντι σε πολιτικές που θυσιάζουν αν-
θρώπινες ζωές για τα κέρδη των λίγων.

Παντελής Μπαριανός, 
αντιπρόεδρος Σωματείου ΟΣΕ (ΣΕΟ)

Επιμέλεια: Λένα Βερδέ

Οι εργάτες στην Ναυπηγοεπισκευαστική Ζώνη Περάμα-
τος μαζί με το σωματείο μας πραγματοποιήσαμε στάση

εργασίας την Τρίτη 12 Μάη και πορεία στο υπουργείο Ναυ-
τιλίας. Διεκδικούμε μέτρα προστασίας και ελέγχους και όχι
να πηγαίνουμε για δουλειά και να μην ξέρουμε αν το από-
γευμα θα γυρίσουμε σπίτια μας ζωντανοί.

Οι εργολάβοι και τα αφεντικά δεν νοιάζονται για αυτό με
αποτέλεσμα ακόμα και όταν το σωματείο διεκδικεί να βά-
ζουν τραμπούκους να απειλούν μέλη του σωματείου μας.
Δεν θα επιτρέψουμε να σηκώνεται χέρι να χτυπήσει εργάτες
στη Ζώνη. Θέλουμε να τηρούνται τα μέτρα ασφαλείας, να
στηριχθούν οι 5μελείς επιτροπές ελέγχου, να δοθούν αυξή-
σεις που είναι ανάλογες με τις ανάγκες μας και να επαναλει-
τουργήσει το Κέντρο Υγείας και ο Πυροσβεστικός Σταθμός
Περάματος.

Δεν θα σταματήσουμε να αγωνιζόμαστε, θα παλέψουμε
μέχρι τέλους, δεν τους χαρίζουμε τις ζωές μας. Το φεστιβάλ
Μαρξισμός είναι η καλύτερη ευκαιρία για να συζητήσουμε
για το εργατικό κίνημα και την προοπτική και με ποιον τρόπο
μπορούμε να φτάσουμε στη νίκη, όχι μόνο για να γκρεμί-
σουμε αυτή την κυβέρνηση αλλά για να βάλουμε τις ζωές
μας συνολικά πάνω από τα κέρδη τους.

Λευτέρης Φραγκιάς, 
εργάτης στη Ναυπηγοεπισκευαστική Ζώνη

Φωτό: Στέλιος Μιχαηλίδης
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ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΗ ΓΙΑΝΝΕΝΑ

ΒΟΛΟΣ

ΠΡΟΣΦΥΓΙΚΑ

Αγώνας μέχρι τη νίκη
ΦΟΙΤΗΤΙΚΕΣ ΕΣΤΙΕΣ

Μάχη και στις κάλπες
Χιλιάδες διαδήλωσαν το Σάββατο 16 Μάη στην πορεία υπεράσπισης των

κατειλημμένων Προσφυγικών, ενάντια στα σχέδια ανάπλασης και εκτοπι-
σμού των κατοίκων τους. 

Το παρών στη διαδήλωση έδωσαν με πανό η Κοινότητα Κατειλημμένων
Προσφυγικών, καθώς και μία σειρά οργανώσεις, κινήσεις και συλλογικότητες
της Αριστεράς και του αναρχικού/αντεξουσιαστικού χώρου. Ανάμεσα τους η
ΚΕΕΡΦΑ, η δημοτική παράταξη Ανατρεπτική Συμμαχία για την Αθήνα, ο Σύλ-
λογος Εκπαιδευτικών Αριστοτέλης, το Σωματείο Εργαζομένων στην ιδιωτική
εκπαίδευση και η Εργατική Αλληλεγγύη με πανό που έγραφε «Λεφτά για τις
εργατικές κατοικίες-Όχι για τον πόλεμο». Η συγκέντρωση ξεκίνησε από το
Σύνταγμα. Με συνθήματα και τρικάκια οι συγκεντρωμένοι δήλωναν την αλλη-
λεγγύη τους στους απεργούς πείνας, Αριστοτέλη Χατζή, που βρισκόταν στην
101η μέρα απεργίας πείνας και στη Suzon Doppagne, που συνέχιζε την απερ-
γία πείνας για 16 μέρες.

«Η σημερινή πορεία είναι εξαιρετικά σημαντική γιατί αυτό που πολύ σοβαρά
διακυβεύεται είναι η ζωή δύο συμπολιτών μας, οι οποίοι προχώρησαν σε
απεργία πείνας μέχρι θανάτου υπερασπιζόμενοι το δικαίωμά τους στη στέγη
και την ύπαρξη της Κοινότητας των Προσφυγικών», δήλωσε στην Εργατική
Αλληλεγγύη ο Τάσης Παπαϊωάννου, αρχιτέκτονας καθηγητής στο ΕΜΠ. «Η
Κοινότητα έχει πετύχει κάτι πολύ σημαντικό, είναι ένα αξιόπιστο κοινωνικό πεί-
ραμα όπου έχουν πετύχει μία σειρά στοιχήματα. Έχουν καθιερώσει 22 δομές,
φούρνους, κουζίνες και κυρίως τη δομή φιλοξενίας των ασθενών και των συ-
νοδών για το νοσοκομείο Άγιος Σάββας. Η κατοίκηση στα Προσφυγικά είναι η
αιτία που αυτά βρίσκονται σε αυτήν την κατάσταση, αλλιώς θα κατέρρεαν.
Όλα αυτά τα χρόνια είναι η ίδια η κοινότητα η οποία επισκευάζει σταδιακά τα
διαμερίσματα. Είναι άλλη πρόταση κοινωνικής συγκρότησης. Όσο απλώνεται
αυτός ο αγώνας και σε άλλους χώρους μαζικούς, εργατικούς και όχι μόνο, τό-
σο πιο πολύ ενδυναμώνεται και μπορεί να πετύχει τους στόχους του».

Εργατική στέγη
«Τα νοίκια έχουν τιναχτεί στα ύψη ενώ τα μνημόνια και η αρπαγή κατοικιών

από τις τράπεζες έχουν οδηγήσει χιλιάδες στον εκτοπισμό, στην αστεγία και
την φτώχεια», γράφει μεταξύ άλλων η ανακοίνωση του ΣΕΚ Γκύζη- Αμπελοκή-
πων που μοιράστηκε στη διαδήλωση. «Τα σχέδια της κυβέρνησης είναι για δή-
θεν στήριξη της κατοικίας “Σπίτι μου Ι και ΙΙ”  αντί να ανακουφίσουν τον κόσμο,
οδήγησαν σε ανόδους των τιμών των ενοικίων και της κατοικίας. Λύση μπορεί
να δώσει μόνο ένα μαζικό πρόγραμμα κοινωνικής και εργατικής στέγης για
όλους, η ανασύσταση του Οργανισμού Εργατικής Κατοικίας με εργατικό έλεγ-
χο και με κριτήριο τις ανάγκες για στέγαση όλων χωρίς αποκλεισμούς, με την
επιστροφή των κλεμμένων πόρων της εργατικής τάξης. Έτσι θα αξιοποιηθούν
πάνω από μισό εκατομμύριο άδειες κατοικίες σε αυτήν την κατεύθυνση και όχι
για νέα καταλύματα της τουριστικής βιομηχανίας».

Η πορεία κατευθύνθηκε στην Ομόνοια με συνθήματα «Ή θα νικήσουμε ή θα
νικήσουμε», «Κάτω τα χέρια απ' τα Προσφυγικά». Ξεχώρισαν τα συνθήματα
«Τα προσφυγικά ανήκουν στον λαό και όχι στο κεφάλαιο το ιδιωτικό» και «Δώ-
στε στους αστέγους τα σπίτια τα κλειστά, δίνουν το παράδειγμα τα Προσφυγι-
κά». 

Συνθήματα για ελεύθερη Παλαιστίνη ακούγονταν σε όλη τη διάρκεια της
πορείας. Κομμάτι των διαδηλωτών συνέχισε με το μετρό προς το Πάρκο Ελευ-
θερίας, στη διαδήλωση για τα 78 χρόνια από τη Νάκμπα που βρισκόταν  σε
εξέλιξη. Το βράδυ στην πλατεία Κουμουνδούρου, μαθητές και μαθήτριες του
Μουσικού Σχολείου Αθήνας οργάνωσαν συναυλία στήριξης στα κατειλημμένα
Προσφυγικά.

Σοφία Γαρμπή

• Η Βαλεντίνη Σιόβα από την Κοινότητα Κατειλημμένων Προσφυγικών θα
συμμετέχει ως ομιλήτρια στη συζήτηση «Κρίση στέγης-η εργατική απάντηση»
στο Φεστιβάλ επαναστατικών ιδεών Μαρξισμός 2026 στο Πάντειο το Σάββατο
23 Μάη στις 4:30μμ.

Στις 20-21 Μάη δίνουμε την μάχη των εκλογών στην
ΦΕΠΑ στηρίζοντας την Ενωτική Πρωτοβουλία «Con-

traactivo ΕΑΑΚ» - «Granma Attack».
Οι εκλογές στις εστίες έρχονται μετά την νίκη της Αρι-

στεράς στα Πανεπιστήμια και την άνοδο των πιο ριζο-
σπαστικών κομματιών σε μια σειρά σχολές. Με αυτόν τον
αέρα πάμε να παλέψουμε ενωτικά απέναντι στα κυβερνη-
τικά σχέδια που από την πρώτη στιγμή έβαλαν στο στό-
χαστρο τις εστίες έχοντας εφαρμόσει μια σειρά από αντι-
δραστικά μετά όπως τις κάρτες ελέγχου εισόδου – εξό-
δου, την προσπάθεια φίμωσης των πολιτικών δυνάμεων
δίνοντας εντολές για να κατεβαίνουν τα υλικά τους όσο
και την αυξανόμενη καταστολή με προσαγωγές και συλ-
λήψεις μελών του συλλόγου.

Από την πρώτη στιγμή η Αριστερά που έβαζε ότι οι γε-

νικές συνελεύσεις και η σύγκρουση με την κυβέρνηση
της ΝΔ είναι ο τρόπος για να παλέψουμε και να διεκδική-
σουμε ότι οι εστίες θα παραμείνουν δημόσιες, δωρεάν
και ελεύθερες, ήταν η Αριστερά που κατάφερνε να κερδί-
ζει την πλειοψηφία των φοιτητών και να πάρει αποφάσεις
τόσο ενάντια στα μέτρα όσο και για την συμμετοχή σε
αντιπολεμικές διαδηλώσεις γενικεύοντας τους αγώνες.
Αυτήν την Αριστερά καλούμε κάθε αγωνιστή και αγωνί-
στρια να στηρίξει και φέτος για να πάρουμε πίσω τον
έλεγχο των εστιών μας, για να ανοίξουμε τον δρόμο για
ένα μαχητικό φοιτητικό κίνημα που θα στείλει την ΝΔ και
το σύστημά της στην λήθη της ιστορίας!

Μαριάννα Σπυριδάκη, 
ΣΕΚ στις Σχολές, μέλος ΔΣ εστιών ΕΚΠΑ, 

Contraactivo ΕΑΑΚ

Οι φετινές φοιτητικές εκλογές ήρθαν σε
μια περίοδο που η Νέα Δημοκρατία

διανύει την πιο σκληρή κρίση της. Για αυτό
και η δεξιά είχε λυσσάξει και έφτασε ακόμα
και στις προβοκάτσιες με τους μπάτσους
μέσα στο άσυλο την προηγούμενη των
εκλογών. Παρόλα αυτά ο κόσμος ήρθε να
ψηφίσει και να μαυρίσει για άλλη μια χρο-
νιά την κυβερνητική νεολαία.

Στην Φιλοσοφική συγκεκριμένα, ήταν η
δεύτερη χρονιά στην οποία η ΔΑΠ δεν κα-
τέβασε καν ψηφοδέλτιο, σε μια σχολή που
κάποτε είχε αυτοδυναμία. Και είναι ενδει-
κτικό ότι σταθερά στο ΔΣ εκλέγονται μόνο
αριστερές δυνάμεις. Οι δυνάμεις της Παν-
σπουδαστικής (ΚΝΕ) μέσα στον Σύλλογο
κέρδισαν την αυτοδυναμία, ενώ η Ενωτική
Πρωτοβουλία ΣΑΦ-ΚΑΡΦΙ ΕΑΑΚ στη Φιλο-
σοφική βγήκαμε δεύτερη δύναμη κερδίζον-
τας 3 έδρες όπως και πέρυσι. Καταφέραμε
και κερδίσαμε αυτές τις έδρες με τη δου-
λειά μας το προηγούμενο διάστημα. 

Ήμασταν η δύναμη που προτάσσαμε την
ενότητα και ήμασταν οι μόνοι που οργανώ-
σαμε ανοιχτή εκδήλωση στο αίθριο της
Σχολής εν όψει των φοιτητικών εκλογών,
καλώντας όλες τις δυνάμεις της Αριστεράς
για συζήτηση πάνω στο πώς μπορούμε να
ενισχύσουμε τους αγώνες μέσα στο φοιτη-
τικό κίνημα. Σε τμήματα όπως στο Αγγλικό
η υποψήφια του ΣΕΚ στις Σχολές συγκέν-
τρωσε τους παραπάνω σταυρούς, δείχνον-
τας πως οι συμφοιτητές μας εκτιμούσαν
την παρέμβαση που κάναμε, τη σύνδεση
των μαχών των φοιτητών με τις μάχες του
αντιρατσιστικού-αντιφασιστικού κινήματος. 

Την ημέρα των εκλογών ήμασταν αυτοί
που οργανώσαμε να έρθουν οι εργαζόμενοι
από το σωματείο του Γεννήματα που την
ίδια ήμερα απεργούσαν, με τους εργαζομέ-
νους σε όλο το Δημόσιο, για να ξεσηκώσου-
με την σχολή. Για να δείξουμε ότι η δύναμη
βρίσκεται στους κοινούς αγώνες φοιτητών
και εργατών. 

Αθανασία Συμψηρή, 
φοιτήτρια στη Φιλοσοφική Σχολή, 

ΚΑΡΦΙ-ΕΑΑΚ

Στα Γιάννενα φέτος, κατεβαίνοντας για πρώτη φορά στις εκλογές
με το σχήμα ΜΑΝΙΦΕΣΤΟ ΕΑΑΚ στο τμήμα Ψυχολογίας κερδί-

σαμε 2 από τις 7 έδρες. Mε την πτώση της ΔΑΠ στις εκλογές απο-
δεικνύεται για ακόμα μια φορά ότι οι φοιτητές επιλέγουν αριστερά
σχήματα. 

Το σχήμα ΕΑΑΚ στην Ψυχολογία είναι στην πραγματικότητα ένα
νεοσύστατο σχήμα. Το γεγονός ότι είχαμε λίγο χρόνο αλλά θετικό
αποτέλεσμα δείχνει ότι υπάρχουν ανεβασμένες δυνατότητες και οι
φοιτητές και οι φοιτήτριες ψάχνουν απαντήσεις στην αντικαπιταλι-
στική Αριστερά. Από εδώ και στο εξής θα συνεχίσουμε με ακόμη με-
γαλύτερη προσπάθεια για να στήσουμε τον Φοιτητικό Σύλλογο. Θα
βρισκόμαστε στις σχολές, θα κάνουμε εξορμήσεις, θα μιλάμε με τον
κόσμο, θα οργανώνουμε το κίνημα.

Ευαγγελία Κώστα, 
φοιτήτρια Ψυχολογίας Γιάννενα, ΜΑΝΙΦΕΣΤΟ ΕΑΑΚ

Στο Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας τα ΕΑΑΚ τα πήγαν πολύ καλά με κα-
τεβάσματα σχεδόν σε όλες τις σχολές. Στο ΙΑΚΑ και στη Χωρο-

ταξία, όπου σαν ΣΕΚ στις Σχολές παρεμβαίναμε με εξορμήσεις,
δράσεις και πρωτοβουλίες όλο το προηγούμενο διάστημα, τα σχή-
ματα των ΕΑΑΚ πήραν την αυτοδυναμία στους Φοιτητικούς Συλλό-
γους. 

Είναι σημαντικό ότι την ημέρα των εκλογών τα ΕΑΑΚ απέτρεψαν
την πραγματοποίηση μαθημάτων, όπως είχε πρόθεση η Κοσμητεία.
Καταφέραμε επίσης και κερδίσαμε να συμμετάσχουν στις εκλογές
φοιτητές/ριες/ά που διαγράφτηκαν τώρα με το νέο νόμο. Παρά τις
λυσσασμένες προσπάθειες της κυβέρνησης να τρομοκρατήσει τους
φοιτητές για να διαλύσει τις φοιτητικές εκλογές, στέλνοντας μπά-
τσους όπως έγινε στο ΑΠΘ, στην πράξη έγινε ακριβώς το αντίθετο.
Οι συμφοιτητές μας ήρθανε και ψήφισαν γιατί πολύ απλά οι τραμ-
πουκισμοί δεν περνάνε, η κυβέρνηση καταρρέει με ένα νέο σκάνδα-
λο να αποκαλύπτεται καθημερινά.

Θα συνεχίσουμε κάνοντας ό,τι περνάει από το χέρι μας για να τη
ρίξουμε. Οι εκλογές ήταν μία νίκη, οι αγώνες μας όμως δεν σταμα-
τάνε εκεί. Μπροστά μας έχουμε να οργανώσουμε τις κινητοποιήσεις
εν όψει της επετείου των τριών χρόνων από τον πνιγμό 600 προσφύ-
γων στα ανοιχτά της Πύλου καθώς και το Pride. Παλεύουμε για μια
κοινωνία για να χωράνε όλοι, όλες και όλα ανεξάρτητα από την κα-
ταγωγή ή το φύλο και που δεν θα στηρίζει πολέμους και γενοκτο-
νίες. Για να δυναμώσουμε τις ιδέες της Αριστεράς που συνδέει όλες
τις μάχες με κοινή συνισταμένη τον αντικαπιταλισμό, καλούμε όλους
και όλες στο φετινό Φεστιβάλ Μαρξισμός 2026 στο Πάντειο.

Αλέξανδρος Μπακούσι, 
φοιτητής ΙΑΚΑ, Ριζοσπαστική Πρωτοβουλία Φοιτητών
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ΠΑΔΑ ΦΟΙΤΗΤΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ

Δύναμη για κλιμάκωσηΟλοκληρώθηκαν οι φοιτητικές
εκλογές στο ΠΑΔΑ. Οι φοιτητές

και οι φοιτήτριες γύρισαν την πλάτη
στην κυβερνητική παράταξη της
ΔΑΠ. Δεν είναι μόνο η σύγκριση με
τα περσινά αποτελέσματα στα οποία
η ΔΑΠ πέφτει. Στην ΣΔΟΚΕ το 2019
έπαιρνε πάνω από 450 ψήφους, αυτή
την στιγμή παίρνει 57.

Δώσαμε μάχη σε τρία επίπεδα. Το
πρώτο ήταν ενάντια στην αποχή που
μεθοδεύτηκε από την κυβέρνηση και
την αστυνομία. Η επίθεση σε αγωνι-
στές της ΕΑΑΚ μια μέρα πριν τις φοι-
τητικές εκλογές στο ΠΑΔΑ από
"άγνωστες" ομάδες δεν κατάφερε
ούτε να εμποδίσει την συμμετοχή ού-
τε να πλήξει το κατέβασμα των
ΕΑΑΚ. 

Η δεύτερη μάχη είναι ενάντια στον
σεχταρισμό. Η λογική της πολυδιά-
σπασης στέλνει σπίτι του ένα κομμά-
τι κόσμου που τοποθετείται αριστε-
ρότερα της ΚΝΕ και ψάχνει στήριγμα
για τους αγώνες του. Η δυναμική
ενός ενιαίου εκλογικού κατεβάσμα-
τος του χώρου της αντικαπιταλιστι-
κής Αριστεράς όπως ήταν η πρότασή
μας θα μπορούσε να είχε διαμορφώ-
σει μια πολύ πιο προχωρημένη κατά-
σταση τόσο στις κάλπες όσο και
στην οργάνωση του κινήματος την
επόμενη μέρα. 

Η τρίτη μάχη που πρέπει να σηκώ-
σουν τα σχήματά μας είναι η συγκρό-
τηση φοιτητικού κινήματος ανατρο-
πής. Το φοιτητικό κίνημα έχει ανοι-
χτές μάχες, η κυβέρνηση δεν τα κα-
ταφέρνει αλλά δεν κάνει και πίσω, η
φοιτητική Αριστερά πρέπει να αντα-
ποκριθεί στην περίοδο και τις δυνα-
τότητες που δημιουργεί. Χρειάζεται
να είναι προτεραιότητα η ενεργοποί-
ηση των ΦΣ, οι συνελεύσεις, να ανοί-
ξει συζήτηση για το άρθρο 16 αλλά
και την σύνδεση με τους εργατικούς
αγώνες στην πράξη. 

Οι δυνάμεις του ΣΕΚ στις Σχολές
μέσα στα ΕΑΑΚ έπαιξαν αυτό τον ρό-
λο (στη ΣΔΟΚΕ πήραμε 42 ψήφους
και 1 έδρα) στην μάχη των εκλογών
και θα συνεχίσουν και μετά από αυ-
τές. Κάναμε ανακοινώσεις στα μαθή-
ματα και εξορμήσεις θαρρετά, κάνα-
με καινούργιες γνωριμίες, έχουμε κό-
ψει προσκλήσεις για το Φεστιβάλ του
Μαρξισμού και ο κόσμος γενικά μας
θαυμάζει για την σταθερή δουλειά
και πριν τις εκλογές και μετά. Για την
συγκρότηση του αγωνιστικού κομμα-
τιού των σχολών και τις αιχμηρές
ενωτικές πρωτοβουλίες. Η καλύτερη
συνεισφορά σε αυτή την συζήτηση
είναι η συμμετοχή στο φεστιβάλ
Μαρξισμός 21-24 Μάη στο Πάντειο.

Αλέκος Κοροβέσης, 
Ανυσία Τζονιού,

φοιτητές στη ΣΔΟΚΕ  ΠΑΔΑ, 
ΚΡΑΧ- ΕΑΑΚ

Την Τετάρτη 13 Μάη ολοκληρώθηκαν οι
φοιτητικές εκλογές, στέλνοντας για
ακόμη μία χρονιά ένα δυνατό χαστού-

κι στην κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας.
Πάνω από 40.000 φοιτητές συμμετείχαν,
μαύρισαν για 5η χρονιά την κυβερνητική νε-
ολαία, την ΔΑΠ και ενίσχυσαν την Αριστερά.
Οι δυνάμεις του ΣΕΚ στις Σχολές έδωσαν τη
μάχη των φοιτητικών εκλογών μέσα από τα
σχήματα της ΕΑΑΚ, επιμένοντας στην ανάγ-
κη για ενωτική δράση και ενιαία κατεβάσμα-
τα των δυνάμεων της αντικαπιταλιστικής
Αριστεράς μέσα στα πανεπιστήμια.

Στο σύνολό της η Αριστερά έφτασε σε πο-
σοστό πάνω από το 51%. Τα ΕΑΑΚ έφτασαν
περίπου το 10%, παίρνοντας την πρωτιά σε
πολλές σχολές πανελλαδικά. Στους 21 Φοι-
τητικούς Συλλόγους στους οποίους συμμε-
τείχε το ΣΕΚ στις Σχολές το αποτέλεσμα των
δυνάμεων των ΕΑΑΚ φτάνει το 15,28%.

Συνολικά οι δυνάμεις της αντικαπιταλιστι-
κής-ριζοσπαστικής Αριστεράς έφτασαν κον-
τά το 18%. Η ΠΚΣ βγήκε και φέτος πρώτη
δύναμη αλλά με πτώση σε ψήφους. Το δυνά-
μωμα των φοιτητικών συλλόγων περνάει μέ-
σα από την ενεργοποίησή τους, τις γενικές
συνελεύσεις, τους αγώνες για να ανατρέ-
ψουμε την κυβέρνηση και την πολιτική της
και όχι μόνο με τις εκλογές και τα “κόκκινα” ΔΣ.

Η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας, έβαλε
λυτούς και δεμένους για να χτυπήσει τους φοι-
τητές, τις φοιτήτριες και τις συλλογικές τους
διαδικασίες μέσα στα πανεπιστήμια. Η αποχή εί-
ναι αποτέλεσμα της επίθεσης στην ίδια τη νεο-
λαία  που επηρεάζει υλικά τη ζωή των φοιτητών,
αναγκάζοντάς τους να δουλεύουν, να φεύγουν
για σεζόν για να γυρίσουν τον Οκτώβρη. Σε αυ-
τήν την επίθεση συνηγορούν και οι διαγραφές
φοιτητών/ριών, οι μπάτσοι στο ΑΠΘ και στο ΠΑ-
ΔΑ την προηγούμενη των εκλογών, η παρεμπό-
διση διεξαγωγής εκδηλώσεων. Γι' αυτό και ο χα-
ρακτηρισμός των αποτελεσμάτων ως “χαστούκι”
στην κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας είναι
ολόσωστος. 

Η ίδια η διαδικασία διεξαγωγής των εκλογών
έδειξε ότι οι επιθέσεις στους φοιτητές και τις
διαδικασίες τους μπορούν
να απαντηθούν άμεσα, εκεί
που υπάρχει δυνατή αντικα-
πιταλιστική Αριστερά. Σε μία
σειρά σχολές δόθηκαν μά-
χες για να μπορούν να ψη-
φίζουν και να συμμετέχουν
σαν υποψήφιοι οι διαγραμ-
μένοι φοιτητές, και για να
μην γίνονται μαθήματα την
ημέρα των εκλογών.

Το ΣΕΚ στις Σχολές έδω-
σε τη μάχη για δυνατή αντι-
καπιταλιστική Αριστερά σε
όλες τις σχολές. Αρχικά με
πολιτικές πρωτοβουλίες,
όπως ήταν η απεργία για
την Παλαιστίνη στις 10
Οκτώβρη, η διοργάνωση
της παγκόσμιας αντιπολεμι-

κής 28η Μάρτη, οι αντιρατσιστικές-αντιφασιστι-
κές και οι αντισεξιστικές μάχες. Και με την προ-
σπάθεια για ενιαία κατεβάσματα της αντικαπιτα-
λιστικής Αριστεράς μέσα στις σχολές. Αυτή ήταν
η πρόταση που έκαναν τα ΕΑΑΚ στις δυνάμεις
της αντικαπιταλιστικής Αριστεράς, ATTACK και
ΡΕΒΑΝΣ.

Κοινή δράση 
«Η δυναμική του κόσμου των σχολών θα μπο-

ρούσε να είναι ακόμη μεγαλύτερη, αν ο χώρος
της αντικαπιταλιστικής-ριζοσπαστικής αριστε-
ράς κινούταν ενιαία και όχι με διασπαστικές λο-
γικές και καταγγελία», γράφει η ανακοίνωση του
ΣΕΚ στις Σχολές. «Χρειάζεται κοινή δράση στις
μάχες για να βγάλουμε ένα μαζικό φοιτητικό κί-
νημα στους δρόμους που θα γκρεμίσει την κυ-
βέρνηση και το σύστημα που υπηρετεί. Η διά-

σπαση και η καταγγελία ενισχύουν την απο-
χή και λειτουργούν ανασταλτικά για να εκ-
φραστεί η πολιτικοποίηση του κόσμου που
παλεύει. Αυτές οι λάθος επιλογές είναι που
έδωσαν πάτημα και στην προβοκατόρικη επί-
θεση στο ΑΠΘ και στο ΠΑΔΑ με την αστυνο-
μία να εισβάλει».

Η ημέρα των φοιτητικών εκλογών συνέπε-
σε με την απεργία των εργαζομένων στο Δη-
μόσιο. Μέλη του ΣΕΚ μετά το τέλος της
απεργιακής κινητοποίησης πήραν την πρω-
τοβουλία να πάνε με τα πανό των σωματείων
τους σε μία σειρά σχολές, κάνοντας πράξη
το σύνθημα «Φοιτητές- εργατιά μια φωνή και
μια γροθιά». Απεργοί του Αγίου Σάββα βρέ-
θηκαν στην Αρχιτεκτονική Σχολή. Εργαζόμε-
νοι από το νοσοκομείο Ευαγγελισμός μαζί με
το πανό τους πήγαν στο Πάντειο. Στη Νομική
Σχολή βρέθηκε το Σωματείο εργαζομένων
του νοσοκομείου Έλενα Βενιζέλου. Στη Φι-
λοσοφική Σχολή, φοιτήτριες και φοιτητές
των ΕΑΑΚ έκαναν πορεία μέσα στη σχολή
μαζί με εργαζόμενους του νοσοκομείου Γεν-
νηματάς που είχαν έρθει με το πανό τους. 

«Ήρθαμε εδώ να συμπαρασταθούμε στις
φοιτητικές εκλογές, δήλωσε στην Εργατική
Αλληλεγγύη η Μαρία Χαρχαρίδου, εργαζό-
μενη στο νοσοκομείο Γεννηματάς. «Οι φοιτη-
τές είναι πρώτοι στις μάχες και στους αγώ-

νες και ελπίζουμε η αντικαπιταλιστική Αριστερά
να βγει πρώτη για να δίνουμε τις μάχες από κα-
λύτερες θέσεις».

«Τώρα είναι η ώρα να κάνουμε το αποτέλεσμα
των εκλογών εφαλτήριο αγώνων. Η κυβέρνηση
βυθίζεται στην κρίση της, πολιορκημένη από την
οργή των εργατών και της νεολαίας. Οι χιλιάδες
που ενίσχυσαν την Αριστερά, είναι ο κόσμος που
θέλει να παλέψει και να τους τσακίσει. Για αυτό
χρειάζεται να κλιμακώσουμε τους αγώνες μας
με απεργίες, συνελεύσεις, διαδηλώσεις, καταλή-
ψεις για να τελειώνουμε με τους δολοφόνους»,
καταλήγει η προκήρυξη του ΣΕΚ στις Σχολές κα-
λώντας όλους, όλες και όλα να οργανώσουμε
μαζί τις επόμενες μάχες.

Σοφία Γαρμπή

Εργαζόμενοι/ες του Γεννηματάς τη μέρα των φοιτητικών εκλογών στη Φιλοσοφική Αθήνας. Φωτό: Στέλιος Μιχαηλίδης
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Οι δολοφόνοι να πάνε
επιτέλους στο Ναυτοδικείο!
Στις 14 Ιούνη συμπληρώνονται τρία χρόνια

από το έγκλημα της βύθισης του πλοιαρίου
Αντριάνα από σκάφος του Λιμενικού, στέλνον-
τας στον θάνατο πάνω από 600 πρόσφυγες.
Ήταν το μεγαλύτερο ρατσιστικό έγκλημα στη
Μεσόγειο μετά τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο, με την
κυβέρνηση και το Λιμενικό να κουρελιάζουν το
δικαίωμα στο άσυλο και τη διάσωση ανθρώπων
που κινδυνεύουν στη θάλασσα.

Τρία χρόνια μετά, οι συγγενείς των θυμάτων
και οι επιζώντες δεν έχουν ακούσει ακόμη την
ημερομηνία έναρξης της δίκης, στο Ναυτοδι-
κείο, των 21 στελεχών του Λιμενικού που παρα-
πέμπονται και ανακρίνονται για τους θανάτους
των προσφύγων.

Καλούμε σε συμμετοχή στη Σύσκεψη, την
Πέμπτη 28 Μάη, στις 6.30μμ, στο ΡΟΜΑΝΤΣΟ,
συνδικάτα, φοιτητικούς συλλόγους, δικηγορι-
κούς συλλόγους, κοινότητες μεταναστών, δημο-
τικές κινήσεις και κινήσεις υπεράσπισης των δι-
καιωμάτων μεταναστών και προσφύγων, ανθρώ-
πους των γραμμάτων και των τεχνών για να δώ-
σουμε μαζικά και ενωτικά αυτή τη μάχη.

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΠΙΖΩΝΤΩΝ ΚΑΙ ΣΥΓΓΕΝΩΝ
ΘΥΜΑΤΩΝ ΤΟΥ ΝΑΥΑΓΙΟΥ ΤΗΣ ΠΥΛΟΥ
ΠΑΚΙΣΤΑΝΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΕΛΛΑΔΟΣ
“ΕΝΟΤΗΤΑ”
ΚΕΕΡΦΑ-ΚΙΝΗΣΗ ΕΝΩΜΕΝΟΙ ΕΝΑΝΤΙΑ ΣΤΟΝ
ΡΑΤΣΙΣΜΟ ΚΑΙ ΤΗ ΦΑΣΙΣΤΙΚΗ ΑΠΕΙΛΗ

Εκλογές 
στο Αγ. Όλγα
Στις 26 Μάη σε εκλογές για την ανάδει-

ξη ΔΣ προχωρά ο Σύλλογος Εργαζο-
μένων στο νοσοκομείο Αγία Όλγα. Η Ανα-
τροπή- Συμμαχία Εργαζομένων, σχήμα
της αντικαπιταλιστικής Αριστεράς δίνει τη
μάχη των εκλογών.

Αυτό που θέλουμε να πετύχουμε μέσα
από τις εκλογές είναι να συνεχίσουμε την
αριστερή στροφή που εκφράστηκε και
στις προηγούμενες εκλογές, που έδιωξαν
τη Δεξιά από την πρώτη θέση και έδωσαν
στο σχήμα μας μία έδρα για την εκπροσώ-
πηση στο ΔΣ. Στα δύο χρόνια που μεσο-
λάβησαν το σχήμα μας έπαιξε καθοριστι-
κό ρόλο. Αρχικά στην οργάνωση των
απεργιακών μαχών μέσα στο σωματείο.
Καθώς και στο να μπορέσουμε να βγάζου-
με κοινές αποφάσεις, ξεπερνώντας τις
προσπάθειες για καταγγελίες μεταξύ των
δυνάμεων του Συλλόγου που στην πραγ-
ματικότητα κρατάνε το σωματείο πίσω.   

Παλεύουμε για ένα σωματείο που θα
οργανώνει στα σοβαρά τις μάχες. Βάζου-
με στόχο να υπάρχουν γενικές συνελεύ-
σεις περισσότερες και όχι εθιμοτυπικές,
να στήνονται επιτροπές αγώνα για να
παίρνουν οι εργαζόμενοι τα προβλήματα
στα χέρια τους. Θέλουμε να μαυριστεί η
παράταξη της κυβέρνησης (ΔΑΚΕ) μέσα
στις εκλογές. Είναι η παράταξη που όλο
το προηγούμενο διάστημα έκανε όλη τη
βρωμοδουλειά, όπως σε όλα τα νοσοκο-
μεία σε απευθείας συνεννόηση με τη διοί-
κηση. Προφανώς δεν έχουμε καμία όρεξη
να δυναμώσει η ΠΑΣΚΕ. Το ότι πήρε μόνο
μία έδρα την προηγούμενη φορά την απο-
δυνάμωσε από το να κάνει δεξιές επιλο-
γές. Και προφανώς θέλουμε να δυναμώ-
σει η αντικαπιταλιστική Αριστερά. Αυτή τη
στιγμή η Αγωνιστική Συσπείρωση Υγειονο-
μικών (ΑΣΥ) που έχει την πλειοψηφία στο
σωματείο έχει κάνει πίσω σε μία σειρά επι-
λογές. Στην πρόσφατη επίσκεψη του
Άδωνι Γεωργιάδη  μέχρι τελευταία στιγμή
δεν υπήρχε απόφαση του σωματείου για
το που θα γίνει η κινητοποίηση. Ξαφνικά
πάρθηκε η απόφαση να συγκεντρωθούμε
σε άλλο χώρο και όχι στα ΤΕΠ όπου και
θα γινόταν η επίσκεψη. Έχει κάνει πίσω
και στην απεργία- αποχή από την αξιολό-
γηση.

Πάμε να δώσουμε τη μάχη το Αγία Όλ-
γα να είναι ένα σωματείο που θα ενισχύει
την οργή της κοινωνίας στο να φύγει αυτή
η κυβέρνηση. Το νοσοκομείο βρίσκεται σε
άσχημη κατάσταση. Έχει ζητηθεί στους
τραυματιοφορείς μέχρι να έρθουν οι και-
νούργιοι να βάλουν πλάτη στο νοσοκο-
μείο.  Είχαμε εφημερίες πολέμου, ελλεί-
ψεις γιατρών στις παθολογικές. Παλεύου-
με για αυξήσεις προσλήψεις και μονιμο-
ποιήσεις εργαζομένων, ενισχύοντας την
απεργιακή σύγκρουση με την κυβέρνηση,
συνδέοντας και οργανώνοντας τις μάχες.

Μιχάλης Βερβέρης, 
μέλος ΔΣ Συλλόγου Εργαζομένων

νοσοκομείου Αγία Όλγα, Ανατροπή-
Συμμαχία Εργαζομένων

Η ιδιωτικοποίηση του Νερού δεν θα περάσει
Στην ιδιωτικοποίηση του νερού και το τσάκι-

σμα των αντιστάσεων των συνδικάτων και
των εργαζομένων στους οργανισμούς ύδρευσης
Αττικής και Θεσσαλονίκης στοχεύει το νομοσχέ-
διο που φέρνει για ψήφιση η Νέα Δημοκρατία. 

Όπως αναφέρει στην ανακοίνωσή της η παρά-
ταξη ΣΕΚΕΣ για Δημόσια ΕΥΔΑΠ: «Η συζήτηση
του νομοσχεδίου για ΕΥΔΑΠ και ΕΥΑΘ στις κοι-
νοβουλευτικές επιτροπές επιβεβαίωσε όσους/ες
είμαστε αντίθετοι στο νομοσχέδιο… η κυβέρνηση
επιχειρεί να επιβάλει ένα νέο μοντέλο λειτουρ-
γίας των εταιρειών ύδρευσης, με βασικά χαρα-
κτηριστικά την αποδυνάμωση του δημόσιου
ελέγχου, την παράκαμψη των εγγυήσεων του
ΑΣΕΠ, τη δημιουργία διοικητικής “ελίτ” εκτός
συλλογικών συμβάσεων, τη διατήρηση της εργα-
σιακής ομηρίας εκατοντάδων εργολαβικών εργα-
ζομένων και τη δημιουργία εργαζομένων πολλών
ταχυτήτων…Η επίκληση της “ευελιξίας” και της
“ταχύτητας” χρησιμοποιείται ως πολιτικό άλλοθι
για την επαναφορά ενός μοντέλου προσλήψεων
που ενισχύει τις πελατειακές σχέσεις, την ημετε-
ροκρατία και τις διοικητικές παρεμβάσεις. 

Ιδιαίτερα αρνητική εντύπωση προκαλεί η στά-
ση της πλειοψηφίας της ΟΜΕ ΕΥΔΑΠ (ΑΚΕ –

ΔΑΚΕ – ΠΑΣΚΕ – ΝΕΑ ΕΚΦΡΑΣΗ), η οποία εμφα-
νίστηκε από τη πρώτη στιγμή διατεθειμένη να
αποδεχθεί το νέο μοντέλο προσλήψεων στο
όνομα της “ευελιξίας”…  Αποκαλυπτική η στάση
της πλειοψηφίας στις 07/05/2026, όπου αρνήθη-
καν ακόμη και να τεθεί σε ψηφοφορία πρόταση
για αντίδραση των εργαζομένων και του συνδι-
κάτου…Το ΣΕΚΕΣ καλεί τους εργαζόμενους, τα
σωματεία, τους κοινωνικούς φορείς και κάθε δη-
μοκρατικό πολίτη να αντιταχθούν σε μια αντιμε-
ταρρύθμιση που επιχειρεί να μετατρέψει την ΕΥ-
ΔΑΠ σε εταιρεία πλήρους ιδιωτικοοικονομικής
λειτουργίας, με ελαστικές εργασιακές σχέσεις,
διορισμούς από το παράθυρο και μεταφορά δη-
μόσιου πλούτου προς ιδιωτικά συμφέροντα».

«Εν μέσω ενός νέου γύρου σκανδάλων και
ακρίβειας η κυβέρνηση της ΝΔ καταστρατηγεί
κάθε έννοια διαφάνειας και αξιοκρατίας» ανάφε-
ρε στην ανακοίνωσή του το Σωματείο Εργαζομέ-
νων της ΕΥΑΘ. «Το Σωματείο Εργαζομένων της
ΕΥΑΘ έχει δώσει σημαντικούς αγώνες όλα τα
προηγούμενα χρόνια μαζί με την κοινωνία της
Θεσσαλονίκης, για να διασφαλίσει το νερό ως
δημόσιο αγαθό... Δεν πρόκειται να επιτρέψουμε
να γίνει η ΕΥΑΘ ούτε κομματικό μαγαζάκι, ούτε

πεδίο δόξης λαμπρό για επίδοξα golden boys
και μανατζαρέους που θα θησαυρίζουν πουλών-
τας πανάκριβα τον φυσικό πόρο».

Με κέντρο τη σύγκρουση με την ιδιωτικοποί-
ηση του νερού έγινε την περασμένη εβδομάδα
το 2ο Φεστιβάλ για το Νερό στην πλατεία Πρω-
τομαγιάς στην Αθήνα. «Το Σάββατο 16 Μαΐου
έκλεισε τις πύλες του με επιτυχία το 2ο φεστι-
βάλ για το νερό και τα κοινά αγαθά» δήλωσε
στην Εργατική Αλληλεγγύη η Εμμανουέλα Τερ-
ζοπούλου από την Κίνηση για την Ανάδειξη και
Προστασία του Μεγάλου Ρέματος Ραφήνας.
«Το φεστιβάλ φέτος στηρίχθηκε από 70 περι-
βαλλοντικές, κινηματικές και συνδικαλιστικές
συλλογικότητες. Τα κεντρικά θέματα του φετι-
νού φεστιβάλ ήταν η στέγη και το νερό. Παρόλο
που τρεις συνεχόμενες αποφάσεις του ΣτΕ επι-
βεβαιώνουν ότι το νερό πρέπει να παραμείνει
υπό δημόσια διαχείριση, η κυβέρνηση επιμένει
στην προσπάθεια ιδιωτικοποίησης του βασικότε-
ρου κοινού αγαθού, του νερού, με προσπάθειες
να το περάσει από την πίσω πόρτα (ΡΑΑΕΥ,
ΟΕΥΘ, μετακίνηση δημοτικών επιχειρήσεων σε
ΕΥΔΑΠ -ΕΥΑΘ κλπ). Δεν θα περάσει! Η κοινωνία
ολόκληρη θα σταθεί απέναντι τους!».

«Σε μία κίνηση, η οποία αναδεικνύει τον πρωταγωνιστικό ρόλο που
παίζει η Ελλάδα, υπό την ηγεσία του πρωθυπουργού Κυριάκου

Μητσοτάκη στη νέα γεωπολιτική ενεργειακή αρχιτεκτονική, προχώρησε
ο Αμερικανός Πρόεδρος Ντόναλντ Τραμπ», ανέφερε σε ανακοίνωσή του
το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας. «Μέσω του προσωπικού του
λογαριασμού στο Truth Social, ο κ.Τραμπ αναδημοσίευσε την αποκλει-
στική συνέντευξη που παραχώρησε ο υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, κ. Σταύρος Παπασταύρου, στο πλέον επιδραστικό μέσο της
αμερικανικής κυβέρνησης, Breitbart News».

Βρήκε την ώρα να βγάλει πανηγυρική ανακοίνωση το υπουργείο Περι-
βάλλοντος για την ανάρτηση Τραμπ…

Μέσα στην εβδομάδα που ο Τραμπ έγινε για ακόμη μια φορά παγκό-
σμιος περίγελος κάνοντας πενήντα αναρτήσεις φαιδρού περιεχομένου
στο διαδίκτυο μέσα σε δύο ώρες. Ανάμεσά τους μια με την εικόνα ενός
αεροσκάφους που καταστρέφεται από λέιζερ (με τη λεζάντα: «Λέιζερ:
μπινγκ μπινγκ, δεν έμεινε τίποτα») και μια με τον Ομπάμα και τον Μπάιν-
τεν να κολυμπούν σε περιττώματα.  

Λίγες ώρες μετά την ανάρτησή του για τον Παπασταύρου και τους πα-
νηγυρισμούς του δεύτερου, ο ορκισμένος αρνητής της κλιματικής αλλα-
γής Τραμπ έκανε ανάρτηση στην οποία κατηγορεί τους Δημοκρατικούς
«που χρησιμοποίησαν τον κλιματικό ακτιβισμό για να τρομάξουν τους
αμερικάνους» και έλεγαν ότι  «σε 15 χρόνια η “κλιματική αλλαγή” θα κα-
ταστρέψει τον πλανήτη…». 

Είναι για γέλια όλα αυτά αλλά δυστυχώς είναι εξαιρετικά επικίνδυνα. Η
κυβέρνηση Μητσοτάκη, που πριν λίγα χρόνια πούλαγε «πράσινη μετάβα-
ση», σφιχταγκαλιάζεται τώρα με τον Τραμπ σε όλα τα ζητήματα από τη
γενοκτονία στην Γάζα και τον πόλεμο στο Ιράν μέχρι το κυνήγι των μετα-
ναστών και την κλιματική αλλαγή. Όπως είπε ο Παπασταύρου στη συνέν-
τευξη: 

«Ο Πρόεδρος Τραμπ έφερε ρεαλισμό. Και αυτό το βλέπουμε και στην
προσέγγιση της Ελλάδας…Τώρα είναι η στιγμή που η κυβέρνηση Μητσο-
τάκη κινείται με επιταχυνόμενο ρυθμό προς αυτή την κατεύθυνση. Οι δύο
μεγαλύτερες αμερικανικές ενεργειακές εταιρείες παγκοσμίως, η Che-
vron και η ExxonMobil, έχουν εκδηλώσει ενδιαφέρον και συμμετέχουν
ενεργά. Η ExxonMobil, σε κοινοπραξία, θα πραγματοποιήσει την πρώτη
ερευνητική γεώτρηση μετά από σχεδόν μισό αιώνα στην Ελλάδα, στο Ιό-
νιο και συγκεκριμένα στο λεγόμενο Block 2. Θα είναι η πρώτη γεώτρηση
σε μεγάλα βάθη, φτάνοντας τα 4.600 μέτρα. Όλες οι προηγούμενες
έρευνες στην Ελλάδα, πριν από 40 χρόνια, είχαν γίνει σε ρηχά νερά. Το
δυναμικό της Ελλάδας βρίσκεται σε βαθιά ύδατα γύρω από όλη τη χώρα.
Αυτό μπορεί να έχει μετασχηματιστικό αντίκτυπο για τη χώρα». Μετά από
ένα σεισμό, για παράδειγμα…

Γ.Π.

Όχι στο “Drill baby, drill”



Νο 1723, 20 Μάη 2026
εργατικη αλληλεγγυη σελ.15Νέα από τους χώρους

ΔΗΜΟΙ Απεργιακή απάντηση
στις μανούβρες του υπουργού

Να σώσουμε 
το Εθνικό Κέντρο
Αιμοδοσίας

Εκλογές
ΠΑΣΥΜΗΤΕ
Στην τελική ευθεία για τις εκλογές για την ανάδειξη ΔΣ βρί-

σκεται ο Πανελλήνιος Σύλλογος Μηχανικών και Τεχνικών
ΕΡΤ (ΠΑΣΥΜΗΤΕ). Οι εκλογές θα γίνουν την Τετάρτη 20 Μάη.
Η Πρωτοβουλία για την Ανατροπή συμμετέχει για πρώτη φο-
ρά, έχοντας την εμπειρία αγώνων και δράσεων μέσα στο σω-
ματείο. Στο ψηφοδέλτιό της συμμετέχουν οι Αλεξάνδρα Σια-
φάκα, Δέσποινα Ζούλια και Πέτρος Πομώνης. 

«Οι εκλογές του ΠΑΣΥΜΗΤΕ, γίνονται μέσα σε συνθήκες
φτώχειας για τους εργαζόμενους, καταστροφής και πολέ-
μου», γράφει μεταξύ άλλων η προεκλογική ανακοίνωση της
Πρωτοβουλίας για την Ανατροπή. «Αυτήν την κυβέρνηση πρέ-
πει να την ανατρέψουμε όχι μόνο για να αναπνεύσουμε σαν
εργαζόμενοι, αλλά και γιατί έχει τα χέρια της βαμμένα στο αί-
μα της νεκρής νεαρής κοπέλας από την Ηλιούπολη, μαζί με τα
Τέμπη, την Πύλο, την Βιολάντα, τις γυναικοκτονίες, την γενο-
κτονία στην Παλαιστίνη και την στήριξη στον σφαγέα Νετανιά-
χου και στον αρχιδολοφόνο Τράμπ». 

Η Πρωτοβουλία για την Ανατροπή, διεκδικεί μία ΕΡΤ που
δεν θα είναι φερέφωνο της κυβέρνησης και του ισραηλινού
στρατού αλλά μία ΕΡΤ που δεν θα υπάρχει λογοκρισία, αλλά
πολυφωνία στην παρουσίαση των γεγονότων. Γνωρίζοντας ότι
οι εργαζόμενοι ήταν που στελέχωσαν και στελεχώνουν με εν-
τατικούς ρυθμούς όλες τις εκπομπές, διεκδικούν ΣΣΕ με αυξή-
σεις και μονιμοποίηση των συμβασιούχων. 

«H ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΤΡΟΠΗ, είμαστε κομμάτι
ενός αντικαπιταλιστικού δικτύου στα ΜΜΕ, που έχει σημειώσει
επιτυχίες, όπως πρόσφατα στις εκλογές της ΕΣΗΕΑ. Θέλουμε
ένα σωματείο που θα οργανώνει τους αγώνες και θα διεκδικεί
μέσα από απεργίες τα δικαιώματα των εργαζομένων. Διεκδι-
κούμε ο σύλλογος να μείνει στην ΠΟΣΠΕΡΤ και να παλέψει
μαζί με τους συναδέλφους από τα ιδιωτικά. Διεκδικούμε μια
ΕΡΤ με εργατικό έλεγχο όπως ήταν στα δύο χρόνια με την κα-
τάληψη για το μαύρο, όπου οι εργαζόμενοι στην ΕΡΤ έφτιαξαν
μία ΕΡΤ για τους αγώνες και το κίνημα. Αυτήν την ΕΡΤ θέλου-
με και γι' αυτή θα αγωνιστούμε», καταλήγει η ανακοίνωση της
Πρωτοβουλίας. 

Στις 25 και 26 Μάη θα γίνουν εκλογές για την ανά-
δειξη ΔΣ στο Σωματείο Εργαζομένων στο νοσοκο-

μείο Τζάνειο. Η Ενωτική Κίνηση για την Ανατροπή, θα
συμμετέχει για πρώτη φορά στις εκλογές του σωματεί-
ου, κάνοντας δυναμική αρχή με την οργάνωση και
συμμετοχή της απεργίας των εργαζομένων του δημο-
σίου στις 13 Μάη. 

Η Ντιάνα Μαντζαβίνου, υποψήφια με την Ενωτική Κί-
νηση για την Ανατροπή, μίλησε στην Εργατική Αλλη-
λεγγύη σχετικά με τις εκλογές: «Το κλίμα των εκλογών
φάνηκε και στην εκλογοαπολογιστική συνέλευση του
σωματείου. Η ΔΑΚΕ και η ΠΑΣΚΕ μίλαγαν για ένα ΕΣΥ
“στα καλύτερα του”. 

Προσπάθησαν να αποπολιτικοποιήσουν τη συνέλευ-
ση ειδικά όταν ακούστηκαν οι λέξεις ΟΠΕΠΕΚΕ, εγ-
κληματίες, δολοφόνοι. Από την άλλη πλευρά οι δυνά-
μεις του ΠΑΜΕ, αποφάσισαν τη λήξη της απεργίας-
αποχής από την αξιολόγηση σε συνεργασία ουσιαστι-
κά με την ΠΑΣΚΕ και τη ΔΑΚΕ και προσπαθούν να πλα-
σάρουν τον εαυτό τους σαν την “υπεύθυνη” Αριστερά. 

Εμείς, σαν Ενωτική Κίνηση για την Ανατροπή απέ-
ναντι στην πολιτική της κυβέρνησης προτάσσουμε την
κλιμάκωση των αγώνων μας και καλούμε όλους και
όλες να συστρατευτούν μαζί μας. Θέλουμε να ενεργο-
ποιήσουμε τον Σύλλογο, να κάνουμε μαζικές γενικές
συνελεύσεις, να συντονιστούμε με άλλα σωματεία από
τον χώρο της Υγείας, της περιοχής και του δημοσίου.
Θέλουμε τα λεφτά του σωματείου να πηγαίνουν για τις
απεργιακές επιτροπές και όχι για φιέστες. 

Και με απεργίες με διάρκεια να τα διεκδικήσουμε
όλα: το άνοιγμα κλινών μέσα στα νοσοκομεία, να μπει
τέλος στις απολύσεις παρατασιακών, τον διπλασιασμό
των μισθών μας, τον τριπλασιασμό του προσωπικού,
και κυρίαρχα λεφτά για Υγεία και Παιδεία, όχι για τον
πόλεμο και τη γενοκτονία». 

Εκλογές 
στο Τζάνειο

Το Εθνικό Κέντρο Αιμοδοσίας, ο αρμόδιος δημόσιος φορέας
που εποπτεύει όλη τη διαδικασία της αιμοδοσίας στην Ελλάδα,

κινδυνεύει το επόμενο διάστημα να μην μπορεί να εκτελεί τα καθή-
κοντά του, καθώς το υπουργείο Υγείας φαίνεται να διακόπτει την
ψηφιακή διασύνδεσή του με τα πληροφοριακά συστήματα των Αι-
μοδοσιών των Νοσοκομείων, για χάρη των συμφερόντων των ιδιω-
τικών εταιρειών πληροφορικής. 

Για να μπορεί το ΕΚΕΑ να επιβλέπει και να εξασφαλίσει την
ασφάλεια της αλυσίδας του αίματος, από την αιμοληψία μέχρι τη
μετάγγιση, έχει μπει σε εφαρμογή τα τελευταία χρόνια ένα ενιαίο
πληροφοριακό σύστημα διασύνδεσης του ΕΚΕΑ (e-delfin) με τις Αι-
μοδοσίες, το οποίο μετά από διεθνή διαγωνισμό κόστισε στο ελλη-
νικό δημόσιο 1,9 εκατομμύρια. Σε αυτό έχουν διασυνδεθεί ήδη 6
νοσοκομεία της Αττικής με σκοπό η σύνδεση να επεκταθεί και στα
υπόλοιπα νοσοκομεία. Επίσης μέσα σε αυτό το πλαίσιο άρχισε να
μπαίνει σε εφαρμογή του Εθνικό Μητρώο Αιμοδοτών, μία πλατ-
φόρμα με την οποία συνδέθηκαν τα στοιχεία των αιμοδοτών από
όλες τις Νοσοκομειακές Υπηρεσίες Αιμοδοσίας της χώρας. 

Αντί να προχωρήσει αυτός ο σχεδιασμός, ξαφνικά το Μάρτη του
2026 υπογράφτηκαν από την ΗΔΙΚΑ εκτελεστικές συμβάσεις με
εταιρείες πληροφορικής ύψους 14 εκατομμύριων, με στόχο να
απορροφήσουν άρον άρον κονδύλια του Ταμείου Ανάκαμψης, για
να αναβαθμίσουν τα προγράμματά των υπηρεσιών αιμοδοσίας στα
νοσοκομεία, χωρίς να συμπεριλαμβάνεται το ΕΚΕΑ. Δηλαδή το δη-
μόσιο πληρώνει ξανά μία υπηρεσία που έχει ήδη αγοράσει και μά-
λιστα 7 φορές ακριβότερα.  

Κίνδυνος για τους ασθενείς
Το αποτέλεσμα είναι ότι αυτή τη στιγμή το ΕΚΕΑ δεν μπορεί να

διασφαλίσει τον τρόπο με βάση τον οποίο θα εφαρμόσει τις αρμο-
διότητες του. Δεύτερο και ακόμη πιο σοβαρό, είναι ότι αν το ΕΚΕΑ
αποκοπεί από τα νοσοκομεία, δεν μπορούν να τηρηθούν οι απαραί-
τητες προϋποθέσεις ασφαλείας σε όλη την αλυσίδα της συλλογής
και της μετάγγισης του αίματος. Δεν υπάρχει πλέον ούτε καν η δυ-
νατότητα το EKEA να στέλνει στα νοσοκομεία τα αποτελέσματα
των ελέγχων που κάνει για λοιμώδη νοσήματα αλλά ούτε και τα
αποτελέσματα των ελέγχων ομάδων αίματος. Επίσης εάν μετά από
κάθε αιμοληψία, η κάθε μονάδα αίματος και τα παράγωγά της κα-
ταχωρείται σε διαφορετικό πληροφοριακό σύστημα, δεν είναι δυ-
νατή η ιχνηλάτησή της, με αποτέλεσμα να αυξάνεται ο κίνδυνος
για τους μεταγγιζόμενους ασθενείς. Το τρίτο είναι ότι κινδυνεύουν
τα στοιχεία ενάμιση εκατομμυρίου αιμοδοτών που έχουν εγγραφεί
στο Εθνικό Μητρώο Αιμοδοτών να βρεθούν στα χέρια ιδιωτικών
εταιρειών.

Γνωρίζουμε εδώ και καιρό από δημοσιεύματα ότι στο υπουργείο
Υγείας υπάρχει έτοιμο νομοσχέδιο που προβλέπει  την εμπορευμα-
τοποίηση του αίματος/πλάσματος, την επ’ αμοιβή συλλογή αίματος
και την χρήση του ως πρώτη ύλη από την φαρμακοβιομηχανία,
προκειμένου να αυξήσει την κερδοφορία της. Ο δημόσιος έλεγχος
που ασκεί το ΕΚΕΑ στην αλυσίδα της αιμοδοσίας μπαίνει εμπόδιο
σε αυτά τα σχέδια.  

Την περασμένη Πέμπτη 14/5 πραγματοποιήθηκε μαζική γενική
συνέλευση εργαζομένων στο ΕΚΕΑ, όπου αποφασίσαμε  να αναλά-
βουμε δράση. Προχωράμε το επόμενο διάστημα σε Στάση Εργα-
σίας και Συνέντευξη Τύπου με προοπτική κλιμάκωσης. Καλούμε
τους συλλόγους εθελοντών αιμοδοτών, τους ασθενείς, τους ιατρι-
κούς συλλόγους, τους συλλόγους εργαζομένων και τις Ομοσπον-
δίες στο χώρο της Υγείας, να ταχθούν στο πλευρό μας, στον αγώνα
που ξεκινάμε για να διασφαλίσουμε ότι η Αιμοδοσία θα παραμείνει
κάτω από δημόσιο έλεγχο, αποκλειστικά εθελοντική και ασφαλής.
Παράλληλα διεκδικούμε προσλήψεις προσωπικού και μονιμοποι-
ήσεις, για να εξασφαλίσουμε την ασφάλεια και την επάρκεια του αί-
ματος, για τις ανάγκες των ασθενών και όχι του κέρδους.  

Κατερίνα Θωίδου, 
Γραμματέας Συλλόγου Εργαζομένων ΕΚΕΑ

Νέα συνάντηση στις 27 Μάη πρότει-
νε η κυβέρνηση στην ΠΟΕ-ΟΤΑ,

υπό τον φόβο νέων απεργιακών κινητο-
ποιήσεων. 

Η συνάντηση αφορά τους εργαζομέ-
νους των κοινωνικών δομών των δήμων
με προγράμματα ΕΣΠΑ. Υπενθυμίζεται
ότι η κυβέρνηση είχε προσπαθήσει να
φέρει το τερατώδες νομοσχέδιο που
θα άλλαζε τις διαδικασίες πρόσληψης
και χρηματοδότησης στους δήμους,
θέλοντας να πετάξει στο δρόμο χιλιά-
δες συμβασιούχους, για να φέρει την
συρρίκνωση και την ιδιωτικοποίηση
των κοινωνικών δομών. Μετά την απερ-
γία- σεισμό των δήμων στις 24 Απρίλη,
η κυβέρνηση ανακοίνωσε ότι αποσύρει
το νομοσχέδιο και ότι θα προχωρήσει
σε συναντήσεις τα μέσα Μάη για να εκ-
θέσει το νέο σχεδιασμό.

Στις 18 Μάη η πολιτική ηγεσία του
Υπουργείου Εσωτερικών συναντήθηκε

με την ηγεσία της ΠΟΕ- ΟΤΑ χωρίς κά-
ποιο αποτέλεσμα, με την κυβέρνηση να
αρνείται την μονιμοποίηση των εργαζο-
μένων. «Χθες (18/5) η συνάντηση με
την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου
Εσωτερικών δεν έδωσε ουσιαστική λύ-
ση στα αιτήματα των εργαζομένων
ΕΣΠΑ και των κοινωνικών δομών», ενη-
μέρωνε σε ανάρτηση του ο Νίκος Τρά-
κας, πρόεδρος της ΠΟΕ-ΟΤΑ. «Σήμερα
(19/5) όμως, μετά την αποφασιστική
στάση της ΠΟΕ-ΟΤΑ και τον σχεδια-
σμό αγωνιστικών κινητοποιήσεων, το
Υπουργείο επανήλθε ζητώντας νέα συ-
νάντηση και καταθέτοντας πρόταση
για προκήρυξη μόνιμων θέσεων εργα-
σίας. Στις 27 Μαΐου, στις 13:00, έχουμε
εκ νέου συνάντηση με την ηγεσία του
Υπουργείου Εσωτερικών, όπου θα συ-
ζητηθεί αναλυτικά η πρόταση για τους
εργαζόμενους ΕΣΠΑ, καθώς και το αί-
τημά μας για κατάργηση του Νόμου

Βορίδη. Στις 28 Μαΐου θα συνεχιστεί το
σημερινό Γενικό Συμβούλιο, προκειμέ-
νου να εκτιμήσει τις εξελίξεις και να
λάβει τις τελικές αποφάσεις για τις
επόμενες αγωνιστικές κινήσεις». 

Ο φόβος για νέες κινητοποιήσεις
έκανε την κυβέρνηση να τρέμει και να
θέλει να ξανασυζητήσει. Αυτό χρειάζε-
ται να μεταφερθεί με εξορμήσεις και
περιοδείες σε κάθε εργαζόμενο του
δήμου, σε κάθε γραφείο, υπηρεσία και
γκαράζ. Η νέα συνάντηση ΠΟΕ- ΟΤΑ
και κυβέρνησης χρειάζεται να γίνει με
απεργία, για να νιώσει η κυβέρνηση ξα-
νά την πίεση των εργαζομένων, όπως
πρότειναν τα μέλη του Συντονισμού
Εργατικής Αντίστασης. Μόνο με την
κλιμάκωση μπορούν να κερδίσουν οι
εργαζόμενοι στους δήμους την κατάρ-
γηση του νόμου Βορίδη, αυξήσεις,
προσλήψεις και μονιμοποιήσεις.

Σ.Γ.



ΚΥΨΕΛΗ 
ΤΕΤΑΡΤΗ 27/5 
7.30μμ Βιβλιοπωλείο Μετεωρίτης 
Αλληλεγγύη στην Κούβα 
Ομιλητής: Νίκος Αλεξανδράτος 

ΠΑΤΗΣΙΑ
• ΤΕΤΑΡΤΗ 27/5 σινέ Ατενέ 7.30μμ
1917: όλη η εξουσία στα σοβιέτ
Ομιλήτρια: Άννα Αδαμίδη
• ΤΕΤΑΡΤΗ 3/6 σινέ Ατενέ 7.30μμ
Κούβα, από την επανάσταση στο σήμερα
Ομιλήτρια: Λη Κόβενι

ΓΑΛΑΤΣΙ
ΤΕΤΑΡΤΗ 27/5 
7.30μμ γραφεία Γ’ ΕΛΜΕ Γκράβα
Κούβα, από την επανάσταση στο σήμερα
Ομιλητής: Γιώργος Πίττας

ΓΚΥΖΗ
ΤΕΤΑΡΤΗ 27/5 7μμ καφενείο Ραγκαβή 53
Γυναίκες και πόλεμος: επαναστατική πα-
ράδοση αντίστασης και απελευθέρωσης
Ομιλήτρια: Μαρία Μαυρομάτη

ΠΕΤΡΑΛΩΝΑ
• ΤΕΤΑΡΤΗ 27/5 καφέ Βραζιλιάνα 7μμ
Κούβα, από την επανάσταση στο σήμερα
Ομιλιτής: Βαγγέλης Τσόντζος
• ΤΕΤΑΡΤΗ 3/6 καφέ Βραζιλιάνα 7μμ
1936, χρονιά των επαναστάσεων
Ομιλήτρια: Μαρία Φωτεινού

ΚΑΛΛΙΘΕΑ
• ΤΕΤΑΡΤΗ 27/5 καφέ ΖΑΤΟΠΕΚ, 
Π. Τσαλδάρη και Σιβιτανίδου, 7μμ
Ρόζα Λούξεμπουργκ: Μεταρρύθμιση ή
Επανάσταση
Ομιλήτρια: Ζανέτα Λυσικάτου
• ΤΕΤΑΡΤΗ 3/6 καφέ ΖΑΤΟΠΕΚ, Π Τσαλ-
δάρη και Σιβιτανίδου, 7μμ
Μισθός, Τιμή, Κέρδος
Ομιλήτρια:: Αργυρή Ερωτοκρίτου

ΝΕΟΣ ΚΟΣΜΟΣ
• ΤΕΤΑΡΤΗ 27/5 καφέ Τρίκυκλο 7μμ
Γκράμσι, η επαναστατική κριτική στον σε-
χταρισμό
Ομιλητής: Θανάσης Λυμπερόπουλος
• ΤΕΤΑΡΤΗ 3/6 καφέ Τρίκυκλο 7μμ
Κούβα, από την επανάσταση στο σήμερα
Ομιλητής: Κοσμάς Ραυτόπουλος

ΚΟΛΩΝΟΣ-ΚΕΡΑΜΕΙΚΟΣ
• ΤΕΤΑΡΤΗ 27/5 καφέ Πλάτωνας, 
Ακαδημία Πλάτωνα 6.30μμ
Τέμπη Βιολάντα: το κέρδος σκοτώνει
Ομιλητής: Νίκος Σμπαρούνης

• ΤΕΤΑΡΤΗ 3/6 καφέ Πλάτωνας, 
Ακαδημία Πλάτωνα 6.30μμ
1936, χρονιά των επαναστάσεων
Ομιλητής: Αλέξανδρος Μαρτζούκος

ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ
ΠΕΜΠΤΗ 28/5 7μμ 
καφέ Μύρτιλο (πάρκο ΚΑΠΑΨ)
Κούβα, από την επανάσταση στο σήμερα
Ομιλήτρια: Θεοδώρα Καφήρα

ΕΞΑΡΧΕΙΑ 
• ΠΕΜΠΤΗ 28/5 
7.30μμ καφέ Φράου (Φειδίου) 
Τόνι Κλιφ: απάντηση στον σταλινισμό 
Ομιλητής: Βαγγέλης Μπουσές  
• ΤΕΤΑΡΤΗ 3/6 
7.30μμ Μαρξιστικό Βιβλιοπωλείο
Κούβα: από την επανάσταση στο σήμερα
Ομιλήτρια: Βαρβάρα Παπαγιώτη
• ΤΕΤΑΡΤΗ 10/6 
7.30μμ Μαρξιστικό Βιβλιοπωλείο
Ομοφυλοφιλία, σεξουαλικότητα και απε-
λευθέρωση
Ομιλητής: Ντίνος Μπουντζίκας

ΘΗΣΕΙΟ
• ΠΕΜΠΤΗ  28/5 καφέ Περιβολάκι, 7μμ
Μαρξ, Ένγκελς, Κομμουνιστικό Μανιφέστο
Ομιλήτρια: Μπάμπης Στυλιάρας
• ΠΕΜΠΤΗ  4/6 καφέ Περιβολάκι, 7μμ
Κούβα, από την επανάσταση στο σήμερα
Ομιλητής: Νεκτάριος Δαργάκης

ΖΩΓΡΑΦΟΥ
ΤΕΤΑΡΤΗ 27/05 19.30 Sweet Home
Για να τελειώνουμε με την κυβέρνηση των
εγκλημάτων. Χτίζουμε Αριστερά της Ανα-
τροπής
Ομιλητής: Πάνος Γαραντζιώτης

ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ
ΤΕΤΑΡΤΗ 27/5 
19.00 Fahrenheit 451 βιβλιοκαφέ
Για να τελειώνουμε με την κυβέρνηση των
εγκλημάτων. Χτίζουμε Αριστερά της Ανα-
τροπής
Ομιλητής: Πέτρος Μπίγκος

ΒΥΡΩΝΑΣ
ΤΕΤΑΡΤΗ 27/05 
19.30 Φίφτυ Γαστροκαφέ
Γυναίκες και πόλεμος: επαναστατική πα-
ράδοση αντίστασης και απελευθέρωσης 
Ομιλήτρια: Μαρία Χαρχαρίδου

ΝΕΑ ΣΜΥΡΝΗ
ΤΕΤΑΡΤΗ 27/05 8μμ Σύλλογος Ιμβρίων
Γυναίκες και πόλεμος: επαναστατική πα-
ράδοση αντίστασης και απελευθέρωσης 
Ομιλήτρια: Χρυσάνθη Καθοπούλη

ΕΛΛΗΝΙΚΟ
ΤΕΤΑΡΤΗ 27/5 καφενείο πλατείας Σουρμέ-
νων 7.30μμ
Για να τελειώνουμε με την κυβέρνηση των
εγκλημάτων. Χτίζουμε την αριστερά της
ανατροπής
Ομιλητής: Ιάσονας Παπαδάτος

ΠΑΓΚΡΑΤΙ
ΠΕΜΠΤΗ 28/5, 8.30μμ, Sloth cafe
Παγκόσμια οικονομία, πορεία προς το
αδιανόητο
Ομιλήτρια: Κατερίνα Σεβαστάκη

ΜΑΡΟΥΣΙ
ΤΕΤΑΡΤΗ 27/5, 
7.30 μμ Kαφέ Σπίρτο, Πλατεία Ηρώων
Αλληλεγγύη στην Κούβα
Ομιλητής: Σωτήρης Κοντογιάννης

ΝΕΑ ΙΩΝΙΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 27/5, 7.00 μμ
Στέκι: Νισύρου και Πάτμου
Αλληλεγγύη στην Κούβα
Ομιλητής: Γιώργος Ράγκος

ΗΡΑΚΛΕΙΟ
ΠΕΜΠΤΗ 28/5, 8μμ
Καφέ Host, Κεντρική πλατεία
Αλληλεγγύη στην Κούβα
Ομιλητής: Γιώργος Ράγκος

ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ-ΧΑΛΑΝΔΡΙ
ΠΕΜΠΤΗ 28/5, 7.30 μμ
Δημαρχείο Αγ. Παρασκευής
Αλληλεγγύη στην Κούβα
Ομιλητής: Θοδωρής Λυκογιαννάκης

ΦΙΛΑΔΕΛΦΕΙΑ
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 29/5, 7.00 μμ
Coffee Island, Κεντρική Πλατεία
Αλληλεγγύη στην Κούβα
Ομιλητής: Γιώργος Ράγκος

ΝΙΚΑΙΑ-ΚΟΡΥΔΑΛΛΟΣ
ΤΕΤΑΡΤΗ 27/5 δημαρχείο Νίκαιας 7μμ
Μαρξ, Ένγκελς, Κομμουνιστικό Μανιφέστο
Ομιλητής: Σπύρος Παπακώστας

ΠΕΙΡΑΙΑΣ
ΤΕΤΑΡΤΗ 27/5 
καφέ Τζιμάνη, Ζωσιμάδων 42,  7μμ

1936, χρονιά των επαναστάσεων
Ομιλήτρια: Βαρβάρα Ανδριανού

ΚΕΡΑΤΣΙΝΙ
ΠΕΜΠΤΗ 28/5 δημαρχείο 6.30μμ
1917, όλη η εξουσία στα Σοβιέτ
Ομιλήτρια: Ανύσια Τζονιού

Θεσσαλονίκη

ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ
ΤΕΤΑΡΤΗ 20/5 καφέ Πέτρος 8.30μμ
Για να τελειώνουμε με την κυβέρνηση των
εγκλημάτων. Χτίζουμε την αριστερά της
ανατροπής
Ομιλήτρια: Κατερίνα Αβραμίδου

ΛΑΜΠΡΑΚΗΣ 
ΤΕΤΑΡΤΗ 20/5 καφέ Ποέτα 8.30μμ
Λένιν, Τι να κάνουμε
Ομιλητής: Αντώνης Καρολίδης

ΤΟΥΜΠΑ 
ΤΕΤΑΡΤΗ 20/5 καφέ Teedy Boys 7.30μμ
Λένιν, Τι να κάνουμε
Ομιλήτρια: Δήμητρα Κομιανού

ΚΑΜΑΡΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 20/5  καφέ Γιάφκα 7μμ
1936, χρονιά των επαναστάσεων
Ομιλητής: Ευκλείδης Μακρόγλου

ΧΑΡΙΛΑΟΥ
ΤΕΤΑΡΤΗ 20/5  καφέ Μικρού 6, 7μμ
Γυναίκες και πόλεμος: επαναστατική πα-
ράδοση αντίστασης και απελευθέρωσης 
Ομιλήτρια: Τζένη Δερμιτζίδου

ΒΟΛΟΣ
ΠΕΜΠΤΗ 28/5, Θόλος 7μμ
Πως νίκησε η Ρώσικη επανάσταση
Ομιλητής: Γιώργος Ζιάκας

ΠΑΤΡΑ 
ΤΕΤΑΡΤΗ 27/5
καφέ Aberto, Ρ. Φεραίου 48,  6.30μμ
1936, χρονιά των επαναστάσεων
Ομιλητής: Γιώργος Πελεκούδας

ΞΑΝΘΗ
ΤΕΤΑΡΤΗ 27/5 7.30μμ καφέ Φίλοιστρον
Γυναίκες και πόλεμος: επαναστατική πα-
ράδοση αντίστασης και απελευθέρωσης
Ομιλήτρια: Βάσω Αλεξοπούλου

ΓΙΑΝΝΕΝΑ 
ΠΕΜΠΤΗ 28/5, καφέ Νέον 6.30μμ
1936, χρονιά των επαναστάσεων
Ομιλήτρια: Ευαγγελία Κώστα 
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Μαρξιστικά Φόρουμ

Tον σοσιαλισμό, μέσα από την ανεξάρ-
τητη δράση της εργατικής τάξης
Ο καπιταλισμός δεν παίρνει διορθώσεις.
Πρέπει να ανατραπεί με την εργατική δρά-
ση. Δεν υπάρχει κοινοβουλευτικός δρόμος
προς μια τέτοια αλλαγή. Το κοινοβούλιο, ο
στρατός, η αστυνομία, η δικαιοσύνη, όλο το
αστικό κράτος λειτουργεί για να προστατεύ-
σει τα συμφέροντα της άρχουσας τάξης.
Οι εργάτες δημιουργούν όλο τον πλούτο μέ-
σα στον καπιταλισμό. Μια νέα κοινωνία
απαλλαγμένη από την εκμετάλλευση, ο σο-
σιαλισμός, μπορεί να δημιουργηθεί μόνο
όταν οι εργάτες πάρουν συλλογικά στα χέ-
ρια τους τον έλεγχο όλου του κοινωνικού
πλούτου και προγραμματίσουν την παραγω-

γή και την διανομή σύμφωνα με τις ανθρώπι-
νες ανάγκες.

Tον διεθνισμό
Στην παγκόσμια οικονομία κυριαρχούν οι με-
γάλες πολυεθνικές. Μόνο εάν παλέψουμε
όλοι μαζί σε παγκόσμιο επίπεδο, μπορούμε
να σταματήσουμε τους πλούσιους και δυνα-
τούς που κυριαρχούν πάνω στον πλανήτη.
Η πάλη για τον σοσιαλισμό μπορεί να πετύ-
χει μόνο εάν είναι παγκόσμια. 
Αυτό δείχνει και η εμπειρία της Ρωσίας όπου
ακόμα και μια νικηφόρα αλλά απομονωμένη
επανάσταση όπως ο Οκτώβρης του ’17 ηττή-
θηκε κάτω από την πίεση της παγκόσμιας
αγοράς. Αυτό άνοιξε τον δρόμο για την επι-
κράτηση του Στάλιν και την μετατροπή της
Ρωσίας σε κρατικό καπιταλισμό. Του ίδιου
τύπου καθεστώτα δημιουργήθηκαν αργότε-

ρα στην Ανατολική Ευρώπη και την Κίνα.

Ενάντια στον ρατσισμό, 
τον ιμπεριαλισμό και την καταπίεση
Είμαστε αντίθετοι σε οποιαδήποτε προσπά-
θεια που έχει στόχο την διαίρεση της εργατι-
κής τάξης. Είμαστε αντίθετοι σε μια Ελλάδα
– φρούριο, κομμάτι μιας Ε.Ε – φρούριο, που
καταδικάζει πρόσφυγες και μετανάστες να
πεθαίνουν στα σύνορά της και να αντιμετω-
πίζουν ρατσιστικές διακρίσεις αν καταφέ-
ρουν να τα περάσουν. 
Υποστηρίζουμε το δικαίωμα όλων των αν-
θρώπων, ανεξάρτητα από χρώμα, φυλή και
φύλο καθώς και όλους τους καταπιεσμένους
να οργανώνουν την αντίστασή τους. Υποστη-
ρίζουμε όλα τα αυθεντικά εθνικοαπελευθε-
ρωτικά κινήματα. 
Παλεύουμε για την πραγματική κοινωνική,
πολιτική και οικονομική ισότητα των γυναι-
κών και για το τέλος όλων των διακρίσεων

ενάντια στους ομοφυλόφιλους, γυναίκες και
άντρες.
Παλεύουμε ενάντια σε ένα σύστημα που κα-
ταστρέφει τον πλανήτη μέσα από το κυνήγι
του κέρδους και τους ανταγωνισμούς.

Το επαναστατικό κόμμα
Αυτοί που μας κυβερνάνε είναι δυνατοί γιατί
είναι οργανωμένοι, γιατί ελέγχουν τον πλού-
το, τα ΜΜΕ, τα δικαστήρια και τον στρατό.
Για να συγκρουστεί μ’ αυτή την δύναμη, η
εργατική τάξη χρειάζεται να είναι κι αυτή ορ-
γανωμένη. Το Σοσιαλιστικό Εργατικό Κόμμα,
έχει σαν στόχο να φέρει τους ακτιβιστές του
κινήματος μαζί με την εργατική τάξη. Το επα-
ναστατικό κόμμα είναι αναγκαίο για να δυνα-
μώσει το κίνημα, να οργανώσει τον κόσμο
μέσα σ’ αυτό και να βοηθήσει να αναπτυχ-
θούν εκείνες οι ιδέες και εκείνες οι στρατηγι-
κές που θα μπορέσουν ν’ ανατρέψουν συνο-
λικά τον καπιταλισμό. 

Πα­λεύ­ου­με­για
ΣΟ ΣΙΑ ΛΙ ΣΤΙ ΚΟ ΕΡ ΓΑ ΤΙ ΚΟ ΚΟΜ ΜΑ

ΤΕΤΑΡΤΗ 20/5
ΖΩΓΡΑΦΟΥ 
A ΦΕΠΑ 11πμ
ΝΙΚΑΙΑ 
Μετρό 5.30μμ
ΠΑΤΗΣΙΑ ΗΣΑΠ Αγ.Νικόλαος 5.30μμ
ΝΕΟΣ ΚΟΣΜΟΣ 
Μετρό Ν.Κόσμου 6.30μμ
ΚΑΛΛΙΘΕΑ 
ΗΣΑΠ Καλλιθέας 6.30μμ
ΚΟΛΩΝΟΣ 
Γαλαξίας, Λένορμαν 6.30μm
ΠΕΙΡΑΙΑΣ 
Σωτήρος 6.30μμ
ΚΕΡΑΤΣΙΝΙ 
Πλ. Λαού, Ταμπούρια 6.30μμ
ΠΕΤΡΑΛΩΝΑ 
ΗΣΑΠ 7μμ
ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ 
Μετρό Πανόρμου 7μμ
ΚΥΨΕΛΗ 
Πλ. Κυψέλης Γερμανός 7μμ
ΓΑΛΑΤΣΙ 
Γαλατσίου και Βεΐκου 7μμ
ΠΑΓΚΡΑΤΙ 
Hondos Center 7μμ
Ν. ΣΜΥΡΝΗ 
Πλ. Ν.Σμύρνης 7μμ
ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ 
ΑΒ 7μμ
ΕΛΛΗΝΙΚΟ 
Σκλαβενίτης 7μμ
ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 
“Κελάρι” Πεζόδρομος 
Περιστερίου 7μμ
ΕΞΑΡΧΕΙΑ 
Πλ. Εξαρχείων 8μμ

Εξορμήσεις
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Η ομάδα Συλλογική Μνήμη επέ-
στρεψε με το νέο ντοκιμαντέρ
της «Οι Μαθητές που μετρούσαν

τ’ άστρα» συνεχίζοντας αυτό που ξέρει
πολύ καλά να κάνει. Να αναδεικνύει πτυ-
χές των μεγάλων αγώνων του εγχώριου
εργατικού κινήματος που συχνά μένουν
στο περιθώριο των κυρίαρχων αφηγήσε-
ων. 

Μετά τους “Παρτιζάνους των Αθηνών”
για την εργατική ΕΑΜική αντίσταση της
Αθήνας, τον “Καινούργιο Ουρανό” για
τις γυναίκες του Δημοκρατικού Στρατού
Ελλάδας και το “Συνάδελφοι Ηρωικοί Οι-
κοδόμοι” για τους μεταπολεμικούς αγώ-
νες του οικοδομικού κλάδου, σειρά
έχουν οι εργάτες – μαθητές των νυχτερι-
νών σχολείων της δεκαετίας του ’60 και
η ιστορία του σωματείου τους, του Συλ-
λόγου Εργαζομένων Μαθητών Μέσης
Εκπαίδευσης (ΣΕΜΜΕ).

Η Συλλογική Μνήμη επιστρέφει στη με-
τεμφυλιακή περίοδο. «Μετά τους δυο πο-
λέμους συγκεντρώθηκαν στα μεγάλα
αστικά κέντρα χιλιάδες φτωχές οικογέ-
νειες που είτε καταστράφηκαν οι περιου-
σίες τους στους πολέμους, είτε έμειναν
χωρίς δουλειά είτε διώκονταν για τα πο-
λιτικά τους φρονήματα. Τα παιδιά αυτών
των οικογενειών προσέφεραν το φθηνό,
ανασφάλιστο, πειθαρχημένο εργατικό
δυναμικό που χρειαζόταν η ανασυγκρο-
τούμενη εργοδοσία της εποχής εκείνης»
σημειώνει το βιβλίο της Ε.Α Δεσύπρη “Οι
ήρωες της ανάγκης” που συνοδεύει τις
προβολές του ντοκιμαντέρ. Περισσότερα
από 20.000 νέα εργατόπαιδα δουλεύουν
το πρωί στα εργοστάσια, τις οικοδομές,
τα καταστήματα και τις ταβέρνες και το
βράδυ πηγαίνουν στα δημόσια και ιδιωτι-
κά νυχτερινά γυμνάσια διεκδικώντας τη
μόρφωση και την ελπίδα για ένα καλύτε-
ρο μέλλον. Πολλά από αυτά, μέλη της νε-
ολαίας της ΕΔΑ, οργανωμένα μέσα από
τους χώρους δουλειάς, πρώην επονίτες
ή προερχόμενα από οικογένειες κομμου-
νιστών. Παρά το κλίμα τρομοκρατίας που
καλλιεργούσε το μετεμφυλιακό δεξιό

κράτος, παίρνουν την
πρωτοβουλία για να συγ-
κροτήσουν τον φορέα
που θα εξέφραζε τις συλ-
λογικές διεκδικήσεις των
εργαζόμενων μαθητών/
ριών.

Ο ΣΕΜΜΕ ιδρύεται το
1962. Η αφορμή δόθηκε
με τη θέσπιση του 7ου
έτους, ενός επιπλέον
χρόνου στη φοίτηση των
νυχτερινών σχολείων
από την κυβέρνηση του
Καραμανλή, αλλά δεν εί-
ναι η μόνη. Οι νέοι εργα-
ζόμενοι/ες ήταν αναγκα-
σμένοι να δουλεύουν
από νωρίς το πρωί μέχρι
τις 7μιση – 8 το απόγευ-
μα, χάνοντας τις πρώτες
ώρες του νυχτερινού
σχολείου. Το κράτος θέ-
λοντας να κάνει όλο και
πιο δύσκολη την αποφοί-
τηση των εργατών – μα-
θητών μείωνε το όριο
των επιτρεπόμενων
απουσιών, ενώ ο χρόνος
για τη μελέτη περιοριζόταν στο διάλειμ-
μα από τη δουλειά. 

Διεκδικήσεις
Ταυτόχρονα τα ίδια τα δημόσια νυχτε-

ρινά σχολεία ήταν λίγα και σε άθλια κα-
τάσταση αναγκάζοντας πολλούς/ες να
πληρώνουν με τα μεροκάματά τους τα
ιδιωτικά σχολεία. Οι διεκδικήσεις της κα-
τάργησης του 7ου έτους, της 6ωρης ερ-
γασίας, της κρατικής χρηματοδότησης
για σχολεία αξιοπρεπή κι αρκετά για
όλους/ες, συσπειρώνουν τους εργάτες-
μαθητές στο ΣΕΜΜΕ και δεν αργούν να
ξεσπάσουν οι πρώτες μαθητικές απερ-
γίες και κινητοποιήσεις, έχοντας ως
αναντικατάστατο εργαλείο την εφημερί-
δα του ΣΕΜΜΕ, τη “Μαθητική”. 

Ο ΣΕΜΜΕ γίνεται χώρος οργάνωσης,

ζύμωσης, ριζοσπαστικοποίησης και πο-
λιτιστικής δραστηριότητας. Συνδέονται
με το εργατικό και το φοιτητικό κίνημα.
Τα βάζουν με τις κυβερνήσεις της ΕΡΕ
αλλά και της Ένωσης Κέντρου που τους
επεφύλασσαν διώξεις και καταστολή. Τα
μέλη του ΣΕΜΜΕ έρχονται αντιμέτωπα
με τους ασφαλίτες, τις συλλήψεις, τους
ξυλοδαρμούς της αστυνομίας, ακόμα
και με τη «δια παντός αποβολή απ’ όλα
τα σχολεία της επικράτειας» που επέ-
βαλλε η εγκύκλιος 1010 του γέρου Πα-
πανδρέου «διά την πάταξιν της κομμου-
νιστικής προπαγάνδας, της σκοπούσης
τον προσηλυτισμόν των νέων». Κι όμως,
τα μέτρα δεν εμποδίζουν τους εργάτες -
μαθητές από το να παίξουν σημαντικό
ρόλο σε όλες τις μάχες της δεκαετίας
του ’60, συνδικαλιστικές και πολιτικές,
με κορυφαία την εξέγερση των Ιουλια-
νών του 1965. 

Όλοι αυτοί οι αγώνες ξεδιπλώνονται
στους “Μαθητές που μετρούσαν τα
άστρα” μέσα από πλήθος πολύτιμων
μαρτυριών και αρχειακό υλικό. Αξίζει να
προβληθεί παντού, να τη δει ο καθέ-
νας/μία και να συζητηθεί. Η ταινία έκανε
πρεμιέρα την Τετάρτη 13 Μάη στον κα-
τάμεστο κινηματογράφο Τριανόν, πα-
ρουσία πολλών από τους αγωνιστές/ριες
του ΣΕΜΜΕ. Η Ντούνια Κουσίδου,
πρώην μέλος της Νεολαίας Λαμπράκη
και ιδρυτικό μέλος του ΣΕΜΜΕ προλόγι-
σε την ταινία και στη διπλανή στήλη μπο-
ρείτε να διαβάσετε τα όσα είπε.

Για τις επόμενες προβολές του «Οι
Mαθητές που μετρούσαν τ’ άστρα» ενη-
μερωθείτε από τη σελίδα Συλλογική
Μνήμη - Collective Memory στο facebo-
ok. 

Στέλιος Μιχαηλίδης
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“Οι μαθητές που μετρούσαν τ’ άστρα”
Η γέννηση του ΣΕΜΜΕ τον Γενάρη του 1962 είναι ένας

σταθμός στην ιστορία του εργατικού φοιτητικού μα-
θητικού κινήματος στη πρώτη διετία του ’60 -στην πιο έντο-
νη καραμανλική τρομοκρατία της ΕΡΕ- για ένα καλύτερο
αύριο στην εκπαίδευση των εργαζομένων μαθητών, διότι
εκείνη την εποχή η εκπαίδευση ήταν προνόμιο των μεσαίων
και ανώτερων κοινωνικών τάξεων. Αντιστέκονταν με τους
αγώνες τους στις απαγορεύσεις της εθνικόφρονης καρα-
μανλικής τρομοκρατίας προκειμένου να κατακτήσουν τη
μόρφωση για μια καλύτερη ζωή τόσο της δικής τους όσο
και της μελλοντικής γενιάς, γιατί το εγκαταστημένο εκπαι-
δευτικό σύστημα τους έσπρωχνε στον περιθώριο.

Σύνθημα του ΣΕΜΜΕ μεταξύ άλλων βάσει του καταστα-
τικού του ήταν “μέσα στο σκοτάδι της νύχτας ζητάμε το
φως με τη μόρφωση” και η συμμετοχή των νυχτερινών μα-
θητών σε όλες τις μορφές των αγώνων για τη δημοκρατία -
114, 15% για την Παιδεία, Μαραθώνιες Πορείες Ειρήνης
και ιδιαίτερα στα Ιουλιανά του 1965 με τη δολοφονία του
αείμνηστου Σωτήρη Πέτρουλα- ήταν αδιαμφισβήτητη.

Αυτοί οι ανειδίκευτοι εργάτες μαθητές-μαχητές εργάζον-
ταν ως πλασιέ βιβλίων, εμποροϋπάλληλοι, δακτυλογράφοι,
βοηθοί οικοδόμων και λοιπά. Και ανάμεσά τους οι μαθητές
των οποίων οι γονείς εργάτες ή αγρότες στερούνταν το πι-
στοποιητικό κοινωνικών και πολιτικών φρονημάτων.

Αυτοί οι νυχτερινοί μαθητές, παιδιά ενός κατώτερου Θε-
ού που διψούσαν για μόρφωση και την κατέκτησαν σκληρά
εργαζόμενοι, εξελίχθηκαν σε διακεκριμένους επιστήμονες,
επαγγελματίες και καλλιτέχνες. Ο αγώνας για την έξοδο
από τη φτώχεια σήμαινε ταυτόχρονα με τα άλλα αιτήματα
την ανύψωση της πολιτιστικής δραστηριότητας με εκθέ-
σεις ζωγραφικής, θεατρικές παραστάσεις, εκδρομές. Η
εφημερίδα Μαθητική έγραφε για την θεατρική παράσταση
“Ένα παιδί μετράει τ’ άστρα” του Μενέλαου Λουντέμη: 

Φλόγα
“Ένας θίασος που αποτελείται από μαθητές-εργαζόμε-

νους δεν είναι κάτι συνηθισμένο.Το τόλμημα ήταν μεγάλο,
οι δυσκολίες τεράστιες και όμως το τόλμημα έγινε γιατί το
επιχείρησαν παιδιά που έκαιγε μέσα τους η φλόγα της δη-
μιουργίας και γιατί το στήριξαν παιδιά που δίψαγαν για κά-
τι καλό αληθινό δικό τους”. 

Η φωνή των εκπαιδευτικών αιτημάτων, κυρίως η κατάρ-
γηση του 7ου έτους, η πολιτιστική δράση και η απαίτηση
ισότητας για να σπουδάσουν και οι φτωχοί, διαδίδονταν
μέσα από τις σελίδες της Μαθητικής της οποίας η διανομή
στα σχολεία ήταν επικίνδυνη διότι συνοδεύονταν από την
τιμωρία της επ’ αόριστον αποβολής αφού οι εκπαιδευτικοί
στην πλειονότητά τους ήταν όχι μόνο ενάντιοι σε κάθε προ-
σπάθεια διάδοσης ανατρεπτικών ιδεών αλλά και σε κάθε
δράση που αντιστέκονταν στις κατεστημένες επιβολές. Οι
διώξεις αυτές πήραν μορφή χιονοστοιβάδας το 1965 με
την εκπαιδευτική εγκύκλιο 1010 του δήθεν Γέρου της Δη-
μοκρατίας Γ. Παπανδρέου, η οποία αφορούσε το σύνολο
του δημοκρατικού εκπαιδευτικού σώματος, καθηγητές,
φοιτητές και μαθητές. 

Τα εν τάχει προλεγόμενα αναπτύσσονται με ενάργεια
στις μαρτυρίες των τότε μαθητών του ΣΕΜΜΕ. Η πάροδος
των 64 χρόνων, δεν έφερε τη λήθη των γεγονότων. Η θύμη-
σή τους, όμως, δημιούργησε έντονη συγκινησιακή φόρτιση
στην αφήγησή τους στους συντελεστές του ντοκιμαντέρ,
τους οποίους ευχαριστούμε, διότι απέδωσαν ξεχωριστή τι-
μή στους νυχτερινούς μαθητικούς αγώνες της εποχής εκεί-
νης  (απεργία πείνας, νυχτερινή πορεία στο Καστρί για την
κατάργηση του τελευταίου έτους κλπ), στην αναζήτησή
τους για τους λόγους της δημιουργίας του ΣΕΜΜΕ και, σε
εμάς, αποδίδοντας φόρο τιμής σε όσους δεν είναι κοντά
μας.

Ντούνια Κουσίδου

Μέλη του ΣΕΜΜΕ τη δεκαετία του ‘60



23 χρόνια μετά την
πρώτη εμφάνισή
του στα ελληνικά

τον Μάη του 2003, κυκλοφορεί
(σε τρίτη έκδοση) στο φεστι-
βάλ Μαρξισμού το κείμενο του
Chris Harman «Ο Προφήτης
και το Προλεταριάτο», ένα κεί-
μενο σταθμός για την ερμηνεία
του σύγχρονου ριζοσπαστικού
Ισλάμ. Αποτελεί τον κορμό της
ανανεωμένης έκδοσης του βι-
βλίου του Μαρξιστικού Βιβλιο-
πωλείου «Η πάλη ενάντια στην
Ισλαμοφοβία».

Λιγότερο από τρεις δεκαε-
τίες πριν, η λέξη ισλαμοφοβία
δεν υπήρχε σε κανένα λεξικό
(αν και ο όρος είχε αρχίσει να
ακούγεται από τις αρχές του
1980). Σήμερα είναι η κυρίαρχη
μορφή του ρατσισμού στη Δύ-
ση και όχι μόνο.

Στην εκτενή εισαγωγή του
στη νέα έκδοση του βιβλίου ο
Κώστας Πίττας αναλύει το γιατί η ισ-
λαμοφοβία σήμερα, σαν κύρια μορ-
φή καλλιεργούμενου ρατσισμού από
τις άρχουσες τάξεις της «Δύσης»,
έχει αντικαταστήσει τον αντισημιτι-
σμό του 20ου αιώνα που τελικά οδή-
γησε στο Ολοκαύτωμα: «Η δαιμονο-
ποίηση των ‘κακών’ ισλαμιστών από
τις κυβερνήσεις, που δεν χάνουν ευ-
καιρία να αναδείξουν τους μουσουλ-
μάνους σαν τον υπ’ αριθμόν ένα κίν-
δυνο που απειλεί τον ‘δυτικό τρόπο
ζωής’ και τις ίδιες τις ζωές μας, χρη-
σιμοποιείται σαν πρόσχημα για ρα-
τσιστικές κοινωνικές διακρίσεις, για
push backs που καταλήγουν σε μαζι-
κούς πνιγμούς μεταναστών και προ-
σφύγων στη Μεσόγειο, για φράχτες
στα σύνορα και για επιδρομές του λι-
μενικού και της αστυνομίας, λιπαί-
νοντας το έδαφος για την ακροδεξιά
παντού. Το κόμμα της Λεπέν στη
Γαλλία, το AfD στη Γερμανία, ο Φά-
ρατζ στη Βρετανία, όλος ο ακροδε-
ξιός συρφετός στην Ελλάδα έχουν
στην αιχμή της προπαγάνδας τους
τον ισλαμοφοβικό ρατσισμό. Ταυτό-
χρονα, η ισλαμοφοβία αξιοποιείται
σαν μια από τις δικαιολογίες για όλες
τις ιμπεριαλιστικές επεμβάσεις από
το Ιράν στη Μέση Ανατολή μέχρι το
Μάλι στην Αφρική, για τη γενοκτονία
του Ισραήλ στη Γάζα, για τη στήριξη
στυγνών δικτατοριών όπως του Σίσι
στην Αίγυπτο. Η ισλαμοφοβία είναι
το δηλητήριο που θέλει να μας κάνει
να καταπιούμε αυτή τη βαρβαρότητα
ως πρόοδο».

Το βασικό κείμενο στο βιβλίο με
τίτλο «Ο Προφήτης και το προλετα-
ριάτο – Ριζοσπαστικό Ισλάμ, Ιμπερια-
λισμός και Αριστερά» γράφτηκε από

τον Chris Harman σε μάλλον «ανύπο-
πτο» χρόνο, το 1994, και συμπληρώ-
θηκε με νέα στοιχεία το 2002 μετά
την επίθεση στους Δίδυμους Πύρ-
γους και την αμερικάνικη επέμβαση
στο Αφγανιστάν. 

Ανάλυση
Ο συγγραφέας επιχειρεί καταρχήν

να δώσει μια συνολική ανάλυση του
«φαινομένου» του σύγχρονου ισλαμι-
κού ριζοσπαστισμού, ξεκινώντας από
την ιστορική αναδρομή του Ισλάμ ως
θρησκεία και ιδεολογία. Απορρίπτει
όλα τα τυπικά στερεότυπα που θέ-
λουν το Ισλάμ μια θρησκεία «αιώνια
διαφορετική» από τις άλλες και από
τη φύση της «οπισθοδρομική» και
«επιθετική», και προχωράει στις αι-
τίες της ισλαμικής αναβίωσης δίνον-
τας βάρος στην ανάλυση της σημερι-
νής ταξικής φύσης της και του χαρα-
κτήρα της ως κοινωνικό κίνημα.
Όπως γράφει: «Κάθε έκκληση για
επιστροφή στις πρακτικές της επο-
χής του προφήτη [Μωάμεθ] δεν έχει
να κάνει με τη διατήρηση του παρελ-
θόντος, αλλά με την αναδιαμόρφωση
της συμπεριφοράς του κόσμου σε
μια εντελώς νέα κατεύθυνση». 

Ο Harman εξετάζει τρεις παράγον-
τες που καθόρισαν την πορεία της ισ-
λαμικής αναβίωσης: το ρόλο του ιμ-
περιαλισμού, το ρόλο των τοπικών
καθεστώτων σε χώρες με πλειοψη-
φία μουσουλμανικού πληθυσμού και
το ρόλο της Αριστεράς. Καταλήγει
με μια αναλυτική εμβάθυνση του αν-
τιφατικού χαρακτήρα των σύγχρο-
νων ισλαμιστικών κινημάτων και των
αδιεξόδων του λεγόμενου «πολιτικού
Ισλάμ», χρησιμοποιώντας τα παρα-
δείγματα μιας σειράς χωρών με έντο-

νη (όταν γραφόταν το κείμενο)
παρουσία των Ισλαμιστών –της
Αιγύπτου, της Αλγερίας, του
Σουδάν, του Ιράν και του Αφ-
γανιστάν. Το συμπέρασμά του
είναι πως «ήταν λάθος της Αρι-
στεράς [και στις μουσουλμανι-
κές χώρες και στη Δύση] να
βλέπει τα ισλαμιστικά κινήματα
είτε σαν αυτομάτως ‘αντιδρα-
στικά’ και ‘φασιστικά’ [Αίγυ-
πτος, Αλγερία], είτε σαν αυτο-
μάτως ‘αντιιμπεριαλιστικά’ και
‘προοδευτικά’ [Ιράν]… Οι Ισλα-
μιστές δεν είναι σύμμαχοί
μας… [Αλλά] σαν αριστεροί
δεν μπορούμε να υποστηρίξου-
με τους ιμπεριαλιστές και το
κράτος ενάντιά τους. Αυτοί
που το κάνουν, στη βάση ότι οι
ισλαμιστές απειλούν τις κοσμι-
κές αξίες, απλά τους διευκολύ-
νουν να παρουσιάζουν την αρι-
στερά σαν τμήμα της ‘άπιστης’
συνεργασίας των καταπιεστών

ενάντια στα πιο εξαθλιωμένα τμήμα-
τα της κοινωνίας…».

Το δεύτερο κείμενο έχει τίτλο «Επι-
στημονικά αντίδοτα στην ισλαμοφο-
βία» και είναι του Πάνου Γκαργκάνα.
Γράφτηκε το Σεπτέμβρη του 2011 με
αφορμή την παρουσίαση ενός βιβλί-
ου για τον «Χρυσό Αιώνα των Αραβι-
κών Επιστημών» στο περιοδικό Σο-
σιαλισμός από τα Κάτω. Ο συγγρα-
φέας, αφού επισημαίνει αρχικά ότι οι
προσπάθειες να ζωγραφιστεί το Ισ-
λάμ με τα πιο μελανά χρώματα μιας
«σκοτεινής απειλής» υπηρετούν πολ-
λαπλές ρατσιστικές και ιμπεριαλιστι-
κές σκοπιμότητες, αντλεί ιστορικά
παραδείγματα για τη συμβολή του
μουσουλμανικού κόσμου στην ανά-
πτυξη της σύγχρονης επιστήμης. Κά-
νοντας μια μαρξιστική προσέγγιση
των επιτευγμάτων της ισλαμικής
Αναγέννησης από το 750 ως το 1250
στα μαθηματικά, την ιατρική, τη χη-
μεία, τη φιλοσοφία καταρρίπτει τα
πλαστά στερεότυπα της ισλαμοφοβι-
κής προπαγάνδας.

Η πάλη ενάντια στην ισλαμοφοβία
δεν είναι μια ξεχωριστή μάχη για ένα
επιμέρους ζήτημα. Είναι πάλη ενάν-
τια στο ιδεολογικό εργαλείο που έχει
διαλέξει ο αντίπαλος για να μας δια-
σπάσει ενώ μας εξοντώνει. Η μαρξι-
στική ανάλυση για το τι είναι ο ρατσι-
σμός και πώς παλεύεται είναι αναντι-
κατάστατο όπλο στις αντιρατσιστι-
κές, αντιφασιστικές, αντιπολεμικές
και αντιιμπεριαλιστικές μάχες. Στό-
χος αυτού του βιβλίου είναι να συγ-
κεκριμενοποιήσει, να βαθύνει και να
επικαιροποιήσει αυτήν την ανάλυση
με κέντρο την ισλαμοφοβία. 

Κ.Π.
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Η πάλη ενάντια 
στην ισλαμοφοβία «Τέλος στην αντιδημοκρατική εκστρατεία Αδώνιδος Γεωργιάδη και

ακροδεξιών φίλων του στον Δήμο Αθήνας με στόχο το φίμωμα της
δύναμης που στέκεται αταλάντευτα ενάντια στα εγκλήματα και τις επιθέ-
σεις της κυβέρνησης σε βάρος των σωματείων, των φοιτητικών συλλό-
γων, της Αριστεράς. Ωραία εξέλιξη μετά τη νέα συντριβή της Δ.Α.Π για
την οποία χτυπιόταν ο Αδωνις στο γνωστό βίντεο.

Ετούτη η κυβέρνηση έχει διαλέξει την ανοιχτή συνεργασία με τα ορ-
φανά της Χρυσής Αυγής και τους μασκαρεμένους Χρυσαυγίτες μετά την
καταδίκη τους. Έχουμε τη δύναμη και θα την ανατρέψουμε. Ένα μεγάλο
ευχαριστώ στο κόσμο που ήρθε σήμερα από το Σωματείο “Εργατική Αν-
τεπίθεση” και ιδιαίτερα τις εργαζόμενες του Δήμου Αθήνας και τις μετα-
νάστριες καθαρίστριες, οι οποίες έχουν τα πιο πολύτιμα μέσα για να κα-
θαρίσουμε τη σαπίλα του συστήματος: σκούπες, φαράσια και  σκουπιδο-
τενεκέδες…Η Ανατρεπτική Συμμαχία για την Αθήνα συνεχίζει και τίποτα
δεν την σταματά!»

Αυτό ήταν το σχόλιο του Πέτρου Κωνσταντίνου, δημοτικού σύμβουλου
Αθήνας για την επανάληψη της ορκωμοσίας του την περασμένη Πέμπτη
στο Δημαρχείο Αθήνας, κίνηση που σε μια οργισμένη καταγγελία χαρα-
κτήρισε ως «αντιδημοκρατική εκτροπή καθ’ υπόδειξη Άδωνι Γεωργιάδη».
Στο πλευρό του, βρέθηκαν μετανάστριες σχολικές καθαρίστριες και
συμβασιούχοι εργαζόμενοι του Σωματείου «Εργατική Αντεπίθεση», κα-
θώς και αγωνιστές/ριες του δημοτικού σχήματος, του ΣΦΕΑ 1967-74 και
άλλων φορέων και συλλογικοτήτων. 

Αμέσως μετά την ορκωμοσία, στην αίθουσα Τελετών του Δημαρχείου,
ο νέος δημοτικός σύμβουλος Αθήνας προχώρησε στην πολιτική δήλωση
που είχε κάνει και στην προηγούμενη ακυρωμένη ορκωμοσία. Έξω από
το Δημαρχείο έκανε δηλώσεις για τις αποτυχημένες μεθοδεύσεις Άδωνι
και ακροδεξιάς και τους αγώνες μέσα και έξω από το Δημοτικό Συμβού-
λιο για την ανατροπή της βάρβαρης δολοφονικής πολιτικής της κυβέρ-
νησης, «για μια Αθήνα εναρμονισμένη με τις ανάγκες των απλών ανθρώ-
πων». Το στίγμα έδωσαν και τα συνθήματα των συγκεντρωμένων «Τέμ-
πη-Πύλος-Παλαιστίνη, δεν υπάρχει ειρήνη χωρίς δικαιοσύνη» και «Η
ιστορία γράφεται με ανυπακοή, αγώνας-ρήξη-ανατροπή».

Την επανάληψη της ορκωμοσίας αποφάσισε η Αποκεντρωμένη διοίκη-
ση, στην ουσία καθ’ υπόδειξη του υπ. Υγείας Γεωργιάδη και της «Ομά-
δας Αλητείας» της ΝΔ που τις προηγούμενες μέρες οργίασαν καλώντας
τις «υπηρεσίες να αποφασίσουν αν θα εκπέσει» ο εκλεγμένος με την
Ανατρεπτική Συμμαχία δημοτικός σύμβουλος.

Αντιδημοκρατική παρέμβαση
H απόφαση του γραμματέα Αποκεντρωμένης Διοίκησης Αττικής κ.

Γρηγόρη Ζαφειρόπουλου, διορισμένου από τον ελεγχόμενο για το σκάν-
δαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ Μ. Βορίδη (γιατί τάχα «από τα στοιχεία που περιήλ-
θαν σε γνώση μας προκύπτει σαφώς ότι δεν τηρήθηκε ο τύπος για την
διαδικασία ορκωμοσίας αιρετών») ήταν μια απαράδεκτη αντιδημοκρατι-
κή παρέμβαση. «Ήταν άκρως προσχηματική. Μήνυμα υποταγής απαίτη-
σε και όχι ουσίας για τη λειτουργία της τοπικής αυτοδιοίκησης» ανέφερε
χαρακτηριστικά σε ανακοίνωσή της η Ανατρεπτική Συμμαχία για την
Αθήνα καταλήγοντας: «Μπροστά μας είναι η μεγάλη μάχη που έφερε
στο προσκήνιο η μεγάλη συμμετοχή χιλιάδων εργαζόμενων στην απερ-
γία των Δήμων για να μην πεταχτούν στο δρόμο χιλιάδες συμβασιούχοι
και για να μετατραπούν τώρα οι συμβάσεις τους σε αορίστου διαρ-
κείας».

Ακολουθεί η πολιτική δήλωση του Π. Κωνσταντίνου, ίδια και απαράλ-
λακτη με την προηγούμενη: «Δηλώνω στην τιμή και τη συνείδησή μου ότι
θα αγωνίζομαι για την υπεράσπιση των συμφερόντων των εργαζόμενων,
ντόπιων και μεταναστών, για την ανατροπή της βάρβαρης επίθεσης κυ-
βέρνησης-κεφαλαίου-ΕΕ και του ιμπεριαλισμού.

Για να μπουν οι ζωές μας πάνω από τα κέρδη τους! Για να μπει τέλος
στους πολέμους και τη γενοκτονία στη Γάζα. Για να τιμωρηθούν οι δολο-
φόνοι στα Τέμπη, την Πύλο και τη "Βιολάντα". Για τη λευτεριά στην Πα-
λαιστίνη και τη διεθνιστική αλληλεγγύη πάνω από σύνορα.

Για μια κοινωνία κάτω από τον έλεγχο των εργαζόμενων, απαλλαγμένη
από την καπιταλιστική βαρβαρότητα και εκμετάλλευση, τη φτώχεια και
την καταπίεση, με πλήρη διαχωρισμό Εκκλησίας και κράτους. Για μια
κοινωνία χωρίς διακρίσεις φυλής, φύλου, έθνους και θρησκείας.

82 χρόνια από την απελευθέρωση της Αθήνας από τη ναζιστική κατο-
χή, τιμώντας τους νεκρούς της Αντίστασης, τους 200 εκτελεσμένους
στην Καισαριανή, τιμώντας τον Παύλο Φύσσα, τον Σαχζάτ Λουκμάν και
τον Αλέξη Γρηγορόπουλο, θα αγωνίζομαι για μια πόλη εναρμονισμένη με
τις κοινωνικές ανάγκες και το περιβάλλον, με δημοκρατία, ελευθερία,
αλληλεγγύη, χωρίς ρατσισμό και νεοναζί».

Στο Δημ. Συμβούλιο Αθήνας
ο Πέτρος Κωνσταντίνου
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Εκλογές
Εκπαιδευτικών

Την Πέμπτη 14 Μάη, έγιναν οι εκλογές
για τους αντιπροσώπους στο 22ο Συ-

νέδριο της ΟΛΜΕ στη Γ' ΕΛΜΕ Αθήνας.
Για πρώτη φορά, μετά από περίπου μια
δεκαετία, το σχήμα της Αντίστασης, που
είναι σχήμα με αναφορά στις Παρεμβά-
σεις, εκλέγει αντιπρόσωπο. Το θετικό
των αποτελεσμάτων είναι ότι αυτή τη
στιγμή από τους έξι συνέδρους που εξέ-
λεξε η Γ' ΕΛΜΕ, οι πέντε αναφέρονται
στην Αριστερά. 

Η ΔΑΚΕ (ΝΔ) έχασε τον έναν από τους
δύο συνέδρους, είναι ο σύνεδρος που
εκλέξαμε εμείς. Άρα μιλάμε για μια πτώ-
ση της κυβερνητικής παράταξης, που εί-
ναι μια πολύ θετική εξέλιξη στην ΕΛΜΕ
μας, καθώς είναι η παράταξη που εκ-
προσωπεί και υπηρετεί τις επιταγές του
υπουργείου, της κυβέρνησης σε όλα τα
επίπεδα και όσο και αν κάνει προσπάθει-
ες και στηρίζεται πλήρως από τη διοίκη-
ση σε όλα τα επίπεδα, δεν έχει καταφέ-
ρει να πείσει τους συναδέλφους. Μέσα
σε αυτό το κλίμα είμαστε προφανώς πά-
ρα πολύ χαρούμενοι. Είμαστε χαρούμε-
νοι που εκλέξαμε σύνεδρο, είμαστε χα-
ρούμενοι για την πτώση της ΔΑΚΕ και
την απώλεια που είχε.

Προφανώς θα προσπαθήσουμε να χά-
σει και στις επόμενες για το ΔΣ και να
χάσει και από το συνέδριο συνολικά. Αυ-
τή τη στιγμή πάμε σε ένα συνέδριο που
θέλουμε να πάρει αποφάσεις καθοριστι-
κές για τη νέα χρονιά. Δεν μπορούμε
πλέον στον χώρο της εκπαίδευσης να κι-
νούμαστε στο θεωρητικό επίπεδο και να
περιμένουμε αν θα βγει και πότε θα βγει
μία απεργία ή μία στάση εργασίας. Τα
προβλήματα έχουν γιγαντωθεί και στους
εκπαιδευτικούς και στους μαθητές. Με
πιο τραγικό συμβάν το πρόσφατο με τα
δύο κορίτσια στην Ηλιούπολη. Θα είναι
μια συνθήκη που θα πολλαπλασιαστεί
αν περάσει το Εθνικό Απολυτήριο και
εφαρμοστεί από τη νέα χρονιά και για
εμάς και για τα παιδιά. Απέναντι σε όλα
αυτά θα πρέπει η Ομοσπονδία να πάρει
θέση αγωνιστική. Αυτό θα είναι ο στό-
χος μας. 

Δώρα Κιντή, 
εκπαιδευτικός Γ' ΕΛΜΕ Αθήνας, μέλος

Δικτύου εκπαιδευτικών «η Τάξη μας»

Να ξηλώσουμε το σύστημα
που σκοτώνει νέα παιδιά

Οι αυτοκτονίες των δύο 17χρονων μαθη-
τριών στην Ηλιούπολη ήταν, ένα ακόμα,

συστημικό και κυβερνητικό έγκλημα. Οι λέξεις
στο σημείωμα που άφησε πίσω της η μία μαθή-
τρια είναι αποκαλυπτικές: «αυτός ο κόσμος δεν
είναι για μένα». Η συντριπτική πλειοψηφία των
παιδιών νιώθουν ότι ζούνε σε ένα κόσμο που
«δεν χωράνε πουθενά». 

Γι' αυτό και η κυβερνητική επίθεση για την
απαγόρευση της δημοσίευσης του σημειώμα-
τος. Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος, Μαρινάκης,
πέρα από τις «νουθεσίες» στα ΜΜΕ, ζήτησε και
την παρέμβαση της Δικαιοσύνης. Ο Εισαγγελέ-
ας του Αρείου Πάγου, Τζαβέλλας (αυτός που
έβαλε στο «αρχείο» την δικογραφία για τις υπο-
κλοπές!), «έτρεξε» να παραγγείλει τη διενέρ-
γεια ποινικής προκαταρκτικής εξέτασης για πα-
ραβάσεις που αφορούν την προστασία προσω-
πικών δεδομένων και την προσβολή μνήμης νε-
κρού.

Όμως, ούτε το σημείωμα αποτελεί κάποιο
«προσωπικό δεδομένο» ούτε η δημοσίευση του
συνιστά «προσβολή μνήμης νεκρού». Το σημεί-
ωμα είναι μία «εξήγηση» της πράξης που, ναι
μεν απευθύνεται προς τους γονείς της, όχι
όμως σαν τους μοναδικούς «αποδέκτες». Η
«προσβολή μνήμης νεκρού» ανήκει στην κυβέρ-
νηση και στην δικαστική εξουσία που θέλουν να
«μπαζώσουν» (και) ό,τι γράφει το σημείωμα. 

Από δίπλα, και η υπουργός Παιδείας, Ζαχα-
ράκη, ξεπερνά κάθε όριο κυβερνητικού θρά-
σους: «Δεν είναι στιγμή για βιαστικά συμπερά-
σματα ή εύκολες αναλύσεις. Είναι όμως μια
ακόμα υπενθύμιση ότι πολλά παιδιά γύρω μας
δίνουν καθημερινά σιωπηλές μάχες, που οι με-
γάλοι δεν βλέπουμε πάντα εγκαίρως. Γι' αυτό
χρειάζεται να είμαστε περισσότερο παρόντες».
Προσπαθεί να ρίξει τις ευθύνες στους εκπαι-
δευτικούς και στους γονείς που, δήθεν, δεν εί-
ναι αρκετά «παρόντες». Όμως, αν κάποιοι είναι
«παρόντες» δίπλα στα παιδιά είναι οι γονείς και
οι εκπαιδευτικοί και σε σύγκρουση με την κυ-
βέρνηση που είναι «απέναντί» τους. 

Γιατί είναι η κυβέρνηση που έχει μετατρέψει
το δημόσιο σχολείο σε «εξεταστικό κέντρο» που
η «επιτυχία» για τους μαθητές αλλά και για τους
εκπαιδευτικούς, μέσω της «αξιολόγησης» και
για την ίδια τη σχολική μονάδα, μέσω της «χρη-
ματοδότησής» της, κρίνεται, αποκλειστικά, από
το ταξικό σφαγείο των πανελλαδικών εξετάσε-
ων. Είναι η κυβέρνηση των Λαζαρίδιδων που
αναγκάζει τους γονείς, όσους μπορούν, να πλη-
ρώνουν φροντιστήρια για να μπορούν τα παιδιά
τους να πάνε στο δημόσιο Πανεπιστήμιο. 

Άλμα
Σύμφωνα με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγεί-

ας, περίπου ένα στα επτά παιδιά ηλικίας από 10
έως 17 ετών πάσχει από κάποια ψυχική διατα-
ραχή. Από τα στοιχεία του «Χαμόγελο του Παι-
διού», η αυτοκτονία αποτελεί την τρίτη συχνότε-
ρη αιτία θανάτου για την ηλικιακή ομάδα 15-29
ετών. Την τελευταία πενταετία καταγράφεται
άλμα της τάξης του 31,6% στις απόπειρες και
στους αυτοτραυματισμούς. 

Οι ψυχολόγοι και κοινωνικοί λειτουργοί των
σχολικών μονάδων αναλαμβάνουν ο καθένας
από πέντε σχολεία, συνήθως μετά την έναρξη

της σχολικής χρονιάς, και δεν έχουν τη δυνατό-
τητα να αναπτύξουν εκείνες τις πολύτιμες σχέ-
σεις εμπιστοσύνης με τα παιδιά. Σύμφωνα με το
Υπουργείο Παιδείας, για το σχολικό έτος 2025-
2026, για τους Ψυχολόγους προβλέπονται 279
θέσεις στην Πρωτοβάθμια και 205 θέσεις στη
Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση και για τους Κοινω-
νικούς Λειτουργούς 163 θέσεις στην Πρωτο-
βάθμια και 53 θέσεις στη Δευτεροβάθμια. Ακό-
μα και αυτές οι απειροελάχιστες θέσεις συνο-
δεύτηκαν με την επίθεση στη νεολαία για την
δήθεν «παιδική παραβατικότητα».   

Η κατάσταση στο ΕΣΥ όσο αφορά (και) την
Ψυχική Υγεία των Παιδιών και των Εφήβων είναι
τραγική. Ο, υπόδικος για το σκάνδαλο του
ΟΠΕΚΕΠΕ, Βαρτζόπουλος, όταν ήταν υφυ-
πουργός Υγείας, με το νομοσχέδιο του 2024,
«φρόντισε», να διαλύσει την ήδη υποβαθμισμέ-
νη δημόσια Ψυχική Υγεία. Για τις Παιδοψυχια-
τρικές κλινικές αυτό ήταν το «κύκνειο άσμα».
Σήμερα, στα περισσότερα δημόσια νοσοκομεία
της περιφέρειας δεν υπάρχει παιδοψυχίατρος
ενώ και στην Αθήνα και Θεσσαλονίκη είναι ελά-
χιστοι, όπως ελάχιστες είναι και οι κλίνες. Έτσι,
η προσφυγή στον «ιδιωτικό τομέα», που «θη-
σαυρίζει», αποτελεί για πολλές οικογένειες μο-
νόδρομο καθιστώντας την πρόσβαση σε υπηρε-
σίες ψυχικής υγείας συχνά απαγορευτική για
όσες οικογένειες δεν μπορούν να το αντέξουν
οικονομικά ακόμα και αν αφορά τα παιδιά τους.

Η αυτοκτονία των δύο κοριτσιών μας γεμίζει
θλίψη και οργή. Να κάνουμε την οργή μας αγώ-
να για το καθολικό δικαίωμα πρόσβασης σε
όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης, για το κα-
θολικό δικαίωμα στην αξιοπρεπή εργασία και
ζωή, για να γκρεμίσουμε την κυβέρνηση που
σκοτώνει 17χρόνα στην Ηλιούπολη, εργαζόμε-
νες μανάδες στα Τρίκαλα, φοιτητές και φοιτή-
τριες στα Τέμπη, πρόσφυγες στη Πύλο και στο
Αιγαίο, για να γκρεμίσουμε αυτό το βάρβαρο
σύστημα και να φτιάξουμε έναν κόσμο που θα
«είναι για όλους μας». 

Γιώργος Ράγκος

Με στάση εργασίας συμμετέχει ο Σύλλογος Ειδικού Εκπαιδευτικού
Προσωπικού Ειδικής Αγωγής (ΣΕΕΠΕΑ) των σχολείων στην παρά-

σταση διαμαρτυρίας που θα γίνει την Πέμπτη 21 Μάη στις 10.30πμ στο
Υπουργείο Παιδείας.

Την κινητοποίηση καλεί η Ανώτατη Συνομοσπονδία Γονέων Μαθητών
Ελλάδος (ΑΣΓΜΕ) μετά την αυτοκτονία των δύο 17χρονων μαθητριών
στην Ηλιούπολη ενάντια στην άρνηση του Υπουργείου να πάρει ουσιαστι-
κά μέτρα στήριξης των μαθητών/ριών και των οικογενειών τους.

«Τις τελευταίες ώρες συνάδελφοι απευθύνονται στο σωματείο με
αφορμή την οδηγία του ΥΠΑΙΘΑ και του Περιφερειακού Διευθυντή Εκπαί-
δευσης για τηλεφωνική γραμμή ψυχολογικής υποστήριξης και ενημέρω-
σης μαθητών που δίνουν πανελλαδικές εξετάσεις καθώς και των οικογε-
νειών τους, από εργαζόμενους σε ΚΕΔΑΣΥ και ΕΔΥ», αναφέρει ο ΣΕΕΠΕΑ
προκηρύσσοντας διευκολυντική στάση εργασίας από 1 έως 3 ώρες στο
ωράριο του κάθε εργαζόμενου.

«Ως επιστήμονες επισημαίνουμε ότι: Πρώτον, η πρόταση του ΥΠΑΙΘΑ
πρόκειται για ημίμετρο και η ουσιαστική ψυχοκοινωνική υποστήριξη των
μαθητών δεν γίνεται με προσωρινά ή/και έκτακτα μέτρα. Αυτά μόνο επι-
κουρικά μπορούν να λειτουργήσουν ... Δεύτερον, η ουσιαστική επιστημο-

νική ενασχόληση απαιτεί και τις κατάλληλες επιστημονικές προϋποθέ-
σεις, ιδιαίτερα σε μια περίοδο που οι εργαζόμενοι στα ΚΕΔΑΣΥ έχουν ήδη
να διαχειριστούν μεγάλο όγκο αιτήσεων αξιολόγησης, επαναξιολόγησης
κλπ. Τρίτον, αυτό το μέτρο δεν μπορεί να παρθεί εις βάρος άλλων μαθη-
τών που χρειάζονται παρουσία, αξιολόγηση, υποστήριξη, εντατικοποιών-
τας και υπονομεύοντας τη δουλειά των εργαζόμενων στα ΚΕΔΑΣΥ.

Με βάση αυτά απαιτούμε: Μόνιμες προσλήψεις με δημιουργία οργανι-
κών θέσεων όλων των ειδικοτήτων στα σχολεία σε όλες τις βαθμίδες και
στα ΚΕΔΑΣΥ. Δημιουργία Ψυχοκοινωνικής υπηρεσίας με μόνιμους κοινω-
νικούς λειτουργούς και ψυχολόγους σε κάθε σχολείο».

«Ως εδώ! Τα παιδιά μας δεν είναι αριθμοί, είναι ζωές!», αναφέρει και η
ΑΣΓΜΕ. «Η Υπουργός δεν απαντάει και στην ουσία αρνείται τη συνάντηση
με την ΑΣΓΜΕ. Στις ανακοινώσεις της δεν υπάρχει καμία δέσμευση για
κάλυψη των αναγκών για το απαραίτητο επιστημονικό προσωπικό σε όλα
τα σχολεία μπροστά στην διεξαγωγή των πανελλαδικών εξετάσεων, παρά
μόνο διάχυση της ευθύνης για να μην αναλάβει η κυβέρνηση τις ευθύνες
της. 

Αντίθετα και σε σχολείο όπου υπήρχαν περιστατικά στο προηγούμενο
διάστημα και είχαν παρθεί ορισμένα μέτρα με μόνιμη παρουσία ψυχολό-
γου επιστρέφει η “κανονικότητα” του ψυχολόγου σε rotation ... Η πρόκλη-
ση είναι τεράστια. Δεν θα αφήσουμε τα παιδιά μας έρμαια της κυβερνητι-
κής πολιτικής».

Κινητοποίηση ΣΕΕΠΕΑ

Ακολουθούν:

ΣΕΠΕ Χανίων
ΓΣ: 27 Μάη
Εκλογές: 3 Ιούνη

ΣΕΠΕ Πειραιά «η
Πρόοδος»
ΓΣ: 20 Μάη
Εκλογές: 28 Μάη 

ΣΕΠΕ
«Αριστοτέλης»
ΓΣ: 25 Μάη
Εκλογές: 28 Μάη

ΣΕΠΕ Καλλιθέας
ΓΣ: 25 Μάη  
Εκλογές: 28 Μάη

ΣΕΠΕ
Κορυδαλλού-
Αγίας Βαρβάρας
ΓΣ: 26 Μάη
Εκλογές: 27 Μάη

ΣΕΠΕ «Ρόζα
Ιμβριώτη»
ΓΣ: 20 Μάη
Εκλογές: 28 Μάη

ΣΕΠΕ Ξάνθης
ΓΣ: 3 Ιούνη
Εκλογές: 4 Ιούνη

Αθήνα, 28/2/25. 
Φωτό: Γιώργος Πίττας



ΛΕΥΤΕΡΙΑ ΣΤΗΝ ΠΑΛΑΙΣΤΙΝΗ εργατικη αλληλεγγυη 

Για μια ακόμη φορά στρατιωτικές δυνά-
μεις του ισραηλινού κράτους οπλισμέ-
νες σαν αστακοί, επιτέθηκαν σε σκάφη

του Παγκόσμιου Στόλου Αλληλεγγύης που
έπλεε προς τη Γάζα και απήγαγαν τα πληρώ-
ματά του. Η πειρατεία ξεκίνησε το πρωί της
Δευτέρας 18/5, 250 ναυτικά μίλια από τη Γά-
ζα, σε διεθνή ύδατα ανατολικά της Κύπρου,
σε κυπριακή ζώνη έρευνας και διάσωσης. Τα
54 σκάφη μετέφεραν ανθρωπιστική βοήθεια κι
εκατοντάδες ειρηνικούς ακτιβιστές/ριες, υγει-
ονομικό προσωπικό, δημοσιογράφους, μηχα-
νικούς. Είχαν ξεκινήσει την περασμένη εβδο-
μάδα από τη Μαρμαρίδα της νοτιοανατολικής
Τουρκίας για το τελευταίο στάδιο του ταξιδι-
ού προς το σπάσιμο του παράνομου αποκλει-
σμού. 

Οι ακτιβιστές/ριες του στόλου καθ’ όλη τη
διάρκεια της πειρατείας δεν έκαναν «ούτε κύ-
μα πίσω» όπως είναι και το σύνθημά τους.
«Δεν θέλουν να φτάσουμε πιο κοντά, θέλουν
να μας σταματήσουν. Γιατί ακριβώς φοβούν-
ται τους ελεύθερους ανθρώπους. Δεν θα το
κάνουμε εύκολο. Δεν θα σβήσουν οι μηχανές
μας μέχρι να μην υπάρχει καμία άλλη επιλογή.
Το Ισραήλ είναι ένα κράτος γενοκτόνο, ο Πα-
λαιστινιακός αγώνας απέναντι του είναι άνι-
σος, δύσκολος αλλά και ο πιο δίκαιος. Τραμπ,
Νετανιάχου, Μητσοτάκης να πάνε εκεί που
τους αξίζει. Λευτεριά στη Παλαιστίνη, νίκη
στην αντίσταση» έλεγε μεταξύ άλλων το μήνυ-
μα της νοσηλεύτριας Άννας Λαγωνικού από
το σκάφος Μάλκολμ Χ λίγο πριν απαχθεί μαζί
με τα υπόλοιπα μέλη του πληρώματος. 

Ωστόσο μέχρι το μεσημέρι της Τρίτης 19/5,
δέκα σκάφη είχαν καταφέρει να διαφύγουν
από τις ισραηλινές δυνάμεις και βρίσκονταν
περίπου 100 μίλια από τα παράλια της Γάζας. 

Εκατοντάδες αγωνιστές/ριες διαδήλωσαν
το απόγευμα της Δευτέρας 18/5 έξω από το
Υπουργείο Εξωτερικών στο Σύνταγμα, σε μια
πρώτη άμεση απάντηση στην ισραηλινή πει-
ρατεία. Τα συνθήματα «Τρομοκράτες είναι οι
σιωνιστές και όχι του στόλου οι αγωνιστές»
και «Λευτεριά στην Παλαιστίνη» εναλλάσσον-
ταν διαρκώς από τους διαδηλωτές/ριες υπό
το στενό αστυνομικό κλοιό. Ανάμεσα στις
συλλογικότητες που συμμετείχαν ήταν το
March to Gaza Greece, η Συμμαχία Σταματή-
στε τον Πόλεμο – Αλληλεγγύη στην Παλαιστί-
νη, το BDS Greece, οι Filmakers for Palestine,
φοιτητικοί σύλλογοι κ.α.

«Άλλη μια φορά η Ελλάδα και η Κύπρος
έκαναν πλάτες σε αυτή την πειρατεία. Συνεχί-
ζεται η γενοκτονία του Παλαιστινιακού λαού
με τη στήριξη των Αμερικανών και των Ευρω-
παίων. Αυτά τα εγκλήματα πρέπει να λάβουν
τέλος. Μία είναι η σωστή πλευρά της ιστορίας
με την Παλαιστίνη ως τη λευτεριά» τόνισε ο
Περικλής Ζήκας, μέλος του March to Gaza
Greece. 

«Αυτό που συνέβη έξω από την Κρήτη στις
30 Απριλίου επαναλαμβάνεται σήμερα έξω
από την Κύπρο» μας λέει ο Ιάσονας Αποστο-
λόπουλος, διασώστης και μέλος της προ-
ηγούμενης αποστολής του Global Sumud Flo-
tilla. «Πάνοπλοι ισραηλινοί κομάντος όλη μέρα

καταλαμβάνουν τα σκάφη μας και απαγάγουν
τους ανθρώπους μας μέσα στην κυπριακή ζώ-
νη έρευνας και διάσωσης. Πρόκειται για εγ-
κλήματα διεθνούς τρομοκρατίας, εγκλήματα
πειρατείας και απαγωγών. Και παρά τις επα-
νειλημμένες εκκλήσεις, παρά το γεγονός ότι
όλα τα σκάφη μας έστειλαν Mayday, παρά το
γεγονός ότι η επιχείρηση απαγωγής διεξήχθη
μέσα σε ευρωπαϊκή ζώνη διάσωσης, στην κυ-
πριακή SAR, το Κυπριακό Λιμενικό δεν έκανε
απολύτως τίποτα. Είναι ποινικό αδίκημα το να
μην ανταποκρίνεσαι σε σήματα κινδύνου μέσα
στη ζώνη SAR σου. Και αυτή η αδράνεια της
Ελλάδας και της Κύπρου δεν είναι τυχαία, δεν
είναι μια απλή σύμπτωση. Είναι συνειδητή επι-
λογή συνενοχής σε διεθνώς διωκόμενα εγκλή-
ματα. Είναι μια ξεκάθαρη επιλογή πολιτικής
κάλυψης του γενοκοτονικού κράτους του Ισ-
ραήλ. Και γι' αυτό πρέπει να λογοδοτήσουν.
Και θα κάνουμε τα πάντα για να λογοδοτή-
σουν».

Ο αγώνας συνεχίζεται
«Οι πρακτικές του σιωνιστικού καθεστώτος

είναι γνωστές και περιμέναμε ότι θα συμβεί.
Απαιτούμε την απελευθέρωση των συντρό-
φων μας» δήλωσε στην Εργατική Αλληλεγγύη
ο Jaul, μέλος των πληρωμάτων του στόλου σε
προηγούμενο στάδιο της αποστολής. «Ξέρου-
με ότι η πειρατεία έγινε σε κυπριακή SAR
όπως επίσης ξέρουμε κι ότι το ελληνικό και
κυπριακό κράτος είναι συνένοχα με το γενο-
κτονικό κράτος του Ισραήλ. Δεν δεχόμαστε
καμία άλλη πέρα από την επίσημη απάντηση
για το που βρίσκονται οι σύντροφοί μας, που
τους πάνε και πώς σκοπεύουν να αντιμετωπί-
σουν την κατάσταση οι αρχές. Είμαστε μαζί
με τα αδέρφια μας που απήχθησαν. Ο αγώνας
συνεχίζεται εδώ στη στεριά για μια ελεύθερη
Παλαιστίνη». 

Το ζήτημα έβαλε στο δημοτικό συμβούλιο
της Αθήνας ο Πέτρος Κωνσταντίνου, δημ.
σύμβουλος με την Ανατρεπτική Συμμαχία,
διεκδικώντας να πάρει θέση. «Καταγγέλουμε
το νέο πειρατικό ρεσάλτο των ισραηλινών. Εί-
ναι σκάνδαλο ότι αυτό γίνεται μέσα στη ζώνη
έρευνας και διάσωσης της Κύπρου και είναι

ένα έγκλημα η αρπαγή των ακτιβιστών/ριών
που βαραίνει και τον Μητσοτάκη και τον Ανα-
στασιάδη που κάνουν πλάτες στον τρομοκρά-
τη και δολοφόνο Νετανιάχου. Δεν θα περάσει.
Ζητάμε από τα εργατικά συνδικάτα και τη νεο-
λαία να μπουν μπροστά και να τιμωρηθούν οι
ένοχοι αυτών των επιθέσεων» δήλωσε στην
Ε.Α κατά τη διάρκεια της συγκέντρωσης στο
Υπ.Εξωτερικών.

Οι διαδηλωτές/ριες, ανάμεσά τους και συγ-
γενείς των απαχθέντων παρέμειναν για πολ-
λές ώρες έξω από το Υπουργείο Εξωτερικών
διεκδικώντας ενημέρωση από τις αρχές για
τους απαχθέντες. Ωστόσο όπως καταγγέλει
το March to Gaza Greece «ούτε ένας αρμό-
διος δεν θέλησε να μας ενημερώσει, ως όφει-
λε, για το πού βρίσκονται οι απαχθέντες σύν-
τροφοι μας και γιατί επετράπη στο Ισραήλ να
τους απαγάγει παρά τα επανειλημμένα σήμα-
τα κινδύνου που εξέπεμψαν τα πλοία μας, εν-
τός κυπριακής ζώνης έρευνας και διάσωσης.
Δύο ώρες μετά, αυτό που μας είπαν είναι το
απόλυτο τίποτα. Γνωρίζουμε ότι η ελληνική
κυβέρνηση συνομιλεί και συνεργάζεται με το
κράτος του Ισραήλ. Επίσης, γνωρίζουμε ότι
στην πραγματικότητα αρνούνται να μας δώ-
σουν την οποιαδήποτε πληροφορία γιατί τότε
θα παραδεχτούν χωρίς ντροπή ότι συνεργά-
ζονται με το κράτος - τρομοκράτη και εκθέ-
τουν δεκάδες Έλληνες πολίτες στις τρομο-
κρατικές πρακτικές του».

Η συγκέντρωση ολοκληρώθηκε με διαδή-
λωση προς το Σύνταγμα. Νέα συγκέντρωση
στο Υπ. Εξωτερικών πραγματοποιήθηκε το
πρωί της Τρίτης 19/5.

Παράλληλα με τη θαλάσσια πορεία του
στόλου είναι σε εξέλιξη το ταξίδι των εκατον-
τάδων ακτιβιστών/ριών του κονβόι Sumud
που διασχίζει τη βόρεια Αφρική με προορισμό
τη Ράφα. Η χερσαία αυτοκινητοπομπή μετα-
φέρει ασθενοφόρα, ανθρωπιστική βοήθεια,
ιατρικό εξοπλισμό, κινητές κατοικίες. Όσο
γράφονταν αυτές οι γραμμές το κονβόι Su-
mud είχε μπλοκαριστεί έξω από τη Σύρτη της
Λιβύης και ήταν σε εξέλιξη διαπραγματεύσεις
για να συνεχιστεί η πορεία του προς τη Γάζα.

Στέλιος Μιχαηλίδης

Η εργατική τάξη της Ιταλίας συνεχίζει να
δείχνει το δρόμο με τη νέα αντιπολεμική

γενική απεργία που κήρυξε τη Δευτέρα 18/5
σε αλληλεγγύη με τον Παλαιστινιακό λαό. Χι-
λιάδες απεργοί πλημμύρισαν τους δρόμους
σε περισσότερες από 30 πόλεις. Η απεργία
καλέστηκε από τη συνδικαλιστική ομοσπονδία
USB και άλλα συνδικάτα βάσης ενάντια στις
αυξανόμενες στρατιωτικές δαπάνες, την ακρί-
βεια, τη γενοκτονία των Παλαιστινίων και σε
στήριξη του Global Sumud Flotilla.

Οι περιγραφές της κρατικής RAI είναι ενδει-
κτικές: «Στο Μιλάνο η απεργιακή διαδήλωση
ξεκίνησε από την πλατεία Λορέτο, σε αλλη-
λεγγύη προς το Global Sumud Flotilla, που πα-
ρεμποδίστηκε σήμερα το πρωί σε διεθνή ύδα-
τα κοντά στην Κύπρο από τις ισραηλινές ναυ-
τικές δυνάμεις. Οι διαδηλωτές βάδισαν πίσω
από πανό με τα συνθήματα “Γενική απεργία.
Ούτε καρφί για τον πόλεμο. Να εξεγερθούμε,
να αντισταθούμε, να μπλοκάρουμε τα πάντα.
Να σπάσουμε κάθε σχέση με τον σιωνισμό”. Η
διαδήλωση βάδισε προς την πλατεία της Σκά-
λα, που μετονομάστηκε από τους διαδηλωτές
σε “πλατεία Γάζα”.

Στη Ρώμη οι απεργοί συγκεντρώθηκαν από
το πρωί στην πλατεία του σταθμού Termini για
να παρακολουθήσουν τις εξελίξεις της απο-
στολής της Flotilla. Κατά τη διάρκεια της συγ-
κέντρωσης έφτασε η είδηση ότι η ανθρωπιστι-
κή αποστολή παρεμποδίστηκε από πλοία του
ισραηλινού στρατού σε διεθνή ύδατα. 

Σημαίες
Στην πλατεία βρίσκονταν τα μπλοκ της USB,

της Potere al Popolo, απεργοί τους δημόσιου
τομέα και των κρατικών επιχειρήσεων, ακόμα
ένα μπλοκ των Ιταλικών Ταχυδρομείων με τα
κίτρινα και μπλε χρώματα των διανομέων κα-
θώς και τραπεζοϋπάλληλοι με πανό “Υπάλλη-
λοι της Τράπεζας της Ιταλίας για την Παλαι-
στίνη”. Η πιο διαδεδομένη σημαία είναι η πα-
λαιστινιακή. Κάτω από το άγαλμα του Ιωάννη
Παύλου Β', κυματίζουν δεκάδες.

Στη Μπολόνια η διαδήλωση διέσχισε το κέν-
τρο της πόλης. “Σήμερα θέλουμε να επαναλά-
βουμε ότι η μόνη προστασία για τους ακτιβι-
στές της Flotilla, είναι οι κινητοποιήσεις των
συνδικάτων και η σημερινή γενική απεργία”,
δήλωσε ο Ντομένικο Κόντε της USB, ο οποίος
υπογραμμίζει: “Βρισκόμαστε εδώ όχι μόνο για
να πούμε φτάνει πια στους πολέμους και στην
τρελή κούρσα των εξοπλισμών αλλά και για να
απαιτήσουμε μια πολιτική κοινωνικής πρόνοι-
ας και αυξήσεις μισθών”.

Η USB με την απεργία διεκδικεί από την κυ-
βέρνηση να “σπάσει τη συνενοχή της Ιταλίας
στον πόλεμο, να σταματήσει τον επανεξοπλι-
σμό, να μπλοκάρει κάθε οικονομική, βιομηχα-
νική, λογιστική, τεχνολογική, ακαδημαϊκή και
εμπορική βοήθεια” και οι πόροι “να αποσυρ-
θούν από τον πόλεμο και να διοχετευθούν εκεί
όπου χρειάζονται: μισθοί, δημόσιες υπηρε-
σίες, συντάξεις, ασφάλεια στους χώρους ερ-
γασίας, δικαίωμα στη στέγαση, τοπική υγει-
ονομική περίθαλψη, δημόσια εκπαίδευση,
έρευνα”».

Γενική Απεργία
στην Ιταλία

NEA ΙΣΡΑΗΛΙΝΗ ΠΕΙΡΑΤΕΙΑ 

Η αλληλεγγύη θα νικήσει!
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